用英语来思考
                           -----参加暑期英语培训的一点感受
                                 大连市长海县海洋中心小学  王丹梅
本次暑假期间我参加了由大连市教育学院组织的英语素质培训，培训我们的教师全部都是来自北美的外籍教师，在学习期间，我的收获非常的大，感受非常的多，在培训结束后我不但极大程度的提高了自己的听力及口语表达水平，最重要的是我转变了我的教育教学思路。在以往的教学中，我虽然是一名英语教师，但我是以一名中国人的思路去进行英语的教学，在教学中忽视了对学生在学习中角色的定位。记得在培训期间我询问外教老师如何才能把英语学好，外教老师回答我说“不要把自己当成中国人”，这句简单的话实际上告诉了我们一个最简单也最深奥的道理，那就是在学习外语时就要用这门语言来进行思考，不要把你听到的所有东西都转化成自己的语言。而我们在学习和教学中基本都犯了这样的一个错误，也就是我们把自己定位成了一个用中国头脑思考英语问题的学习者，而不是一个纯粹的用所学语言进行交流的语言使用者。下面就我在培训中的所见所学谈谈我的几点感受及体会。

一、 体会外教老师严谨治学的态度

在培训中给我印象最深的是外教老师对教学和对一切事情严谨、一丝不苟的态度，以及极强的时间观念。我们在培训中被分成四个班级，我所在班级的外教老师是一名来自加拿大的女老师，我们都叫她Miss Beth，Miss Beth是一个非常有活力而且对人和善的中年老师，她的课堂富有强烈的感染力，非常适合我们小学教师，在她的课堂上我学会了很多适合我们中国小学课堂的教学方法和教学理念，并且明白了一个道理，那就是在我们的教学中不要高估了学生，要给任何学生提供持续学习的机会，也就是不让一个学生掉队，再换句话说就是要尽可能的用简单的方法教会复杂的问题，从而使得学生乐于学习而不是被逼着学习。在本次培训中我作为一名学生深深体会到了什么叫做learner-centered teaching（学生中心教学），以往在教学中的一些困惑也得到了解决，以前只是知道要以学生为中心，但是到底什么是学生中心、该怎样做却并不清楚，但是通过参与Miss Beth的课堂，在学习中自身参与之后我才真正的明白了这一理念。Miss Beth在日常生活中就像一位和蔼可亲的妈妈一样，但是在教学中却是一丝不苟，非常严谨，从她的身上我学到了很多做人以及为人师的道理。

2、 体会文化差异导致教学方法的差异

在培训中，我发现每一位外籍教师的课堂都是生动活泼，寓教于乐、贴近生活并且以学生为中心的，我们在教学中虽然也提倡这样的教学，但是我觉得我们并没有真正的做到这一点，在我们的教学中，教师虽然也竭尽全力的在营造一个和谐，生动活泼的课堂，但是在我看来，我们还做得远远不够，大多数老师在课堂上还是处于主导者的地位，并没有真正做到以学生为中心，为每一位学生服务。当然这也与我们中国的大班额有关。在北美国家，大部分班级都只有十几或二十几名学生，教师在教学中完全能兼顾到每名学生，但是在中国我们的班级多的五、六十，少的也有三、四十，所以很难做到在教学中关注到每名学生这一点。另外，在北美几乎没有体罚及变相体罚的现象，并不全是因为法律的规定，而是在教师的意识中认为这样做是不对的，每一个孩子都是一个独特的个体，都应该有个体的差异，作为教师要尊重每一个孩子，无论他学习好坏，调皮与否。

3、 了解了自身的差距，确定了努力方向。

在中国，很多人忽视了英语是一门外语，而不是第二语言，是英语学习效率低下的一个重要客观原因。 其实，作为教师我们应该知道，second 1anguage与first language相对，而foreign 1anguage和non-native language是与mother tongue和native 1anguage相对的。 如果除了英语课，其他课程用母语讲或大部分用母语讲，英语教学就是英语外语教学。显然在中国，英语是外语，而不是第二语言，中国缺乏把英语作为第二语言教学的环境。母语可以习得，二语也能习得，但外语是不能习得的。我们的英语教学最最缺乏的就是一定的语言环境，所以作为英语教师的我们就应该尽我们的所能为学生营造一个完全使用英语的环境，而不是单纯的作为一门课程去学习。在本次培训中，外教老师不厌其烦的告诉我们在我们英语课堂上一定只能使用英语，无论你觉得有多么困难也要坚持，但是实际上在我们40分钟的英语课上，老师用外语授课的时间到底有多少，学生能开口说外语的时间又有多少呢？单从我自身来看我还远没有做到这一点，我觉得自己不能算是一名合格的英语老师，在课堂上我往往怕麻烦担心学生理解的不好，而懒于用英语，直接用汉语讲课，这就直接导致学生说的也就越来少，长此以往，英语的学习就变成了应试教育，仅仅为了考试而学，忽视了英语作为语言的交际和运用功能。在以后的教学中我要努力做到English only，让我的课堂变成学生学习英语，使用英语的乐园。
一个月的时间说长不长说短不短，在这一个月的时间里，通过与每一位外教老师的接触，都使我受益匪浅，这次培训之后我会重新审视自己，给自己一个全新的定位以及一个全新的目标，未来的路还有很长，我会继续努力使自己不断进步，争取早日成为一名优秀的英语教师。
