有效复习课及期末学生评价
课程目标：通过本次培训，教师了解并掌握小学信息技术课复习课具体有效地实施方法，理解信息技术课有效复习的教学重点在于培养学生知识结构的形成和提高学生独立分析问题、解决问题的能力，以教材教学内容或典型课例为例，分析复习课课型实施的教学特点、教学过程、教学方法、教学手段；明确期末学生评价标准。

完成时间： 月份

主要内容

1、复习课一般模式：

传统的复习课模式主要是课前阐述当堂课要复习的知识点→布置课堂任务→学生完成课堂任务→教师总结讲解。以培养学生分析问题、解决问题的能力及调动学生参与意识为出发点，信息技术复习课的模式除了传统模式外还可以采取多种形式。

（1）创设“大任务”情境形式：结合教材中的专题制作，分解小任务，学生在分析任务的过程中，激发积累的知识，运用到实际操作中。

（2）提供合作探索平台的形式：在合作学习的过程中讨论方法，解决问题，让学生感受知识获得的曲折过程。

（3）梳理学生作品的形式：利用学生现有作品进行完善，提升学生的赏析度。

（4）类化练习的形式：归纳知识点，采取多种小练习方式，如：技能性问题练习、综合性问题练习、探索性问题练习、实际性问题练习等。

2、有效复习的策略：

（1）教师统读教材，将知识、技能目标进行分类，理顺知识网络。

（2）激发学生学习兴趣，结合知识点创设教学情境。

（3）在传统复习模式的基础上加以改进，坚持“一法为主，多法配合”的原则，灵活运用多种适用的教学方法，调动学生学习的主动性和积极性，把复习的主动权教给学生，让学生梳理知识、寻找规律、剖析错误。

（4）组织学生利用多种通讯网络方式进行评论，例如在主题论坛中交流思想提高协作意识。
（5）关注部分后进生，促进全体共同发展。 
（6）建立有效的评价平台，让学生自评，互评，取长补短，共同进步。 
（7）组织学生在一个竞争的环境下完成任务。
3、复习课中教学方法的应用

首先，信息技术复习课要教出新意需要配合有多种教学方法。信息技术复习课不能简单重复平时教学的内容，而要教给学生获取新的信息。这就要求教师在教学上要运用问答法、讨论法、练习法等多种教学方法突出新颖性，即“旧题新教”，旧知识以新形式呈现，引导学生从新的角度去探索学习。

其次，信息技术复习课要教给学生系统化的知识需要运用比较法、归纳法等方法。信息技术复习课的教学应当是对知识进行纵向整理、横向沟通，以便使学生加深理解和记忆，灵活运用，综合运用。可以将类似的知识归纳到一个相互联系的系统中，通过比较找出它们的相同点和不同点，以便于相互联系，进行理解和记忆。也可以将相同的知识加以整理归类，归纳成一个系统。在总复习时还可以把分散在教材中的各部分零散的知识，归纳整理成一个整体，形成系统的认识。

最后，信息技术复习课要充分发挥学生的作用需要兼顾提问法、分解法等多种方法。信息技术复习课在教学中，应注意调动学生学习的主动性和积极性，不能以教师的“讲”来代替学生的“学”。应把复习的主动权教给学生，以学生为主，让学生梳理知识、寻找规律、剖析错误。为避免“满堂灌”式的教学，可以采用问题式的复习方法，用一些思考题把复习内容串联起来；也可以把知识单元分解为各个组成部分，让学生找出各部分之间的关系，使学生更深刻地理解复习内容。

（一）问答法。在信息技术复习课中，教师可以根据学生已有的知识和经验，通过提出问题并引导学生回答问题完成对知识的梳理辨析和综合训练。例如：在复习Excel电子表格的编辑和格式化时，教师可以提出“编辑和格式化包括哪两方面的工作？”、“编辑操作又分为哪两类？”、“格式化操作的基本方法是什么？”等一系列的问题让学生思考、回答、补充，最后由教师总结将知识归纳成系统。

（二）讨论法。教师可以在复习课中指导和引导学生围绕一定的复习问题，通过集体讨论或小组讨论的形式，共同研究，各抒己见，最后由教师总结，达到解决问题、完成复习任务的目的。例如：在复习Powerpoint演示文稿中动画效果的设置时，可以结合实例组织学生对“预设动画与自定义动画在功能上有何不同？在操作时有何共同点？是否还有其它快速设置动画效果的方法？”等问题进行讨论，使学生了解和区分不同动画效果的设置的操作，更好地加以运用。

（三）比较法。教师可以引导学生对复习内容中相近的、容易混淆的知识进行比较，加以辨析，发现知识之间的异同关系，从而达到正确区分、牢固掌握知识的目的。例如：在复习Word中表格的制作时，可以对照Excel电子表格进行学习，比较两种软件在制作和修饰表格时的异同点，使学生通过比较，更加深入地理解和掌握相关的操作。

（四）归纳法。教师在复习时可以把复习内容按照某一标准或线索进行组织，并引导学生对所学的知识进行整理、分类、归纳成系统，这样就能使学生站在整体的高度，进一步加强对各部分知识的理解和记忆。例如：由于在不同的软件操作时都会遇到对话框的操作，教师在复习时就可以引导学生通过认识不同形式的对话框，对“对话框的组成要素”进行归纳总结，以达到牢固掌握的目的。

（五）分解法。在复习时，教师也可以把一项综合的教学内容分解为各个组成部分，并找出各部分之间的关系，使学生发现教学内容中部分与整体的层次关系和整体结构，从而更加深入细致地理解和掌握内容。例如：在复习通过网络查找某一主题的信息时，就可以把学习任务分解成打开IE浏览器、输入网址、找到搜索引擎等几个子任务，而在找到搜索引擎任务中又可分为查找信息、浏览信息、筛选信息、下载与收藏等任务。

（六）练习法。信息技术课是实践性与应用性相当强的一门课程。在基础训练和综合训练中，都需要学生通过实际上机练习完成对旧知识的回忆和综合应用。例如：在复习完了Word基本操作之后，就可以布置一项综合应用的练习任务，指导学生利用所学知识制作出图文并茂、形式多样的电子报刊。这样不仅可以使学生对所学知识有了进一步的理解和掌握，还可以发展学生各方面的能力和技巧。

总之，在信息技术复习课上，有不少的教学方法都可供选择和应用。俗话说的好：教学有法，但无定法。信息技术教师在复习课的教学上，可以根据具体的复习目标、复习内容以及学生的实际情况来选择最恰当的复习方法，并注意灵活运用和对学生的引导启发。这样就可以调动学生的学习主观能动性，从而使学生自觉、主动地参与到复习过程中来，积极思维，获取知识，增强技巧，提高能力。
4、复习课在教学中的实践

（1）梳理知识点，形成知识结构体系 

复习课的教学目标之一是将学生原有的零散的知识点经过梳理，形成完整的知识结构体系，因而知识点的梳理是复习课的重要环节。只有将知识结构梳理清晰，学生能将原有知识构成完整的脉络，动手操作才能非常方便。如何进行梳理呢？按照一般复习课的梳理过程，教师对知识要点讲解演示一番，然后就让学生动手操作，这样知识要点一下子全部铺在学生面前，没有过渡和逐步消化接受的过程，讲解和不讲解的效果差别不大。笔者在实际教学中进行新的尝试和探索。 

a情景设置，发现问题

学生的学习过程是主动接受刺激，积极参与和积极思维的过程。复习课知识梳理环节根据学生学习的规律，可以进行情景设置，将学生需要掌握的知识点放入一环境中，然后让学生去发现问题并思考如何解决问题；教师进行补充说明，将之串起来，构筑一条知识链；学生在解决问题的同时就跟随知识链，把知识要点进行一遍复习巩固。情景设置的优点在于选择学生耳闻目睹、喜闻乐见的事件，抓住学生的兴趣，使学生愿意参与并主动积极地思维，比教师将重要的知识点强调讲解两三倍效果要好得多。 

在“创建超链接复习”一节进行教学设计时，设置浓缩版的“灌篮高手”网站，几个简单的网页，覆盖所有的链接关系，让学生欣赏。学生很感兴趣，但是笔者不是让学生漫无目的地欣赏，而是在欣赏的同时利用已有知识对其中的链接关系进行分析。学生带着问题有目的地欣赏网站，能对网站的链接关系做一表层的分析。然后笔者在这基础上进行归纳分析总结，将超链接的各种类型逐一展现在学生面前，接着很自然地过渡到超链接的具体操作。学生经过表层分析→理解内在关系→回顾操作步骤这样一个过程，很自然地接受关于超链接的知识链，形成该内容的知识结构体系，需要达到的知识目标也就很自然地实现。 

b 调查统计，分析讲解

学生到底掌握得怎么样？掌握了多少？这是复习课知识梳理前教师经常思考的问题，因此还可以采取另一种方法进行知识点梳理，来形成知识体系。教师在讲解需要学生掌握的知识点之前，对学生进行知识点掌握程度调查，把需要学生掌握的知识点以问卷形式让学生选择，并统计出哪些知识点掌握得很好，哪些知识点学生掌握得一般，哪些知识点还没掌握，需要教师重点讲解。这种方式的好处在于教师把学习内容的选择权交给学生，由学生来选择需要巩固、弥补的不足之处，变“要学生学”为“学生要学”。根据调查情况，教师能灵活地、有针对性地对复习要点详略讲解，学生听得专心，在原有知识的基础上得到清晰的思路、方法和知识的脉络，串成完整的知识链。 

(2) 结合应用，提高学生解决实际问题的能力 

知识体系的形成，归根结底是为了学生能将所学的知识点用于实际，提高动手解决实际问题的能力，这也是信息技术复习课的另一重要教学目标。要实现这一教学目标，最常用的是采取“任务驱动”教学方法，其基本特征是“以任务为主线，以教师为主导、学生为主体”。在教学中，任务直接影响教学效果，这不是简单地给学生布置几个练习题就可以的，任务的设置、编排非常关键，需要精心设计。任务呈现形式很多，但要选择符合当节复习课的形式，同时要考虑学生认知水平的层次性，任务设计要具有兼顾性，并有一定的过渡性、阶梯性、递进性。以下是笔者在实际教学中结合复习课的特点进行“任务驱动”教学法时所采取的一些呈现形式。 

a任务修复法

可以设置具体情境，将一个完整的任务支离破碎，然后让学生进行修复，在修复的过程中完成问题的分析解决过程。比如Windows资源管理器文件操作复习，可以设置一破损的数字图书馆，将需要学生掌握的知识点（如文件、文件夹的新建，快捷方式的新建，选定、复制、移动、删除、属性设置等）贯穿在数字图书馆的修复任务中，并适当地进行分层，分为必须完成的、进行巩固的、自我提高的、知识挑战的，让学生完成。这样既对基本知识进行复习巩固，又可以让学生进行自我提高，兼顾方方面面。学生动手完成任务的时候既有兴趣，又有成就感，对需要他们掌握的知识点掌握的很好，同时提高解决问题的能力。 

b博客讨论法

现在很多学生都有机会上网，教师可以开通一个博客，把课堂任务发布在博客上，让学生在完成课堂任务的同时回复课堂任务，回复的内容为问题的分析及操作注意点。这种方法的好处在于在学生回帖的过程中，一些回贴可能分析得不够透彻，但根据其他学生的帖子很容易找出自己的不足；回贴不完整的，其他学生可以给予补充帮助，比教师讲解效果要好得多。学生也很乐意参与博客复习法，在回帖的过程中经历从知识的表面认识到熟悉掌握的一个深化，同时在互相回帖帮助中提高他们的协作学习能力。教师只需在其中起穿针引线的作用，就可以顺利完成课堂教学目标。 

5、期末学生评价方法：

依据《大连市小学信息技术学习质量评价标准》的规定和要求，结合本年段的学习内容，进行期末学生评价。

（1）结合学生学习态度及对基础知识的掌握情况，以作品评价（即基本技能）为主对学生进行综合评定；

（2）结合教材自我评价内容，以过程评价为主，结果评价为辅对学生进行综合评定；

（3）评价过程以教师评价为主，学生自评和互评为辅对学生进行综合评定。

4、有效的复习课不是让学生把平时学过的知识重复一遍，教师在设计复习课时要把握以下几点原则：

（1）系统性原则：把平时所学的分散的知识纵横联系，使之系统化、结构化，让学生明确这些知识应用的范围和目标效果。

（2）基础性原则：重视复习中基本技能训练，有意识地让学生多练习一些能直接运用基础知识来解的题目，从而发挥学生主动能动性，激发学生学习热情。

（3）针对性原则：复习课中以学生的作品为出发点，有针对性地对学生进行指导，发现学生的不足之处加以讲解，不要面面俱到，要触类旁通，进行比较学习。

（4）精选性原则：有效的组织复习就要预先准备好复习的主题内容，可选一些一题多解、一题多变的题目开阔学生思路，使学生通过复习有新的收获、新的体会。

（5）主体性原则：复习中要把学生看成是学习的主体，让学生积极地参与复习过程，凡是学生看得懂、讲得来、做得出的内容与题目，都要让学生去独立完成。

（6）及时性原则：复习过程的每一个环节，教师要及时地了解学生的复习情况，及时帮助学生排忧解难，及时地反馈评价和矫正学生复习的情况，使每一位学生通过复习都有所提高，有所进步。

培训建议：

1、下发专题资料，让教师对培训内容进行预习。

2、以教材教学内容或典型课例为例，分析复习课课型实施的教学特点、教学过程、教学方法、教学手段。

3、网上交流，将自己的想法在网络平台上，与同学科教师进行研讨如何有效复习。

