我们在教科研中成长

长海县四块石小学  赵翠娥

随着课程改革的深入推进，学校教科研工作的重要性越来越得到教育界的认可。“学校教科研是深化教育改革，推进课程改革的必由之路，是学校可持续发展的必然选择，是教师可持续发展的重要途径。”这样的理念为越来越多的教师所接受。“十五”期间，我们有幸参与了县级 “‘一带一’拓展阅读教学策略”的课题研究活动，研究的实践结果表明：学生的读写能力有了明显的提高。2007年，又进行了“小学语文读写一体化教学”的研究。随着课题研究的深入，我们对教育科研有了全面的认识，从不懂到慢慢领会，到潜心钻研。不知不觉，教师自身理论修养得到了提高，新课程的理念和教学实践也真正的结合起来，我们的语文课堂教学有了自己的风格。

一、在研究中认识，在实践中提高

在开展教育科研活动的初期，我一直认为教师没有科研的能力，科研是件十分深奥、神秘的工作，是教育专家、教研室、学校的事，教师只做好教学工作就可以了。后来听了专家讲座、学习了相关的理论知识，认识到了科研的重要性，但对科研的认识还是局限于每学期结束时，教师结合课题，认真写一个教学案例、一篇教学设计、一篇教学论文、上一节示范课。直到2007年，学校根据当时的教学现状，开始了“读写一体化”课题的研究，我们语文教研组在教学中围绕着主题开展了教学活动，切实体会到了科研就在我们身边。当我们意识到自己的教学中出了问题，并想方设法在行动中解决问题，且不断反思解决问题的效果时，我们就踏上了一条由“发现问题--设计方案--持久行动--反思总结”的科研之路。也就是在这时才明白，其实我们很多教师已经把教与研结合起来了，当我们研究着怎样上好课时，如何有效地进行“读写一体化”实践时，当教学出现问题寻找解决方案时，这本身就是在搞科研，只是自己没有意识到。因为科研与教学是有机融合在一起的，我们教师又缺少科研意识，即使在行动，却没有真正认识。现在，我们在“如何有效的实施读写一体化”课题研讨的活动中不断的成长。

二、丰富团队内涵，扎实有效研究

（一）强化学习，夯实基础

学校的每个教研组就是一个小的教科研组，怎样才能真正意义上地开展教育科研，我们觉得最重要是学习。教育理论的支撑和指导很重要，不断学习教育教学理论，更新教育理念和知识结构，才能使学习、研究、反思、交流成为教师的职业生活习惯。首先我们认真钻研教育心理学，并在教育教学活动中实践。如我们研究如何让每一个学生都能快乐的阅读与写作，提高学生的语文综合能力。这样才不至于使科研游离于实际教学。教师的科研理论功底厚实了，课堂教学也会因此变得高效。

其次，我们充分利用网络资源，把专家“请”进来，观看他们的课堂教学实录，聆听他们的精彩点评，依据自己学生的实际，“择其善者而从之”。此外，阅读语文教学的专著、古今中外名著，并养成了每天读书的习惯。这些学习改善了我们的知识结构，拓宽了我们的视野，丰富了我们的文化底蕴，也为进行“读写一体化”课题的研究打下了基础。

（二）研讨跟进，有效活动

学校的每周三下午是研讨时间，组内的教师依据课程进程，一起备课、说课、上课、评课，集思广益，就课题实践中的一些问题进行研究，其中不乏还会有一些争论。“真理愈辩愈明”，思维的碰撞，我们每位教师都受益匪浅。就在这同伴互助中，在思维碰撞中，“读写一体化”教学的基本模式初步形成：即精讲多练；有效的进行“一带一”阅读练习；经典片段的仿写练习。但在实践中往往会遇到这样的问题：讲着讲着一节课的时间就过去了，课文的内容没有讲完，更谈不上读写结合练习了。针对这种情况，我们组加大了集体备课的力度，钻研教材，研究学生，本着每课学生必有一得的宗旨，抓住主要，舍弃次要。如《翠鸟》一课，就是让学生掌握作者描写小动物外形的方法，以及外形与动作的紧密关系，其余的内容，在读中感悟一下就可以了，省下的时间，让学生进行仿写练习。《爬山虎的脚》的动静结合的写法、《鸟的天堂》点面结合的写法，老师都是让学生在阅读中学会写法，然后运用到自己的写作中。我们今天看到的迟海霞老师的课，就是省去了繁琐的讲解，通过多次不同形式的读，让学生感悟到作者是抓住人物的神态、动作来表现人物的性格特点的这种写法，为学生的习作服务。 我们就在这样的活动中思考、讨论、总结提炼，进行着研究。此外，我们还采用同课异构的方式进行研究，如《七颗钻石》一课，邱晓慧老师的教学侧重写法，张楠楠老师的教学侧重朗读，迟海霞老师的教学侧重经典片断仿写练习，我的教学侧重于理顺文章结构，虽然侧重点不同，但都达到了理想效果。最可贵的是我们组的老师在集体备课的基础上，能用自己的方式解读文本，教学方法都有独到之处，虽在教学实践中还存在一些问题，但显示了教师个性化的教学风格。

（三）以课题为抓手，提高教学成效

1、大量的识字，提前阅读，培养阅读兴趣

在学校课题组的指导下，低年段的研讨主题是大量识字，提前阅读，培养阅读兴趣。我在进行一二年级教学时，注重交给学生识字方法，通过带读《新阅读》及童话故事的方法，让学生在阅读中识字。从而使学生基本达到自主读书的目的。三年级时，学生们除了阅读学校规定的必看书目外，还能够自觉走进图书馆、书店，寻求自己喜爱的书籍阅读，并且能走进书中，享受读书的乐趣。
2、有效的指导阅读

1）率先阅读，以教师的激情点燃学生的阅读兴趣

学校推行“书香校园，师生同读书”活动，要求每月学生要读一、两本书，学生要读的每一本书，我们教师都要抢在学生读之前细细的品读一遍，然后再和孩子一起分享。教师的带头阅读，激发了学生的阅读兴趣。几年下来，学生们已经把杨红樱的马小跳系列、沈石溪的动物系列、曹文轩的《草房子》等系列丛书全面读过，并每天都写出读后感。

2）我读我感，搭建阅读交流平台。

学生读书了, 读得质量如何?除了利用学校的读书验收的形式外，还利用早上晨读的三两分钟的时间, 交流读书所得。不给学生增加难度, 规定围绕你看的书, 畅所欲言。可以说你喜欢的书中的一个人物; 可以将看的内容作为故事讲给大家听，说的内容可多可少。

3）经典片段摘抄、诵读，有效实施语言积累

阅读，总是跟积累紧密联系在一起的。阅读的收获就是要帮助学生有所积累。配合阅读，我们组开展有助于积累的活动。——“经典片段的精选摘抄、诵读”，从摘抄好的词语，好的句子，后来到好的句段。每天读书都要有精选摘抄，一段时间后，老师会给孩子一定的时间，把自己摘抄的佳句美美地读读，细细地品品，从中领悟名著、名篇中语言运用的精妙之处。今天迟海霞老师的课前，就是借用名著的精彩片段导课的，学生能准确的猜出人物来，就说明学生读过。摘抄可以有效地以积累促进阅读，以阅读促进积累，形成良性循环，为培养学生良好的语文素养创造了条件，打下了基础。细细品味名著的语言，孩子进一步感受到书的魅力。

4）挖掘教材，读写结合

在大量的阅读的过程中，学生的阅读、写作能力在不知不觉地提高。我们研讨的重点放在了读写结合上，让学生学以致用，在备课时候，精心挖掘教材中的读写结合点，让学生进行大量的仿写练习，加大了练笔的数量，引导学生运用积累的语言材料进行写作。今天迟老师的仿写练习的设计就恰到好处。

5）坚持不解地诵读古诗文

学校规定每节课前两分钟是古诗文积累的时间，我们坚持每天积累背诵一首古诗或是进行美文欣赏，三年来，我所教班级学生已经背诵了小学生必背的古诗80首，中学生必背的70首以及初中和高中必背的文言文。正如著名的语文教育家张庆先生所说的：“‘学理如筑塔，学文如聚沙’，学语文是无序 ，就是今天读一篇，明天读一篇，今天记住一个字，明天学会一个词，日久天长，积累多了，这个工具就拥有了。说话、写文章，就越来越自如了，就能出口成章，下笔成文了。”

踏上教育科研这条专业成长道路，我们付出很多，我们的收获更多。回头细细掂量：从无序到有序，从困惑到领悟，从聆听到操作，从学习到探索，每一步都是一次进步。我们在教育科研的道路上收获着，成长着。

