以教育科研为先导    走“科研兴校”之路

长海县四块石小学  曲敏
教育事业要发展，教育科研必先行。多年来，我校秉承“以科研为先导”、“向科研要质量”的宗旨，紧紧围绕“科研兴师、科研兴教、科研兴校”这条主线，坚持 “以科研为先导 以特色创品牌”，不断推进学校教育教学质量的提高，增强了学校可持续性发展能力。 

一、营造教育科研氛围，树立科研兴校意识

1、确立科研先导地位。全面实施素质教育，形成学校办学特色是我们追求的目标。多年探索、研究、反思学校教育教学工作，我们深刻感觉到，提高办学品位和档次，形成学校办学特色必须以教育科研为先导，走内涵式发展道路。实践证明，开展教育科研促进了教师教育观念的转变，大大提高了教育教学效益，推动了学校管理工作的科学化，有效地提高了教师专业素质。科研先导是唯一选择，科研兴校是必由之路，必须从发展的战略高度谋划学校科研工作，为此我校确立了“以教育科研为先导，走科研兴校之路”的强校思路。

2、增强教师科研意识。科研先导、科研兴校要成为广大教师的共识，必须使广大教师牢固树立教育科研是教育发展第一生产力的思想。《中共中央国务院关于深化教育改革全面推进素质教育的决定》特别指出教师“要遵循教育规律，积极参加教育科研，在工作中勇于探索创新”。为此我们积极营造学校科研氛围，通过专家讲座、外出学习、校本培训和校会、教研组、学科备课组活动，组织教师学习、讨论，老师们在教育实践中切身感受到开展教育科研，探索教育规律，有利于提高自身的专业素质，有利于提高教育教学质量。目前我校教师学习现代教育理论、开展课题研究已成为广大教师的一种自觉行为，开展校本科研已成为广大教师的共识。
二、健全科研运行机制，加强教育科研管理

1、建立学校教育科研机构。建立和健全教育科研网络是加强教科研管理工作的关键。因此我校一直致力于努力构建一个行之有效的学校教科研工作网络机制，力求使所有的教师都参与到教科研工作中来，学校成立了由校长为组长，教学副校长、各学科教学副主任及其他相关人员为成员的学校教育科研领导小组，全权负责学校的教育科研工作。同时设立教科室，作为教育科研领导小组的常设机构，配备专人负责教育科研的日常工作，构建起“教育科研领导小组——教科室——教研组——教师”四级教科研工作管理网络。先后出台了 “教科研制度”、“课题管理制度”、“教育科研档案管理制度”、“教育科研奖励条例”、“教师业务学习制度”、“教学研究常规要求”、“教师教育培训制度” 等一系列的教科研规章制度，所有这些规章制度的建立和完善，都以激发教师科研热情为导向，以激励、奖励为准则，凸现了人文性，弱化了强制性，呈现出“荣誉与责任同在、考核与激励并存”的制度特征，充分调动了教师参加教科研工作的主动性和积极性，在全校营造了浓烈的教科研氛围。 

2、组建课题研究团队。为加强课题研究，增强研究实效，我们以学科组为单位，落实课题研究，课题主持人均由教研组长和骨干教师担任，一线教师 100%参与课题研究工作，形成了人人参与课题研究的良好局面。2006年我校被授予县教科研基地，近两年有县级以上立项课题20项，其中省级课题6项，市级课题4项，县级课题13项。如今已有1项省级课题、1项市级课题、5项县级课题已结题；1项省级课题、8项县级课题已申报结题。省级课题《网络教育与传统教育教学方法优势互补的研究》荣获辽宁省教育科研优秀成果二等奖。县级课题《小学写字教学策略的研究》荣获长海县教育科研优秀成果一等奖。其余各课题组的研究均有不同程度的进展。
3、加强教育科研管理。为加强教育科研过程管理，保证学校科研自觉有序持续开展，学校还进一步完善了理论学习、课题申报、成果汇报、科研奖励等一系列学校科研制度。定期进行理论培训，举办科研讲座，不断引进教育科研信息，统一进行课题论证、立项，每学年组织科研成果交流、认证、奖励，调动了广大教师从事科研的积极性，使教育科研工作产生了竞争机制，不但增强了教师自觉科研的意识，也促进了教育教学质量的提高。

三、创设科研载体，加强教师培训，促进教师专业化发展 

     学校始终把教师的科研培训工作作为基础性工作来抓。为此，我们按照“上靠、横联、内依、外托”八字方针，“请进来，走出去”的动态管理形式强化教师教育理念和提高科研能力，达到“借脑图腾”的目的。

   “上靠”——聘请教育专家来校讲学，聘请教师进修学校科研室主任担任课题顾问，直接指导教育科研开展，争取专家理论“下嫁”。几年来，先后邀请了大连市教育学院王希华、李凤荣主任，进修学校科研室、小教部等专家来校进行培训和讲座，传播教育科研信息，展示科研实践动态，通过专家的引领，用最前沿的现代教育思想武装教师。 

    “横联”——与省市名校建立联合体，优势互补，发挥联合优势。因此，我们创造条件与省内知名小学缔结姊妹学校，如：丹东凤城东方红小学、大连中山区桃园小学、中心小学，沙河口区东北路小学，西岗区金二小学等，推行教师互访，教育科研、管理等软件互通，定期举行教科研研讨会等，达到取长补短，优势互补之功效。

    “内依”——依靠本校科研骨干教师的力量，成立“课题组”、“校本课程开发组”等，在教科室的指导下，学习教育科研信息，使学校的教育科研队伍实行科研联合体，专兼结合，形成整体优势。同时，以“学习——交流——展示”活动为载体，引领所有教师在教育理念达到上位，教学方法选择和和教学内容处理达到高位，教育科研过程与行为达到定位。  

    （1）学习——成为教育科研的起点

    学校注重对教师进行科研培训，以提高对教育科研的认识和决策水平。通过业务学习、专题讲座、书香校园读书等活动，引导教师学习教育教学理论，指导教育教学实践。 

    （2）交流——成为教育科研的基点

    几年来，我们一直推行反思性教学，把“反思”作为开展校本研修的重要途径和手段，开展如“教学叙事”、“教学案例”、“教学日志”、“教学反思”等形式的研究活动，并将成果适时登载在学校专门为教科研而创办的《教师论坛》校园杂志上，为教师们的专业成长搭建了一个交流平台，达到资源共享的目的。让教师及时看到自己研究的点滴成果，大大提高了教师投身教科研的积极性，促使了教师教科研能力的持续发展。
    （3）展示——成为教育科研的热点

    学校开辟了教师展示教育科研的各种舞台，既有“青年教师展示课”，“骨干教师展示课”“师徒展示课”等课堂教学展示；又有读写结合、经典诵读、名篇赏析等学科教学的成果展示；开设读写综合课、阅览课，展示教育科研的魅力……

   “外托”——学校组织提供各种学习及交流机会，推荐教师参加各级科研培训学习，让老师们学有所获，辐射全校。学校领导和骨干教师的不断外出取经，学习、寻访、实践、思考，带来了新观念，带动学校寻求超越和发展。 

四、以活动为主渠道，形成课题研究与教育教学相结合的良好局面

1、校本研讨，增强科研活力。

活动是教科研的载体；是教师展示的平台；是教师成长的空间。我校依托校本活动四个方面诠释教科研实践。

（1）以教育教学沙龙为平台，开展专题研讨。
近年来，我们围绕“语文读写一体化教学策略的研究”、“数学课堂教学有效性的研究”等课题，坚持每两周进行一次课题推进研讨活动。（2）推行“导研制”，促进共同成长。由学校教导处先针对课堂教学中普遍存在的问题，提出攻关目标，确定研讨主题，然后由课题组成员进行实践示范，组织本组成员进行评课研讨，再全面铺开实践研究。（3）推行“三级评课法”，提高评议成效：一是听课老师独立评课，填写好听课本上的评析栏；二是年级组讨论，填写主题研讨评议表；三是学科组集中交流。（4）推行“行动跟进式”，实践先进教学经验。在开展课题研究活动过程中我们采取典型引路——骨干带头——层次推进——滚动辐射的方法，促使教科研活动在“稳”中求进，在“实”中求活，在“序”中发展，并做到时时有人问，项项有人抓，活动有记载，方案有落实，极大地增强了教科研的实效性。

2、以课堂为平台，树立“科研走进课堂，科研融入课改”的理念。
精心组织课堂教学，积极开展主题式校本教研。通过教师全员实践课、新教师的帮带课、骨干教师展示课、专题研究课等课堂实践来提高教师新课程实践水平。在此基础上，在校内开展“同课异构（同上一节课）”、“同说一节课”、“骨干教师与青年教师对话”等多种教研活动，通过教师论坛等平台，让校本教研搭乘网络的快车，拓宽教师成长的路径。学校还与市内兄弟学校联合开展“校级联动、教研沙龙”活动，聘请教研专家来校开展教研活动，指导教学工作，多角度全方位提升教师业务水平。学校不断完善教研组的建设与评价，扎实开展“先进教研组”创建活动；进一步规范教研组集体备课、听评课等经常性教学研究工作，着力开展课堂教学改革和考试评价的研究；重视课题研究，开展以问题为起点，以行动研究为途径，以完善课堂教学，提高课堂教学效率为目的教研活动，各个教研组形成自身的教科研特色。 

3、以系列听课活动为载体，不断优化课堂教学行为
教学工作是学校工作的核心，一直以来，我校始终把直面课堂作为校本研修的重心。为了及时把握教师的课堂教学状况，帮助教师尽快成长、进步，我们开展了各种形式的听课活动：有领导检查性听课、同学科教师借鉴性听课、老教师指导性听课、新教师学习性听课及由“课堂效果评价领导小组”组织的评价性听课、校内优质课评选听课等六大听课系列。我校始终落实六大系列听课活动，有检查、有讲评，并将听课计入个人考核。通过系列听课活动，以听促教，以研促教，
指导教师提高课堂效率，借鉴、启发、规范教师的授课行为，促进

课堂教学的规范高效，使教师的课堂教学始终处于不断优化的过程。

并逐步将规范授课形成自觉，有效杜绝课堂随意性行为。

四、教科研成果喜人，教育教学改革不断深化

 科研是立校之本，科研是创新之源，科研是促进教师队伍综合素质提高的有效手段。通过科研课题的研究与实践，调动了教师和学生的积极性，教师增强了参与教育科研的自主意识，不断规范自己的教育教学行为，教师的科研水平不断提高。“十一五”以来我校教师在参加优质课评选、基本功比赛、课件制作、说课竞赛及论文评定活动中荣获国家级奖60余人次，省级奖70余人次，市县级奖百余人次，涌现了一批市、县级骨干和教学能手，教师正在由“传授型”、“经验型”逐渐向“科研型”、“学者型”转变。几年来，我们在抓好常规性科研活动的同时，把立项的《小学语文读写一体化教学策略的研究》等课题作为科研“龙头”，通过规范课题研究过程，抓龙头课题的研究，来体现我校的办学理念。在“小学语文读写一体化教学策略”的研究中，我们创生课堂，探究出行之有效的“阅读指导课、阅读欣赏课、好书推荐课、读写迁移课、成果汇报课”的课外阅读教学模式;构建了读写一体化课堂教学框架;建立富有特色的语文校本课程体系;编撰了1——6年级《语文同步读写——校本教材》12册。与此同时，开发了一系列诸如《教师教学反思集》《教师读书有感文集》《红领巾广播集》《学生优秀作文选集》等富有学校特色的自主实践教材。我们还实施了“中华经典诗文诵读工程”，尝试开发地方教材，学校成立了编撰小组，调动全体语文教师的积极性，共同查阅了经典诗文，其中选编了以《唐诗、宋词》、《弟子规》、《三字经》、《百家姓》等经典诗文为主要内容，适合不同年级学生年龄特点、心理特点和认知规律《传统文化经典诵读》地方教材，并把“中国经典文化诵读”作为我们的校本课程的一大特色。

我校的读写一体化课堂教学取得了一定的社会影响，得到了各级领导的好评，研究成果在长海县聚焦课堂和校长拉练活动中展示并得到好评。2010年7月我校被评为全国特色语文示范校，研究成果登载在国家语言文字报中。  
学校先后荣获国家特色语文示范校、国家写字教育示范校，辽宁省基础教育研究基地，大连市课改先进校、大连市文明单位，大连市基础教育教学研究基地等荣誉称号。
科研能兴校，科研能强师，科研工作永远是学校可持续发展的动力。几年来我们深深地体会到：是教育科研给我们指明了学校的发展方向，是教育科研为我校注入了生机，我们将继续坚持科研引领、科研教研并举的兴校之路，进一步加强教育科研工作的管理，不断完善的科研工作机制，更加坚定不移地沿着“科研兴校”的道路走下去。
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