学习 反思 实践
---北京高端学习体会

长海一中   于玲
    为学习先进的教育管理经验，开阔管理者的视野，提升中小学校长的管理素质。4月16日至26日，教育局组织了全县各中小学校长、幼儿园的园长，赴北京、河南、陕西进行了参观考察学习。在这次学习考察中，我们不仅聆听了教育专家、名校校长的精彩讲座，同时也参观了北京著名的实验二小分校，受益匪浅。几天来，我们在聆听校长的治校经验的同时，也在不断的反思总结自己的治校经历。整个考察过程给我留下了深刻的印象，深受鼓舞和启发，确实开阔了视野、更新了理念、增长了知识，体会到了名校发展壮大、创新前进的内涵和精髓。同时，深刻认识到自己存在的不足。通过这次学习，谈几点体会和感悟。 
一、校长要时刻不忘促进教师的专业化发展。 
考察期间，我们有幸聆听了北京第五中学原校长吴昌顺绘声绘色的讲座，他的观点感染了我们每一位校长。他鲜明的办学思想和独到的办学观点，使校长进一步明确了如何促进教师的专业化发展。专业发展主要体现在：首先是专业道德方面，它的观点就是坚决杜绝三类人走进学校，走上讲台。分别是“想发财的别来，小心眼的别来，经常把负面情绪带进学校、课堂的别来。”这三个“别来”，吴教授分别是从专业理想、人格魅力、工作状态方面对教师提出了要求。我认为，一个教师，不可能从教育教学中获得丰厚的物质财富，在工作中需要我们追求的是精神的愉悦。我们需要培养的是一个个具有丰富心灵的个体。教师自身必须是宽容、大气的。一个只会向学生传递负面情绪、诉苦的教师，是一个不受学生欢迎，没有职业道德的教师。所以在教师的入口问题上，对教师的专业道德首先进行认真的把关，才能保证德才兼备的人进入教师的行列。其次，在学校办学过程中，校长要时刻不忘对教师进行专业道德的引导和教育。
其次是专业理念方面，教师的专业理念是有层级的：最浅的就是教学生，较深的是教学生学，教学生学会，最高的则是教学生学会学。对于教师的专业理念，校长应针对不同层级的教师明确不同层级的专业理念，进而实现教师专业理念的最高层次。吴教授提出了教学中要“强化情感”，他说，“没有情感的教学就是白开水。情感之于教学，犹如能源之于发动机。”应该做到三个真，即“真心实意爱学生，真才实学教学生，真知灼见感染学生”。课堂教学必须体现三个字“精（精力充沛）、气（气势旺盛）、神（神采飞扬）”。吴教授说“死教书把活人教死，活教书把死书教活”，所以当前最重要的还是要提升我们教师自身的专业素养。只有做明明白白的教师，才能教出明明白白的学生。要做名师，首先得做明师，做明师就必须“学会反思”，反思是提升教师素养的最佳途径。我们都知道 “成功=经验+反思”，对于我们从事教育教学工作多年的教师来说，经验其实已经不缺了，当前我们最缺的就是反思意识，因为只有反思才能让我们认识问题更深刻、理性。
   再次是专业追求方面，吴教授说他们的教育目标，就是对学生的一生负责，培养极具优良品德、爱心、有良好习惯和可持续性发展的具有终身学习能力的人。他们的一切教育活动都是围绕这个目标开展的。所以我觉得作为校长，就应该站在如何培养人，培养什么样的人的高度来管理学校，校长只有带领教师将人的培养，将完整人格的自我塑造而不仅仅是知识的传授看作教育的最终目标，生命的无限可能才能在教育的过程中展开，教师才能成为富于时代精神和创新精神的人。
二、校长要不断的提升自己的领导力和胜任力。
听了中国教育学会副会长郭振有的报告后，对一个好校长应该具有的领导力和胜任力有了更深刻的认识。他说，一个好校长应该具有献身教育的志向，有真知灼见和高尚的人格魅力，对工作充满激情，按教育规律办学，善于统筹，以一颗平常心来从事教育工作。郭会长从七个方面给校长一个很明确的定位。我认为，校长不是一个职位，而是一份职业。在学校的发展过程中起着举足轻重的作用，校长工作的状态和为人处事的作风会直接影响着教师和学生，校长的独立思想和创新观点会给学校发展带来无限活力和机遇。校长的平稳办学风格会让学校在发展中一步步走向辉煌。校长只有在这种定位下开展工作，才能做到师生亲而誉之，才能真正将一所学校领导好，真正实现师生的可持续发展。
特别在刘全胜校长的报告中，在提高校长领导力的诸方面，对校长如何唤起教师激情和不断促进学生变化这一方面作了具体深刻的阐释，很受启发。刘校长说，学校的发展目标就是使学生健康成长，教师自主发展，进而办出特色学校。要促进学生的健康发展，刘校长概括了四个方面，分别是，成长需要尊重，公平在于平等，成功源于激励，刻苦伴随愉悦。对于学生的发展，刘校长的培养思路体现了尊重、平等、人本、激励的理念，使学生始终感受到校园生活的快乐和愉悦。在促进教师的自主发展中，刘校长提出了四少四多的观点，就是在教师的自主发展过程中多为教师创设支持性地环境，即少一点管卡，多一点理解；少一点埋怨，多一点帮助；少一点竞争，多一点合作；少一点评比，多一点引领的管理思路。通过这次的学习反思，作为学校的领头人，我会想方设法使学校管理尽快由现在的规范化管理向精细化管理过渡，最后实现个性化管理，用先进的管理理念和先进的管理思想武装自己，用科学的管理方式和方法，借鉴先进学校校长的思维方式，尽快把我校打造成特色学校。
    三、考察学习得到的感悟
1、学校要想在地区中有地位，必须要办有特色。

学校有特色，才会得到社会的认同，才会成为地区的品牌。

2、教师要想受到社会的尊重，必须具备专业化。

如果教师的职业人人都能担任，如果某一学科的教学谁都能承担，那么教师是没有地位的，只有让教师专业化，让教师的工作无人替代，那么教师才能得到全社会的尊重，因此。作为校长，要为教师的专业化发展搭桥铺路。
3、学校要有明确的办学目标和办学理念。
学校在办学过程中，校长要有明确的办学目标，那就是培养全面发展的学生，培养优秀的教师队伍和办出特色学校。其宗旨就是为学生的一生发展负责，培养具有身心健康，有较强的社会责任感和创新精神的学生，在培养中不仅仅要考虑学生现在的三年，更要考虑学生未来的三十年甚至六十年。

4、尊重差异，实施因人而异的教育。

我们的学生可以说是千人千面，所以我们面对差异的学生，就要实行差异的教育，促进差异的发展。作为学校要设置不同教育内容的活动，让所有学生在活动中都能找到自己的坐标。作为教师，在教育过程中更不能千篇一律，一定要针对学生的个体差异实施教育，促进学生的个性化发展。
5、对教师的赏识，用发展的眼光评价教师。

对教师的评价是校长应该重点关注的问题，用发展的眼光评价教师是对教师最公正、最客观的评价。在评价教师的工作，首先应该了解教师所教学生是否喜欢学校，是否喜欢你这个教师，是否喜欢你所教的学科。其次，学生的学业提高幅度，重点关注班级平均分，优秀率和后进率的变化值。最后，看学生的学习负担如何。这样对教师的评价就非常有说服力，更容易被教师所接受。

 总之，本次学习之行，收获很大，感触颇深。我会以这次考察学习为契机，冷静面对学校教育教学存在的问题，找准突破口，真抓实干，努力缩小与先进地区的差距，使我校的教育教学迈向更高的起点! 
 
                            
