
千淘万漉虽辛苦，吹尽狂沙始到金

－－“校长与学校发展”高端培训体会 

长海二中  赵德友

2011年4月15日至26日，我有幸参加了长海县组织的主题为“校长与学校发展”的高端培训，聆听了北京多位教育专家的报告，参观了北京百年名校北京实验二小怡海分校，听取了该校校长的经验介绍，收获颇丰，感想甚多，让我再一次感受到“培训是福利”这句话的真谛。下面就我的学习和认识谈几点心得体会。
一、提高自身素质,做学校专业发展的领航者 

校长是学校的领导者、决策者和高级管理者，是学科带头人，是学校领导集体的领跑人。有一个好校长，才能带出一个好班子、一支好队伍，也才能建好一所好学校。因此，作为校长，必须不断提高自身的素质。

学校是学习的地方，校长是组织、指挥学习的人，就是“首席学习官”，对于学校的成败负有最终责任。作为校长，自身的学习问题显得尤为重要。如果不加强学习，及时更新知识和观念，就必将被社会所淘汰。唯有不断地学习，才能适应新形势，做到与时俱进。

校长要实现自我的完美和追求生命的丰盈，修炼卓越的人格魅力和个性魅力，必须有自己长远的学习计划，让学习成为自己职业生活的基本成份。这样，校长的专业发展才具有扎实的基础，才能用学习引领自己成长，并将这一理念凝聚为学校每一位师生的共识，从而才能营造一个充满书香气息的校园，使学校所有的工作者都走向专业发展的幸福之路。

因此，通过这次培训，尤其是聆听了几位名校长的报告，我更进一步加深了这种理念，强化了终身学习的思想。今后，我要更加自觉地投身到学习中去，做一个与时俱进、不断进步的学习型人才，只有这样才能不断地超越自己，更好地完成校长的神圣使命。
二、坚持以人为本，做和谐发展的实践者 

“以人为本”是教育改革和发展的核心思想，学校发展的本质是学校中 “人”的发展。学校中的“人”指生活于其中的教师和学生。这里的“教师”是一个泛化的概念，包括教师、职工，还指学校的管理者——校长。教师和学生发展的终极目标就是其生命质量的提升，人生幸福的丰盈。

通过考察学习，我觉得，在一所优秀的学校里，每一个教师都能在工作中找到意义、乐趣和幸福；每一个学生都能在此获得最基本的品质、智力和体力，为自己的终身发展打下坚实的基础。因此，学校的价值追求应该是：“为每一个学生的幸福人生奠基，为每一个教师的幸福人生服务。”

学校要尊重教师的人格，尊重教师的辛勤劳动，维护教师的合法权益。为教师创造良好的工作环境、学习环境和舒心的人际环境，努力维持和提高教师的物质待遇，从物质、精神、情感、心理各方面激发广大教师的工作积极性和创造性，在学校管理工作中体现人文关怀，落实以人为本。

要抓好学生管理。要成才，先成人。学校的教育教学工作要坚持一切为了学生的发展，一切为了学生的成人成才，一切都着眼于调动和依靠学生内在的积极性。因此，无论是班级管理还是学科教学一定要做到尊重学生的人格、尊重学生的主体地位，一切教育教学方法均要服从于促进学生的自主发展与和谐发展。
三、完善办学制度，做学校平稳发展的保障者
通过考察，我发现：一所优秀的学校一定体现着办学的规范。一所优秀的学校一定是规范化管理的学校，从教育到教学，从前勤到后勤，从员工到财物，方方面面，都有一整套行之有效的管理规范，这些管理规范都能得到很好的执行，不存在制度的执行力因为层级的增多而递减、因为时间的延续而削弱的现象。无论你在什么时候走进学校，它的秩序和效率始终能给你以深刻的印象。

一所优秀的学校一定是全面贯彻党的教育方针的模范。从国家课程到校本课程，从学科课程到活动课程，从语数外到音体美，每一门课程都能得到很好的实施。每一门学科的教师都是那么喜爱自己的学科，热爱自己的学科教学，不断地提高课程实施的水平，在同事之间进行着争取更多的学生喜爱自己所任学科的善意的竞赛。
四、提高服务品质，做学校健康发展的宣传者

一所优秀的学校代表着服务的品质。教育是一种服务，服务于学生及其家长，服务于所处地区的经济发展，服务于整个社会的发展。教育作为一种服务，其服务的品质最终体现在人才培养的质量上。民心是秤，教好老百姓的孩子是学校赢得老百姓尊重的不二法门。

教好老百姓的孩子，是学校发展的一条硬道理，而且是最硬的道理。怎样才算教得好？我是这样理解：坚持学校一切工作的目标、思路和措施都是为了学生的发展，为了一切学生的发展，为了一切学生全面而和谐、自由而充分的发展。要能针对每一个学生的实际，为他们提供最适宜的教育，使具有不同天赋、潜能，不同气质、性格和不同文化背景的学生都能获得应有的发展，帮助他们在社会生活中能找到适当的位置，能为社会的发展作出他们应有的贡献。

因此，就要关注学生的差异，课堂教学就要尽可能地为学生的发展提供机会，让学生能更多地体验到被人关爱的温暖和幸福，更多地体验到自由探索的成功和自豪，更多地体验到自身成长的快乐和兴奋。

教育作为一种服务，其服务的品质还体现在教师的涵养上。教师应该是社会上素养最高的群体之一，其对人生的热爱、对职业的热爱应该转化为对学生的热爱、对家长的尊重。教师本来可以非常地敬业，教育质量也很高，实在不应该因为自己心理上的急躁、态度上的粗暴、方法上的简单而造成学生反感、家长埋怨甚至气愤。一个学校的品质和口碑一定是全体教职员工一年又一年长时间悉心打造的结果。
五、创建学校文化，做学校持续发展的守卫者
一所优秀的学校引领着学校的文化。文化是一所学校最值得品味的东西。没有优秀的学校文化，便不会有卓越的学校。基于核心价值观的学校文化是一所学校持续成长的主要动因之一。建构起自己独特的学校文化，形成自己一套独立的思想追求和信条是办好一所学校第一位的工作。

学校的核心价值观如何定位？我的理解是，它应该反映学校文化最本质的特征，应该是全校教职员工对教育理想的追求、对自身生命意义的追寻和对学生人生幸福的终极关怀。其具体化地表现为敬业、进取、尚学、和谐。

每走进一所优秀的学校，我都能够强烈地感受到教职员工对生命意义主动追寻的文化自觉，感受到教职员工一举手一投足之间所折射出的敬业精神，感受到教职员工奋发有为、积极进取的工作态度，感受到整个学校对书籍的热爱、对学习的崇尚，感受到弥散在校园内的人与人之间相互尊重、和谐相处的良好氛围。

我想，在这样的学校工作和生活可能很累，但一定很充实；可能很忙，但一定很幸福。在这样的学校工作和生活，每个人都一定能感到成长的快乐，获得人生的真正价值。
总之，通过本次培训，我深深地被那些优秀学校的成功经验所折服。我也真正感受到校长作为一所学校的领导者、组织者、管理者，其肩负的责任之重、工作之难。但“千淘万漉虽辛苦，吹尽狂沙始到金”，在今后的工作中，我一定要进一步学习借鉴先进学校的成功经验，努力为学校的发展、教师的发展、学生的发展创造条件，确保学校工作正常有序地进行下去，可持续地发展下去。
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