大连市小学信息技术课六年级上 第一单元 家庭理财师                          教学参考  

第一单元 家庭理财师
一、教学目标

1、知识与技能

(1) 掌握word单元格的合并与拆分，能够拆分与合并单元格；
(2) 为表格套用样式，掌握表套用格式的方法；
(3) 在word中插入特殊符号，掌握在word中插入特殊符号的方法；
(4) 为word设置密码，掌握为word设置密码的方法；
(5) word表格的简单计算和排序，会使用表格的简单计算和排序功能；
(6) 公式编辑器的使用，会使用公式编辑器编辑数学题。
2、过程与方法

(1) 通过具体的任务，让学生动手操作练习，完成word作品，培养学生的操作技能；

(2) 通过小组协作完成学习任务，使学生之间建立融洽的关系，养成相互合作的意识；

(3) 通过课堂评价、反馈矫正等教学环节，培养学生自我总结、自我提升的能力；
(4) 通过尝试和探究等方法，让学生亲历知识形成的过程，培养学生的认知能力和解决问题的能力；
(5) 通过教师讲解与演示操作，使学生掌握有关的知识点。

3、情感态度与价值观

(1) 通过完成现实生活的实例任务，体验学习与生活紧密联系，激发学生对word产生浓厚兴趣；

(2) 培养学生敢于尝试、不断挑战自我的能力，让学生体验到协作学习的价值与意义；
(3) 进一步认识信息技术与人类生活的密切联系，使学生明白许多知识既来源于生活，又服务于生活，让学生体验到获得知识的乐趣； 

(4) 培养学生参与生活、积累生活经验的意识和能力；

(5) 培养学生开扩视野，拓宽知识面，创新思维，激发学生的探索兴趣。
二、教材分析与教学建议

1、主要内容及其地位与作用

本单元是本册教材的第一章，由《每日花销》、《合理消费》、《精打细算》和《巧算结余》四课组成，是小学阶段关于word内容学习中最后一个单元。本单元主要是学习word表格的合并拆分，样式套用和计算排序，学习为word文档加密、在文档中插入特殊符号和运用公式编辑器制作编辑数学题等。内容上属于word的高级应用。经过这一单元的学习，学生将最终完成对word软件比较全面的认识。为初中阶段word软件的综合应用打下坚实基础。同时，本单元表格方面的知识还为初中阶段学习的Excel铺平道路。
2、教学重点与教学难点

本单元教学的重点是掌握word单元格的合并与拆分，表格样式套用，简单计算和排序，插入特殊符号和公式编辑器的使用、设置密码的方法。
本单元的难点：因为认识上的局限，小学生对单元格拆分的理解，数据排序中对关键字的确定，表格计算公式的建立以及公式编辑器的使用有很大难度。
3、教学建议

教无定法。在信息技术课里，学生对知识的学习和掌握，主要反应在对操作技能的掌握和使用方面。所以对学生实践操作的重视和保证是完成教学任务的重要前提。建议教师在第一单元授课时，精讲多练，以活动式或研究式学习等多种形式组织教学活动。让学生成为课堂的主人，在大密度的操作中发现问题，解决问题。不主张学生在课堂中各自为战，强调小组协作的方式共同解决问题。课堂上希望教师成为教学活动的组织者和协助者的身份。
4、课时安排
本单元约需4课时。每课安排1课时教学1课时自主活动，在课时不足的地区自主活动课学生课外完成。

第1课　每日花销
一、本课说明

本课主要学习掌握word单元格的合并与拆分，能够拆分与合并单元格。
二、教学准备

根据学生的特点，和自己的习惯，教师要有针对性进行教学设计和相应准备。教师根据自己的教学设计，在课前做相应的准备。本节课要用到教学样例和相关素材，在教学光盘中可以找到，复制到教室内的网络服务器或学生机的指定目录就可以啦。教师还可以根据教学的实际需要，多准备一些相关资源放到指定的目录内。

三、教学目标

1、知识与技能

掌握word单元格的合并与拆分，能够拆分与合并单元格
2、过程与方法

通过小组协作完成学习任务，使学生之间建立融洽的关系，养成相互合作的意识；
3、情感和价值观

培养学生敢于尝试、不断挑战自我的能力，让学生体验到协作学习的价值与意义。
四、教材分析

本课主要学习掌握word单元格的合并与拆分。内容上有关联性，是表格类知识的基础内容。在实际应用中作用很大，具有广泛意义。知识点可以迁移到将来对excel的学习。
教学重点：掌握word单元格的合并与拆分，并能根据具体需要合并与拆分单元格。

教学难点：拆分单元格的操作容易出现错误，成为学生学习的难点。
五、教学方法与教学手段

通过教师有效的组织、调控和引导，让学生以小组为单位的学习活动中掌握合并拆分的应用。
六、教法建议
本节课内容相对简单容易，操作的工作量和繁杂程度比较低。建议引领学生开展探究学习。在探究过程中，教师的作用不是告诉学生怎么做，或做什么，更不能替学生做出决定，告诉学生结果。而是更多体现在对学习活动的组织和协调和控制中。在课堂上，上课第一件事就是建立教学情境，教师首先要向学生明确本课的学习任务和活动任务。同时提出活动的要求，任务的布置要有层次。
七、关于对自主活动的解读
本节课设置两个自主活动。《小学生基本情况登记表》相对来说很简单，主要是对表格合并操作进行复习和巩固。《存款凭条DIY》相对难一些。难点主要是对表格边框或拆分。
第2课　合理消费
一、本课说明

本课主要学习插入特殊符号，插入特殊符号和文档加密方法知识。
二、教学准备

准备关于特殊符号的资料和演示用文件。以及光盘资源存放到学指定目录中。
三、教学目标

1、知识与技能

在word中插入特殊符号，掌握在word中插入特殊符号的方法；为表格套用样式，掌握表套用格式的方法，为word设置密码，掌握为word设置密码的方法。
2、过程与方法

教师演示与学生探索相结合，在具体实践操作中熟悉超链接的特点和应用规律。

3、情感和价值观

开拓视野，解放思想，激发创造思维。培养学生认真细致的做事态度。

四、教材分析

本节课主要学习在。掌握在word中插入特殊符号的方法，为表格套用样式，为word设置密码。学习内容比较多。从学生角度看三处内容有难有易，特殊符号的输入难度最大。本课学习内容之间的关联性不是很强。每一个知识点在将来的使用上，会有广泛的普遍意义。
教学重点：特殊符号的理解和运用。

教学难点：特殊符号的查找和输入。
五、教学方法与教学手段

教学中辅以教师的演示和学生研究性的自主操作相结合的方式进行。以学生活动为主要形式。

六、教法建议

本节课的三个知识点各有不同。因此教学方法的采用上，要有学生特色，更要有教材特点。
在学生分小组研究的过程中，关键是要让学生通过各种途径获取知识。能力的不同会造成小组之间或学生之间的不均衡，这时要充分发挥小组长或信息能力强的学生的能动作用。教师考虑的是：在教师有效组织下的学法研究。
第3课　精打细算
一、本课说明

本课主要学习word表格的简单计算和排序，会使用表格的简单计算和排序功能
二、教学准备

将教学用素材复制到指定文件夹内。制作和调试好多媒体课件。在学生机环境下试操作上课内容。
三、教学目标

1、知识与技能

word表格的简单计算和排序，会使用表格的简单计算和排序功能

2、过程与方法

在教师组织下，学生以小组的规模，采用研究式的学习方式进行表格的简单计算和排序功能。
3、情感和价值观

培养他人和团结互助观念。

四、教材分析

和第一课一样，本节课学习的是表格的计算和内容的排序知识，是word非常有实用价值的功能。它的很多属性与在初中将要学习的excel一脉相承。这一课的学习对将来excel的学习具有重要意义。
教学重点：会使用表格的简单计算和排序功能。

教学难点：排序关键字的选择和表格计算公式的建立。
五、教学方法与教学手段

在教师的有效组织下，在软硬件教学环境的支持中，在师生构建的教学情境里，学生以分组的形式，采用研究式学习方法完成本课设定的任务。
六、教法建议

本课建议采用研究式学习方式组织学生展开探索过程。继续本单元的情境创建，以任务驱动的方法推动学生的学习进程。因为本节课学习内容的关联性，在学习任务设定中不能忽略或遗漏对设置窗口的研究。
要让学生在大量的操作实践中领会动作按钮的应用。
教师的主要任务不是教，而是导。教师所占用的时间尽可能的压缩，把课堂时间尽可能多的交给学生使用。

在教学中教师要注意的是，通过暗示、任务设计技巧或者教学过程设计，要让学生自觉不自觉地把本课内容与超链接的应用进行对照，找出异同，分析各自的优势与不足，以及应用上的区别。
七、专题活动解读。
专题一《爱心总动员》是一个综合性应用的活动专题。仅为了巩固知识练习应用而准备的。
题目中主要应用的是计算和排序功能，排序时候最重要的是正确选择关键字。
第4课　巧算结余
一、本课说明

本课主要公式编辑器的使用，会使用公式编辑器编辑数学题。
二、教学准备

准备多媒体演示CAI和相关的学习资源，供学生学习参考，教师在学生机试操作，以便发现问题。
三、教学目标

1、知识与技能

公式编辑器的使用，会使用公式编辑器编辑数学题。

2、过程与方法

以个人或小组的形式探索和解决遇到的问题。在交互评价中锻炼表达，发现问题，提高作品制作水平。
3、情感和价值观

培养合作学习理念，培养学生参与生活、积累生活经验的意识和能力。

四、教材分析

本课教材是word中非常精彩的内容。因为它从新的视角解决了工作中一大难题，所以Word公式编辑器在日常的学习和办公中，发挥在越来越多的作用。

因为使用上的丰富多彩和复杂程度，本节课用了很大的篇幅详细介绍了公式编辑器的调用到使用中的一些知识。
教学重点：会使用公式编辑器编辑数学题。
教学难点：公式编辑器的使用。
五、教学方法与教学手段

通过尝试和探究等方法，让学生亲历知识形成的过程，培养学生的认知能力和解决问题的能力；
六、教法建议

计算公式是学生最熟悉不过的东西啦！用其它软件很难实现。现在我们就能利用计算机制作出来！这成就感！这是多么令人快乐的事情啊！
Word的公式编辑器虽然是比较难掌握的内容，如果找到一个最佳切入点，找到最有利的媒体，学习它也变得不再困难重重。
这节课的内容比较多，结合内容特点，为了获得一个好的学习效果，建议采用尝试探究的方法进行。边做边汇报的形式人为制造一点紧张环境，有利于提高学习效率。
