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体育教师的交流过程中发现，多年来一直在实践中摸爬滚打，虽然积累了丰富的体育教学经验，但这些经验多以零散的或感性的状态存在，难以做到理论化和体系化，当然也就很难完成实践发展的逻辑循环。体育教师在体育教学过程中都有许许多多的经验，但在较规范的教研活动中却找不到相关的理论来统领，无法将这些经验上升到理论，所以，体育教师的教研成果多是一些经验总结。由于缺乏必要的研究规范，这样的研究成果自然也难以推广。
　　怎样开展教育理论的学习，是提高体育教师教研实效性的瓶颈。由于种种原因，体育教师对理论学习有一种排斥或惧怕的心理，“没有时间”、“看不懂”、“用处不大”等想法在体育教师中普遍存在。教育理论是一个复杂而庞大的体系，对体育教师来说，系统、全面地进行理论学习是不现实的，可行的做法应该是以问题为中心，进行专题研究，也就是说，教育理论学习要围绕所要解决的问题展开。尽管这些问题看起来或许很具体、很单一，但在中小学体育教育教学实践中，它们的价值和意义却非同寻常。所以，学校应该结合实际情况，在实践中创设多样化的方式为体育教师提供理论学习的条件。鼓励和强化体育教师的问题意识，引导体育教师在解决现实问题的过程中积极寻求理论的支持；帮助体育教师树立理论学习为实践服务的宗旨，帮助体育教师学会从问题出发，从实际需要出发，针对教育实践中存在的具体问题进行学习，并将它们应用在自己的教改实践中等。
　　在理论学习中，教研方法的指导尤其重要。体育教师教研的教研方法主要有体育案例研究、实验研究等。要将教研与体育教师的日常教学工作结合在一起，最关键的是恰当、有效的研究方法的选择。除了具体的研究方法之外，体育教师还应该掌握必要的学术规范。体育教师应当学会选择研究课题、制订研究方案及收集、整理、分析和处理研究资料、撰写研究报告、推广研究成果等。学校应该结合体育教师的研究选题，通过聘请专家、组织经验交流等多种方式，有针对性地为体育教师提供研究方法方面的指导。
　　教育要做到三个面向，首先要面向现代化，作为教育重要组成部分的学校体育也必须实现自身的现代化。学校体育要现代化，在很大程度上取决于体育教学的现代化。近几年来，全国各地学校为了适应现代化教学的需要，大力进行体育教学改革，体育教学对比实验，对教材、教法、教案等运用，各显各显神通，不沿袭旧套，不强求统一，取得了可喜的成绩。我们在体育教学研究中也作出了一些探索，获得了一点成效。

 一、  加强业务学习，是体育老师自身的知识水平，精通教学理论，提高教学质量的主要途径；尤其是进行体育教学改革的过程中，没有科学的理论知识作指导，也就不可能在教学工作中去进行这样或那样的教学改革。所以，只有通过为断的加强业务学习，才能使自身的业务知识、教学技能不断的更新，才能适应现代化教学的要求。

二、在教学内容方面，我们在贯彻九年制义务教育大纲原则的同时，根据学校实际情况，对大纲规定的内容进行了一些必要的调整，改变那种项目繁多，蜻蜓点水，样样品尝，注意了大纲内容在教学中的纵向与横向联系，学而不厌的状况，灵活选用《体育教学大纲》的教材内容，结合本校的传统项目作为主教材，同时选择各种趣味性和竞赛性强的游戏作为搭配教材，以激发学生的兴趣，调动积极性。

三、在组织教法方面，我们避免了过去那种呆板，单一，公式化的教学方式，根据小学生的身心发展的特点，采取灵活多变富有趣味教学方法与手段，调动学生的积极性，使得上课严而不死，活而不乱，轻松，愉快地完成了一堂课的教学任务。
“研究型体育教师”、“反思型体育教师”是教育改革对体育教师提出的新要求，体育教师要实现这一专业化角色转变，需要进行反复实践、不断探索和创新。将教研活动由一种观念转变为实际的行动，是一个艰难的过程。这对体育教师个人、学校和教研员等，都是一个巨大的挑战，我们需要精诚合作，共同努力，才能完成体育教育改革交给我们新的课题，使学生的健康能够适应国家、社会的需要。
