《奇妙的键盘》教学设计
小长山小学

刘宇晓
一、教学目标　　

1、认识键盘的分区情况。　　

2、通过闯关游戏让学生进一步熟练鼠标的操作及学会“键盘分区“的玩法。

3、学会正确的打字姿势。　
二、教学重、难点　　

重点：认识键盘的分区情况。

难点：熟练的使用鼠标进行键盘游戏，并在游戏中加深对键盘的认识。
三、教学准备：键盘实物、键盘图。
四、教学过程：

（一）、导入新课
前几节课我们学习了如何使用鼠标来控制电脑了，它是我们在操作计算机时经常用到的设备。实际上，除了鼠标之外，键盘也是我们经常使用的设备。它可以完成很多鼠标完成不了的操作，比如输入命令、数字和文字等到计算机中，因此，熟练地操作键盘，是使用计算机最基本的技能之一。我们今天就来学习一下第3课：奇妙的键盘。
（二）、新授
1、认识键盘
师：请同学们抬头看老师手里（教师出示实物键盘），这就是键盘，这里有一根数据线，将其与计算机相连。键盘上有很多按键，我们所用的键盘共有104个键，人们根据键盘上按键的不同作用把键盘分成了五个区。那这五个区是如何划分的，分别是哪五个呢？请同学们晃动一下鼠标，现在显示器上显示的就是键盘分区图，请同学们观察一下哪些按键被分在了一个区域中，每个区域的名字是什么。一会儿老师提问。
①学生自学键盘分区图。

②请学生回答，教师点评，给予奖励。

师：为了更直观的检验同学们的自学情况以及加深同学们对键盘分区的认识，现在我们一起来做个小测验，请同学们打开老师放在你们桌子上的“键盘图”，用铅笔在上面标示出键盘的分区以及各个分区的名称。标示好了，坐好就行了。
③学生互批，做对了的同学起立，给予掌声鼓励。
④做对的同学参照图片观察一下自己的键盘，做错的同学将错误改正。
2、主键盘区按键认识
师：教师指图中主键盘区，一起说一下这是什么区？顾名思义主键盘区就是键盘上最主要键区，我们要着重的了解一下这个区域，我们看一下自己的键盘上的主键盘区，除了我们认识的数字键、字母键、标点符号键。还有一些我们不认识的按键，你们想不想知道他们的名字呀？那请同学看看键盘，然后找同学到前面指出你对哪个键的名字感兴趣？然后老师给大家介绍一下。
学生到前面提问，教师解答。
师：同学们表现的非常好，老师很高兴，现在就奖励大家一起玩个小游戏怎么样？这个游戏其实是请我们用前面所学的知识帮助一些调皮的小朋友修理被他们毁坏了的键盘，你们有没有信心帮他们解决问题？
3、分区游戏

在玩之前呢，我们需要进入游戏，请同学们看一下桌面上是否有一个“键盘分区小游戏”的图标？请双击打开。选择初级。

师：我们现在来看一下显示器，看来这个小朋友很调皮他除了状态显示区没有拆下来，其它的四个分区全被他给拆下来了，现在请同学们帮他修理一下，用鼠标将这个分区拖动到指定位置上。

①学生练习初级1游戏。
师：这个键盘我们修好了，后面还有小朋友在排队等着我们去帮他呢，那么我们怎么才以帮助他们呢？请同学们看一下，是否有一个向右的小箭头。
②练习初级2

③练习初级3，之后返回首页。
师：刚刚我们帮忙修理好了损坏的不是很重的三个键盘，后面还有几个小朋友他们的键盘损坏的相对要严重一些，也等着咱们去修理呢，你们敢不敢挑战一下？听同学们的声音老师能感觉到你们的信心十足，那我们就去看一下吧。单击中级。这个键盘的主键盘区被拆的七零八落的，现在请同学们给他修理一下吧。
③学生练习中级1。
师：同学们真厉害，又给修好了一个键盘，可是老师不服气，老师认为一个合格的小工匠呢，不但要会修理，而且还要有速度，接下来我们举行一个竞赛怎么样？这个竞赛就是看看谁的速度快！为了奖励速度快的同学，老师准备了六个徽章，金奖一个，银奖两个，铜奖三个，也就是说前六名完成的同学才有奖章。老师先说一下比赛规则：老师喊开始同学们才可以操作，然后谁先操作完，谁就站起来大声的说第一名、然后第二个操作完的就喊第二名。
④学生操作。
④颁发徽章，给予掌声。

4、正确坐姿

师：老师想问一下，第一节课老师讲了，操作计算机时应该怎样坐呀？谁能说说？
①学生回答，教师点评。

师：现在老师再强调一下坐姿，跟着老师的要求做一做，首先身体略前倾，腰部挺直，眼睛离电脑屏幕距离保持在45厘米以上。两臂自然下垂，手指稍微弯曲放在键盘上。看看谁做的好。
②教师巡视，纠正不当坐姿。

（三）、知识梳理
请学生说说这节课的收获。

（四）、作业
今天回去老师给同学们一个小任务，打开你们的键盘分区图，请同学们在主键盘区，找到26个英文字母他们的位置，从A开始找一直到Z。
（五）、总结
