教学设计：

一年级起点第十二册（NSE）Module 10

Unit 1   Are you going to go to middle school? 

李杰     2012.04

【教材分析】]

语言功能：谈论将来的计划和打算。

语言结构：be going to do sth

教学目标：

a.语言知识目标：学习目标语句　Are you going to go to middle school?

　　          What are you going to study?

b.语言技能目标：能够听懂、会说并认读本模块句型，能运用所学语言询问将来的计划和打算，并对此类询问给予回应。

c.情感态度目标：引导学生热爱即将到来的中学学习生活，积极地投入到各门课程的学习中。

教学重、难点：

重点：　Are you going to go to middle school? 

What are you going to study?

middle school,really,study,Geography,useful,

难点：能在实际情景中运用be going to do sth 的句型。

【学生分析】

学生在三年级时学习过 be going to 的句型。本册教材的Module 3 也对此句型进行了进一步巩固。所以，学生已经熟悉这个语言结构。在本课学习中，将重点解决运用be going to 的句型表达意义。同时，感受它与 will 的微妙区别。 

【设计理念】

依据“用英语完成各种真实的生活、学习等任务”的思想设计本课教学活动。主要采用“任务型”教学方式，小组合作学习方式，让学生就本课所学句型：be going to do sth，询问和谈论将来的计划和打算。

[教学准备]
录音机、卡片、课件（内含问题提示）、VCD。

【教学过程】

Ⅰ、Warm up

a. 师生间亲切问候。

b.老师播放录音机，学生拍手齐说小韵诗What are we going to do today?

通过轻松愉快的韵句，激发学生的学习兴趣,营造学习英语的氛围,初次感知重点句型going to 。

Ⅱ、Presentation

a.教师扮演成记者进行采访，询问周末即将举行的活动，What are you going to do this Saturday/Sunday? Are you going to go shopping/play tennis/watch TV ? 。

b.学生回答完问题，教师给予适当的评说，解决部分教学重点单词句子。如：生：I’m going to play tennis.师:I’m going to play tennis， too. And I’m really excited.(教师边说边做出兴奋的表情与动作)，领学生说做；生：I’m going to go to a library .师：That’s  useful for your reading and writing.(教师出示useful的卡片)，在句子中教授单词。教师提问：What are you going to do this September ? ,引导学生回答：I’m going to go to middle school.同时，教师提出争当校园小记者的倡议。

c.引入课文内容，提出问题What about Amy,Sam and Lingling ? Are they going to go to middle school? 。学生带着问题观看课文VCD。

通过采访式的对话，教师引领复习旧识，以旧引新。同时前置教学重点，教授部分单词和句子。通过观看课文VCD，让学生知道今天要学的语言知识是在什么样的语境下进行的。并且在课前倡议：“做一名校园小记者”，让学生明确本课学习任务。

Ⅲ、Practice

a. 看书，听录音，并且在going to 的句子下划线（小组内反馈）

b. 看书，带着问题再次听录音。

   问题：1.When is Lingling going to go to middle school? 2. What is she going to study?  3.Where are Sam and Amy going to go? 4. What is useful for Amy/Sam?  5.Can they write and send emails to each other?
c.小组内讨论回答问题，加深对课文内容的理解并练习重点句型。

d. 跟录音朗读课文，模仿正确的语音语调。

e.小组内分角色朗读或表演课文。

f.扮演书中人物和校园小记者，进行采访活动。教师以文字形式提供问题提示：1.What are you going to do this September? 2. What are you going to study? 3. Where are you going to go? 4.Will you miss Lingling/Sam and Amy? 

g.说说be going to与will的差别。不要求学生掌握，学生只要了解就可以了。

利用小组合作学习的方式，突破教学重难点。同时培养合作学习的意识，提高语言实际运用能力。通过学生对课文的感知――理解――模仿学说—加工表演，小梯度，多台阶，多层次，反复地强化了学生对语言知识的理解与掌握。结合学习内容进行德育教育，引导学生热爱即将到来的中学学习生活，积极地投入到各门课程的学习中。

Ⅳ、Production

a. 完成SB活动3：以记者采访的形式进行小组内问答。

b. 比一比哪个记者最敏感，推测得准。

学生看提示写出计划,如I’m happy ,so I’m going to have a picnic.然后说出前半句I’m happy. 校园小记者进行采访Are you going to…? 猜测活动计划。

   提示内容：1.I’m happy/sad/tired/bored/angry/hungry.      2.It is going to rain/snow/be cold/hot/windy.   3.It’s eight o’clock/(time…).

学生在组内交流，巩固拓展所学过的词汇以及句子。通过写句子，说一说、猜一猜、比一比，达成学习任务，加强对重点句型的运用，梳理内化所学知识。

Ⅴ、Home work

全班完成：1.听录音，复习本单元。

          2. 预习下一个单元。调查你即将升入的中学的情况，作好记录。

个别完成：调查下一周的校园生活计划，写下来与同学进行交流。

任务延伸，扎实掌握本课学习内容。

