学习   感悟   实践

                               ——山东杜郎口学习有感

      长海县第四中学  张忠华                                                                

初春的齐鲁大地、春寒料峭、万木待苏。我们一行三十人于5月6——8日赴山东杜郎口这所全国课改名校参观学习。整个学习活动安排得紧张而有序，内容丰富而充实。学习归来，不禁思绪翻滚、感触良多。沉淀之后，脑海中清晰地留下了一句话：“面对我们的现状，学我们可以学的，做我们可以做的。”

学习篇

把课堂还给学生，我认为这是课程改革的一个总的方向和趋势，当然这也是杜郎口中学课改成功的一个突破口。来到杜郎口中学，我所走进的课堂，无论是初一、初二、还是初三，看到的情景都是一样的：开放的课堂，学生们争先恐后抢着回答问题、争先恐后展示自己的学习成果，积极性很高。教师真正退居到了“二线”，成为了名符其实的引导者和点评者。

全班学生分成小组学习，分组时，每个小组确定一位成绩好、责任心强、有管理能力的同学担任组长，教师采用的是让各组长在遵循一定的规则下选择组员，而不是教师分配，这样就大大提高了学生间的配合和默契；座位也不再是面对背而坐，而是面对面而坐。这样坐，能给差生以包围式的温暖，四周式的帮扶，也能给优中学生以合作提高的机会。所有这些都需要管理好，促进学习有序进行，活而不乱。

感悟篇

在聆听杜郎口中学崔校长的报告中，他的一句话解开了我的疑惑，也让我感触颇深。他说：“如果课堂上，学生只是被动地听，那他只是一个旁观者，旁观者是没有主动性的，要让学生做一个担当者，因为只有担当者才会全力以赴。”是的，反思我们的课堂，教师是担当者，学生是旁观者，无论教师讲得多么精彩，学生却是无动于衷。所以我们应该试着改变这样的现状。其实细想起来，也并不是一件很难的事情。那就是——教师在课堂上要少讲，有意识让学生多讲、多展示，只要有一个学生能做到的，教师就不应该代替，要把锻炼的机会留给学生！试想一下我们的优质课、公开课，大家不也就是以这样的思路去设计的吗？学生多讲、多做、多展示。我们的公开课、优质课都可以做到这一点，那我们的常态课又有何难？只要我们能更新观念，坚持这样的做法，长此以往，学生的各种能力也会得到培养和提高。

实践篇

学习感悟之后，我在自己的班级进行了大胆的尝试，把我初一的英语课堂模式进行了调整。课堂上，我把大量的时间留给了学生，尽量做到少讲、精讲，留给学生更多自主学习的时间。我在课堂上开展分组合作学习，是这样操作的：1、出示问题（学习目标、任务）。这一步是让学生知道要干什么。主要是针对本课的生词、对话等。学生互相学习生词，分角色、分组进行对话，接着进行表演。 2、个人探究、对子帮扶、小组合作。这步体现分组合作是个人探究基础上的合作。先个人，再两人对学、再小组合作，才能有效发挥个人才智和集体智慧。这主要是针对本节课的知识点、难点等。3、让学生进行展示。这步是让全班学生共享学习成果，体验学习成功喜悦，交流不同的体会和感受。4、教师点拨和评价。学生是课堂的主人，要突出学生的主体，学生展示后，能让学生质疑点拨评价的，我就让给学生完成，学生不能做的或者做不到位的，我再进行评价。同时我会对学生的独到新颖之处和错误不足之处进行恰当的点拨、评价。几节课下来，我惊奇地发现，我的学生在展示的过程中，声音也很洪亮，解释得也很清楚。这样以来，学生学得非常积极、主动。在模块、单元的检测中，学生对知识点的掌握也更牢了，学习的效果也不错。当然，这只是我一周的尝试，我会继续尝试、探索把课堂还给学生的更好的教学模式。不断尝试、不断更新、不断完善。 

“守住自己的平台，然后去找到一个发光点”。杜郎口的教师告诉我，很多人来杜郎口学习，很多人也照搬了杜郎口的一些做法，但是大多以失败而告终。显然，“杜郎口模式”植根于杜郎口那片教育的土地，而并非大江南北都会生根发芽，开花结果。所以，我们应该学会鉴别，学会借鉴，必须结合自身实际，走一条自己的路。有所借鉴，有所启迪，这应该就是学习的收获吧。
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