在书卷清香中修身
                       -------读李镇西《我的教育思考》有感

                      长海县大长山中心小学   王淑琴

对于老师读书，苏霍姆林斯基认为“读书不是为了应付明天的课，而是出于内心的需要和对知识的渴求。”作为一名教师，如果能坚持读书，并从中有所收获与感悟，那么就有可能成为一名受学生爱戴的老师，一个人一辈子能否摆脱平庸、有所成就，其中很大一部分取决于他是否好读书、读好书。古今中外的书籍是学校的学校，对一位老师来说，读书即是最好的备课。
假期刚到，我就迫不及待地读起了李镇西的《我的教育思考》，越读越喜欢，其主要原因是作者的真诚，以真诚的态度面对学生，以真诚的态度面对教师，以真诚的态度面对读者，以真诚的态度面对教育的思考。
近20万字的书，我读了两遍，个别章节反复研读，仿佛与作者促膝长谈，让我重新发现了教育隐含的种种深意，让我确立一种对教育的信念，一种崭新的目标，让我那颗迷离的心找到了归宿，然后再重新修炼自己。
如在《幸福比 “优秀 ”重要》这一章节，书中这样写道“邹老师非常感动。中午她把鱼汤热了之后又端到教室里去，让每个孩子都品尝到这份鲜美，分享这份情感！邹老师没有什么拿得出手的荣誉证书和优秀证书，但是她从不为此烦恼，反而随时都乐呵呵的，因为她很幸福。”在李镇西老师看来，其实所谓的“优秀”至少有两个含义，一是指我们做了比别人相对好了的一点的工作；二是指获得了各种荣誉的称号，不管哪个意义上使用“优秀”这个概念，我都认为幸福比“优秀”重要。如果是在第一个层面的优秀，那么我们总得和别人比较，因为优秀总是相对而言，因为攀比我们求胜心切，我们精益求精，我们永不满足，我们“欲壑难填”，当然从积极方面看，这是我们上进心的表现。但是，同时我们在比较过程中，也渐渐失去了从容的心态，渐渐失去了“慢教育”的智慧，也失去了教育的优雅与情趣，甚至我们潜在的或者说沉睡的功利心渐渐苏醒，让我们备受折磨，于是教育的幸福也就不知不觉远离了我们。第二个层面讲“优秀”，我们要关注教育以外的人和事，因为“优秀”不是我们自己说的算，总要人家评比和选举，也许你的工作确实比别人做得好，但是因为名额有限，也轮不到你头上，何况，如果你所在学校风气不正，即使你工作和成果确实出类拔萃，可你不善于搞庸俗的人际关系，不善于和领导拉关系，人家就是不让你“优秀”。那就别管什么“优秀”不“优秀”了，还是追求纯粹的教育幸福吧！因为“优秀”与否是别人的评价，幸福与否是自己的感觉。“鞋子只有穿在自己的脚上才知合适与否”。因为“优秀”名额有限，而且往往和机遇甚至和人际关系有关，但是幸福的教师千千万万，甚至就在我们身边，或者就是我们自己。这话来得真实在。这使我想到，我校的刘老师，他与学生情同兄弟，当他出差回来给学生上课时，刚迈进教室学生就想起热烈的掌声，学生们像小鸟一样雀跃，此时他是多么幸福；还有，当你生病时，学生悄悄把感冒药放到讲桌上；当学生利用勤工俭学挣来的钱请老师吃雪糕时；当你走在大街上，遇到家长时对你的那份尊重与信任；------凡此种种，这不都是幸福吗？我认为，作为一位老师，只要心中有学生，学生心中有你，尽心尽力上好每一节课，认认真真地带好每一个班集体，不管是否被评上“优秀”、是否有“拿得出手”的荣誉称号和“优秀”证书，是否有学生为老师熬鱼汤、都会乐呵呵，觉得幸福的！这样想，来调整自己的心态，你就会体会到我们每天所从事教育工作的“微幸福”，你就不会怨声载道，你就会以此为乐，乐而不疲，所以说幸福比“优秀”重要。
还有，关于《善待后进生》问题。书中这样写到：我们都明白，教育的前提是爱，但是对于后进生，我们就是爱不起来，看见就“心烦”，那是我们用成人的眼光去看学生，我认真备课，你居然不认真听讲，不但不听，还在课堂捣蛋。我辛辛苦苦教你，你每次作业总是完不成，考试总是不及格，因为你我班成绩总是上不去，评先选优轮不到我不说，在领导和同事面前根本抬不起头，总是越想越气，当然“心烦”。在李镇西老师看来，如果换一种眼光，也就是儿童的眼光，准确的说是站在后进生的角度看他，你的心情是不一样的，你就会感到孩子不但可怜而且可敬。是的，他们听不懂课，可是，一年四季无论寒风凛冽，还是烈日炎炎，每天总是来学校做一件事，就是来听他们听不懂的课，想一想这是什么概念？换你，你能做到吗？成人听一堂枯燥的报告都觉得度日如年，可这些孩子，每天坐在教室里受着残酷的精神折磨，听他们听不懂的课，一听就三年，六年甚至十二年，他们容易吗？这种坚韧不拔的精神，我们老师具备吗？扪心自问，有时我们的毅力真的不如后进生，所以，这样一比较，我们没有必要对后进生“心烦”，动辄大声呵斥，横眉冷对-------心情就会平静很多。另外，即使后进生这样坚持，他们换来的是什么 ？老师的呵斥、同学的嘲笑、家长的打骂。这就是我们号称“以人为本”的教育给他们的全部“奖赏”，教育所应该蕴含的起码的人性和人情，在这里荡然无存，然而面对呵斥、嘲笑、甚至打骂，他们从不气馁、不悲观、不绝望、第二天还是乐呵呵地背着书包来上学，见到老师老远就打招呼“老师好”！如此乐观，豪迈的生活态度我们有吗？试想一下，如果我们被校长骂了，你能忍受吗？还不计较一辈子。其实，后进生将来未必发展就不好，几乎就是定律，后进生考学无望，只好自谋职业，因为他们在学校里，老师有意无意培养了他们超强的抗挫折能力，于是在他们中间便涌出了房地产商、餐饮巨头、大老板----他们能承受商场摔打沉浮，人生的跌宕起伏，而立于同行业之首，原因很多，但是至少有一点不能忽略，那就是极其好的心理素质。这正是学生时代被老师们一次次呵斥、臭骂、罚站所培养锻炼出来的结果。都说“恨铁不成钢，没想到“钢铁就这样炼成了”。
看罢，掩卷深思，我明白了许多，如果我们每位老师都能认识到这几点，调整我们功利的心态，真正做到“以人为本”，我们的教育教学工作就会大放异彩，我们的工作就会轻松，幸福多了，如此收获，便是读书带给我的馈赠。
于是我想起了当代著名教育家高万祥先生说：“爱好读书应该是老师的职业素养和习惯，如同军人喜欢武器、孩子喜欢玩具一样。”此话讲得非常有道理。想要成为一名称职的老师，就要有丰厚的文化底蕴，就要多读古今中外优秀的书籍来充盈自己的心灵。对一名老师而言，读书就是教学生涯中最好的力量源泉，可以提升你的教育理想和信念，让你在清香的书卷中修身，让你的人生境界高远而深邃。
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