创设化学学习情景，提高化学授课实验效果

　　化学实验是化学学习的灵魂和支柱，上好化学实验课不仅使学生掌握基本化学知识和技能，而且可以培养学生的实践能力和创新精神，激发学生学习兴趣，从而引导学生进行自主学习 探究学习 新的化学课程标准要求转变传统教学观念，着眼于提高学生的全面素质和全面发展，提高化学实验授课效果，逐渐成为化学教学改革关注的核心问题。

　　一化学实验的重要性

　　人民教育家陶行知说过：要创造，非你在用脑的时候，同时用手去实验；用手的时候，同时用脑去想不可 通过引导学生体会实验使学生既动手又动脑，不仅正确地掌握化学实验的基本操作方法和技能技巧，加强对基本原理和基础知识的理解；同样也培养了学生严谨的科学态度和尊重客观事实善于合作等优良品德，提高学生观察问题 解决问题等科学研究的综合能力，综上所述，化学实验对于化学课程目标的全面落实具有重要作用，并且在培养创新人才方面具有特殊的优势。

　　二当前化学实验授课中存在的问题

　　（一）对化学实验重视不足

　　由于受重理论轻实践传统教育观念的影响，学校和学生都只是一味重视考试成绩，把大量的时间和精力都花在考试学科中，忽略了化学实验在提高学生综合能力等方面的长远影响，因此大部分老师和学生对待化学实验都只是敷衍了事，或者干脆将本该学生动手的探究性实验改为只是让老师操作的演示实验，把 做实验改成了老师讲实验，学生听 背 画实验，使得化学实验纯粹流于形式，其应有的效应没有被最大程度的发挥。

　　（二）缺乏探究性实验

　　我国传统的实验教学一般还是以演示实验为主，即使学生可以动手操作的实验，现行实验教学中的实验教材也存在陈旧验证性实验过多的现象，教材内容具体细化到实验的每一个环节：实验原理和步骤，使用仪器及数据处理等，缺乏甚至没有可以由学生自己设计的综合性创新实验项目，学生只是很机械的。

　　操作，把生动活泼的实验活动，变成僵死呆板的条条，使学生失去了想象和思维的空间，制约了学生学习主动性创造性和潜能的开发，不利于真正培养学生独立思考问题的能力。

　　（三）实验条件限制

　　硬件环境是化学实验教学的必备条件，是实验教学能够顺利进行取得良好效果的可靠保证有的学校教学仪器设备落后，数量严重不足一方面落后陈旧的设备会导致实验结果不准确，挫伤学生学习的积极性；另一方面，实验条件的限制，教师一般将4~5名学生分为一组共同进行实验，结果导致只有1~2名操作，其余学生观看，又变成了演示实验，学生动手面窄，实验教学收不到良好的效果。

　　三提高化学实验授课效果的方法

　　（一）独立设置化学实验

　　传统的化学实验都只是理论课的从属部分，受到学生和老师的忽视 但所有的化学教师都应时刻记住化学实验教学在培养学生能力中重要作用，充分认识到实验教学是培养学生创新意识和思维最有效的方法 为了能有效提高老师和学生对实验课的高度重视，应独立设置化学实验课，保证一定的学时数，制定合理的考核方法，促使教师和学生在实验课上多下工夫，提高实验教学质量。

　　（二）变验证性实验为探索性实验，激发学生创新意识

　　验证性实验按问题- 原理- 结论- 实验证明的程序教学，而探究性实验则按实验- 问题- 讨论- 结论的程序教学与前者相比，后者倡导学生亲自动手操作，独立完成实验，从而更能引导学生自主探索，充分发挥自己的创新和想象能力要培养创新型人才，一定要改变过去仅有的演示 验证性实验的现状，在掌握基本实验项目基础上，逐步增加具有鲜明专业特色的与社会生活实际相连的开放综合性设计性和创新性实验，在实验教学中尽量发挥实验的探究本性，让学生体验理解科学探究的方法和过程，提高学生的科学素养例如，在实验前，老师可以鼓励学生自己查阅分析相关实验资料，去探索未知领域，制定实验方案和步骤，然后再对其进行理论指导，通过分析和解决实际问题的实践活动对学生进行综合能力的训练和提高 另外，做演示实验时，老师也可以演示实验再让学生分析产生现象的原因，使探究活动无处不在。

　　（三）创造条件，为学生增加参与实验的机会

　　优化实验教学还要重视化学实验室建设，配备必要的仪器和设备，及时补充易耗品，力求使每个学生都有动手做实验的机会，接受锻炼另外，要适当引进现代化教学方法，使传统教学与多媒体教学相结合一方面，多媒体教学可以弥补实验教学条件的不足，在某种程度起到实践训练的作用，并且多媒体教学极大地加速了教学信息的传送效率，使学生在轻松愉快的气氛中学习，提高了学生的兴趣和学习效果；另一方面，多媒体教学可以展示一些不易操作或有危险的实验，例如在讲解浓硫酸稀释这个实验时，为了让学生直观的体验将水加进浓酸里这一操作的危险性，教师可以用将文字 声音图像等集于一体的多媒体课件演示，调动学生学习的积极性和主动性。

　　四总结

　　总之，目前我国的化学实验教学中还存在着一定的问题，基础教育改革和新课程标准的落实不是一蹴而就的，其任重而道远 授课教师要多学多听多看，不断充实自己，不断学习新理论新方法和新技术，在不断反思和行动中提升专业素养，实际教学过程中，要注意平衡 夯实基础知识和培养学生能力二者之间的关系，将传授知识和培养能力在化学实验教学过程中有效结合起来，为化学实验教学做出自己的贡献。

