走进大连名校  感悟德育内涵

――在大连十四中跟岗学习的收获和体会

长海县第八中学 孙希杰

为了学习先进学校的德育理念，开阔视野，在学校的精心安排下，我带着德育工作中的疑惑，抱着探究求证的思想，怀着珍惜学习机会的态度，有幸走进大连市名校――第十四中学，进行为期一周的跟岗学习。整个学习过程紧凑、有序，特别是能得到跟岗学校领导的悉心指导，让我真正做到“真学、学真、真用”，收获丰富，满载而归，感悟颇多。
一、专业指导，提升德育理论品位
在跟岗学校的安排下，我进行了为期两天的理论学习。“一对一”聆听了孙金波主任的《学校实施绿色德育的有效性》的专题讲座。孙主任的观点是：当代社会的道德现状是缺少社会主义核心价值观的引领；令人担忧的国人精神危机；社会存在大量的不公正现象；社会公德心严重缺失等等。传统的单一灌输、说教的教育方法已不合时宜了，传统美德要传承与发展，德育方法要跟上时代发展的脉搏，与时俱进，既保留苦口婆心，无微不至的灌输中华美德的教育方法，同时学校必须摒弃功利至上，急功近利的快捷方式，如简单粗暴的强制教育法，作秀表演式的教育成效展示会等等。德育应回归到慢节奏，即从学生的终身发展着想，着力与培养富有正义感、合作精神、有责任感、有担当精神、懂得感恩、有祖国认同感的社会主义公民。

通过理论学习，我认识到德育实效性必须针对学生品德发展规律，建构有效的德育模式，把脉德情，引导德知，培养德性，实践德性。教育工作者要有淡定、执着的信念，学会俯下身子，真诚地与学生做朋友，用人格魅力和和学识魅力感染学生，让每一个学生成功。

二、走进名校，绿色德育彰显育人理念

大连市第十四中学是拥有50多年历史的九年一贯制学校。是大连的“窗口”学校。尤其是十四中学倡导的“绿色教育”理念，旨在追求教育本质，注重特色教育，坚持素质教育，取得了突出的育人成果，办出了人民满意的教育，得到上级部门的高度评价和社会的广泛赞誉。十四中以“绿色教育”理念为引领，利用现代化的教育技术，追求人与自然的和谐，创造性地设计“绿色”校园文化，开展各项“绿色”教育研究，促使全校师生成为高素质的读书人，崇尚自由、平等、正义，追求真、善、美。

“绿色德育”，顾名思义，就是可持续发展的教育，是指创设自然、和谐、人文、民主的教育教学环境，追求和谐无痕的育人技巧，指导学生从人与自然互相依存和睦相处的生态道德观点出发，引导学生享用自然，自觉养成文明的道德行为习惯，感悟到人与人之间要友好相处、文明交往、相互关爱。所以绿色德育是和谐德育的范畴。和谐德育是社会主义和谐社会建设的积极力量，“绿色德育”正顺应了这一需求。

三、活学活用，扬起德育实效的风帆

不虚不假，实实在在，把道德建设引入到课堂，全员德育，人人都是德育者，校级领导的亲民作风，人文关怀，先进的育人理念，勤恳务实的教师队伍，和谐温馨的师生关系，规范有序的日常管理，细化深入到每一个角落，学生每周评选“最喜爱的课堂”和“最需改进的课堂”，丰富多彩的校园活动，师生深深热爱着自己的学校。

乐学致用，活学致远。细想十四中学“德为先”和“以人为本”的育人理念，还有教育教学模式，与我们学校都有很多相似之处。我校的“让每一个学生都有所发展”的办学理念，以人为本，和谐发展，有着自己的内涵和特色。走特色引领和内涵发展之路，说起来不难，做起来不容易。
首先，学校管理者应不畏艰难，认清方向，提炼办学思想，要有魄力，有前瞻眼光，同时还有对教育事业的满腔热情，努力倡导师生提高质量意识，积极实施品牌工程，同时还要建立健全的规范管理制度，打造一支能吃苦，爱学生，爱事业，乐群敬业的教师队伍。
其次，学校应该树立全员德育意识。通过完善教学教育管理机制，建立师生“导师制度” 和正副班主任制度等，把学生的成人和成才责任落实到每位教师肩上。
第三，学校应建立德育长效机制。把“校本课程”、“特长生培养”、“主题教育活动”有机联动起来，让校园成为师生的乐园。主题教育活动要系统规划并设计常规主题教育活动和特色主题教育活动。管理上落实分层分级管理机制，做到人人有责任，人人有事做。    

第四，继续深化班级文化建设和书香班级建设，让文化内涵楔入师生灵魂，提升读书品位；健全文明班和文明宿舍评比制度，把学生行为规范深入到日常生活细节中，精心培养学生的学识修养和人文修养，成为大气之人，有大家风范之人。扬起德育实效的风帆，让每一个学生成功！

为期一周的跟岗学习，名校的德育理念、德育特色让我受益匪浅。纵观大连市区、长海县两地存在教育水平、文化底蕴、人文素养、历史积淀等差异，让我感叹我们的教育水平亟待提高！我们要在和谐德育理念的指导下，根据学校实际，形成“一校一品”的德育特色，从而促进学校教育教学工作的全面提高。只要我们有信心，有决心，他日的长海教育事业亦将蒸蒸日上。
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