                        游戏物理学生爱
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“寓教于乐”这个词想必大家都经常听。学习不只是在书桌边死记硬背，游戏和娱乐中往往有很多知识，如果让学生在“玩”中学，对培养学生学习兴趣、优化课堂教学，提高学习效率都可起到意想不到的效果。这样的学习，知识的本身就是愉悦的，学习的本身就是快乐的。
一、在物理游戏中“玩”
游戏以它特有的活动形式吸引学生，是学生最喜爱、最主动参与的活动。把游戏活动与物理知识巧妙地联系起来，让学生在“玩”中学习物理知识，达到思索、应用知识为目的，让“玩”在物理教学中发挥主导作用。
    在讲《大气压》时，我首先拿出一对事先抽成真空的马德堡半球说：“同学们，现在我们来个大力士冠军赛，看哪位同学能把这两个半球分开？”同学们一听，立刻情绪高涨起来，不少同学跃跃欲试。于是，我先找一位身单力薄的男生来拉球，可他用劲全力也不能把球拉开，这时，一位身强力壮的男生跑上讲台说：“老师，他没劲，让我来吧！”我同意了他的请求。于是大家大喊为他加油，可这位同学最后也无可奈何地败下阵来。于是有同学提出让两位同学来拉，还有些同学说，这球本来就是一体的，根本拉不开，我笑而不答，只是轻轻拧开抽气阀们，然后让一位弱小女生来拉，只见她轻轻一拉，球便一分为二。顿时，大家唏嘘不已。于是我引入“大气压”这个课题，同时让同学们当场用抽气机抽气，重做拉球实验，到此学生对大气压的作用深信不疑，同学们在这种玩的氛围中认识到了大气压的威力。

游戏，由于众人的参与，而使大家其乐融融。物理课本中有许多演示实验，如果老师直接去做，可能远没有把它变成魔术和游戏去做，对学生更具有吸引力，兴趣更大，记忆更深刻，效果更好。
二、在物理小制作中“玩”
学生在学习物理知识时，需做许多的实验，对于初中的孩子们来说，也是一个玩的过程。特别是新教学理念下，许多的实验不给学生定框框，提硬性要求，只要参与活动，在学习中获得乐趣，知道基本道理就可以了。
如在讲照相机原理时，提前让学生自己在家制照相机模型，在动手的同时，也明白了照相机的成像原理，稍指点一下学生就明白，而且记忆深刻。学生对相关的知识也不再感到抽象，因为它可以将学生的理性认识转化为感性认识，培养学生在学习、生活中勤于思考、善于观察、善于动手的良好习惯，同时也培养了他们敢想、敢干的精神。
    三、在趣味实验中“玩”
教学活动中的“玩”，不同于学生自发的“玩”。它是有组织、有目的的“玩”，在“玩”的过程中使学生增长知识、提高能力、激发思维、开拓思维空间。
比如浮力实验的引出，如何使水中的马铃薯漂浮在水面？漂浮在盐水中的马铃薯过几天后为什么又会下沉？等等，学生对这些问题会产生浓厚兴趣，自然而然就会大胆参与趣味实验中来，这样学生对“浮力”就更加容易理解。当然在“玩”中教师要适当的引导、启发，可起到事半功倍的效果。
　  四、运用“顺口溜”来学物理

“顺口溜”，读起来朗朗上口，趣味横生。一些物理知识或物理规律若把它编成顺口溜，不仅使学生兴趣盎然，同时也便于他们记忆。我时常收集一些物理学中的顺口溜，适当的时候教给学生，同时也让学生自编顺口溜。这样不仅活跃了学生的思维，又充分调动他们学习的兴趣和积极性。下面是学习《凸透镜成像规律》知识时的一则顺口溜：

在远郊区拾（实，实像）到（倒，倒立）小（缩小）相机（照相机），
在近郊区拾（实，实像）到（倒，倒立）大（放大）投影（投影仪），
进城里还常常（长长，指放大）假（代指虚像）正（正立）经（镜，代指放大镜）。
总之，让学生在游戏中学习物理，不仅可以激发灵感、活跃课堂气氛、减少学生课堂睡觉机会，更重要的是他们在欢欢笑笑中，轻松学会了物理知识，学会与人交流，学会倾听他人意见，同时还能密切同学关系、培养他们的语言表达和组织能力，我们何乐而不为呢？
游戏物理大家爱。
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