课题研究与学校特色
长海县小长山小学  刘云胜
2013年10月30日至11月1日，我参加了县进修学校教科室组织的“科研专干实践能力提高培训活动”，细细体味起来，感觉参加这样的活动很幸福。尽管仅仅2天的时间，可自己获得的感悟和受到的触动必将给自己今后学校科研工作的开展带来信心和力量。
一、学校发展需要特色

学校教育是一项复杂的系统的工程，影响学校发展的因素非常之多，但教育教学始终是学校的中心工作。因此，学校应该把影响学校发展的诸多因素整合成一个明确的方向，这个方向应该指向教育教学，从而创建自己学校的特色。办学特色的内涵是丰富的，其核心是办学理念，办学理念贯穿于办学的整个过程和各个方面，办学理念对教师、学生的目标追求起着导向作用，在教风、学风、校风等方面起着潜移默化的熏陶作用。学校特色是一种精神、一种文化，它不应依赖于某一个学科或几个学科的简单堆积。我认为学校特色就是学校要有自己的东西,有用的东西,大家认可的东西，是全校师生共同追求并为之努力，最终体现出的共有品味。
本次培训活动中，无论是大连周水子小学的“乐学教育”，还是大连八十中学的“生命教育”，我都感觉到了这种学校特色的存在，并且带动其他学科，进行教学探索和教育科研，从而体现自已学校与其他学校的办学理念、管理水平、学生发展、教师专业成长的不同之处。在我们学校，我似乎感觉缺乏一个明确的方向，缺乏对学校特色的创建，这样便会使学校在在激烈的竞争和变革中打造学校品牌、提高学校声誉、提升办学层次失去了有利的保证。
二、课题研究是学校特色发展的有效途径
通过两天的培训学习，我另一个收获和感触就是学校应该把复杂的教育简化成为清晰的概念，建立一个课题，从而以课题研究驱动学校的发展，并且研究的重点应该放到课程上，即要扎根于课堂。从互动交流中得知，周水子小学几年来在校长的带领下，全体老师始终扎扎实实地开展着教育教学研究工作：以课题为牵动，打造课堂教学品牌；以课题为牵动，打造学生阅读品牌；以课题为牵动，打造教育素质品牌。致力于打造学校鲜明的办学特色——乐学教育，最终以课题研究来促进办学特色的形成，使学校“乐学教育浸润孩子一生”的办学理念得到充分体现。
我认为学校要发展自己的特色，确实应该建立自己的课题，以课题为牵动，促进学校特色的形成，带动学校各项工作的发展。例如，学校正在实施小班化教学，其中无论是激发学生主动参与教学活动的自觉性，让学生自主学习策略，还是合作化互动策略，都是一个笼统的概念，并没有告诉我们如何去激发学生主动参与，如何开展好小组合作学习。我们应该结合学生实际，各教研组分化出一些小的课题，在课堂教学过程中开展研究，再将成功的经验付诸实施，这样才能一步步走出困境，形成自己独特的东西。
三、自己的感悟
培训学习之后，突感自己肩上的担子很沉重。做为学校教科研专干，觉得自己理论水平、学识及能力等还有很大的差距。没有起到校长领导学校教育科研的主要助手作用，也没有很好地组织和推动学校教育科研工作的有效开展。究其原因，应该有以下几个方面：
一是自身业务理论水平匮乏，开展科研的能力不足。例如科研计划的设计能力，科研信息、资料的收集整理能力，科研成果的分析总结能力，研究过程的监控和协作能力等都需要进一步提高。
二是缺乏对我校办学理念和特色的把握，没有很好地协助校长根据学校的实际确立研究课题，引领全校教师开展教育教学研究。
另外，随着新课程的逐步推进，人们越来越重视教师的自我反思与行动研究，因此建立一支具有教科研意识的师资队伍至关重要。而我在这方面没有清晰的工作思路，缺乏合理的安排和考虑，对促进教师专业成长方面效果甚微，致使教师教科研意识不强。
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