发拙插图资源展现学科魅力

翻开人教版九年级化学新教材，深深吸引我们的是那色彩艳丽、清晰生动的美丽插图。《化学》新教科书共2册，插图约有313幅。作为传播学习信息的一种重要媒介，插图已不再是可有可无的点缀，而是表达学习内容和学习方法的重要部分。插图集趣味性、科学性、形象性于一体，它所表述的动态的情感信息对青少年具有强烈的吸引力，从而产生较强的阅读愿望，极大程度地激发他们潜在的求知欲望和学习化学的兴趣。在化学新课程教学中，教师应顺应青少年爱美的心理特点，借助于插图之美，充分挖掘插图丰富的信息资源，营造动态的教学情景，激活学生思维，开启学生创新之门，培养学生的创新意识。

一、挖掘题材性插图，领会化学学科的魅力
新教材中的插图大多来源于生活事例，关注社会热点和科技进展，强调化学与实际生活、自然现象与社会的广泛联系，生动活泼、贴近学生的生活，选择的彩色实物图片和照片均是学生喜闻乐见的题材，它所展现的往往是和日常生活紧密相关的化学知识、化学现象、化学原理和科学成就。对激发学生学习兴趣，培养学生积极进取、坚忍不拔的科学探索精神和唤起学生强烈的社会责任感都有很大的帮助。

在教学过程中，教师应引导学生通过观察彩图，了解人类取得的相应科学成就的经过，关注人类面临的资源、人口、环境、人与人等社会问题。逐步让学生意识到化学对人类带来的重大影响，促使化学这门功课对学生产生巨大的吸引力，从而快乐地投入到课堂教学中。如第一单元的章前图，隔板烤小花猫，面对神情自若的小猫，我提出问题：这块板到底是什么材料？是哪个国家发明创造的？它可以用到哪些领域？当得知这是一块能耐几千度高温的隔热板，类似的材料还用于太空船隔热屏，学生感到十分惊讶；又得知这隔热材料是日本先研发出来的，为什么不是中国创造的呢？学生感到遗憾。此时此刻，我激励学生化遗憾为力量，努力学好化学，让祖国拥有更辉煌的明天，学生心理充满期待和奋斗的决心。当学生阅读一组展示我国古代成就的图片时，学生又为祖国的辉煌历史而骄傲。接着水中小鸟、象蛛丝一样细的尼龙绳吊起汽车的图片，更让学生感受到化学的无限魅力。另外，当学生阅读到酸雨危害组图时，他们为环境的恶化而担忧，让他们感到任重而道远。

二、利用趣味性插图，激发学生高涨的学习热情
在教学实践中，我们充分的认识到教学手段的趣味性能够在教学过程中不时地刺激学生的感官，活跃课堂气氛，使其在连续的兴趣中保持比较长久的注意力，对提高课堂效率起到举足轻重的作用。新教材中引入了大量幽默、生动有趣的卡通图，与青少年的心理特点非常吻合。如表示化学方程式配平的卡通图新颖、活泼、美观、实用、幽默，对图片上的卡通小人，学生快乐地去数、高兴地去看，等数完、看完时其中的化学原理已经自通。又如表示金属与盐酸反应比较的卡通图，我让学生给四个形态各异的小家伙配音并加上动作：“我太生气了！”“我很生气！”“我有点生气！”“我一点也不生气！”学生捧腹大笑之余，对比实验结果，轻松地了解了四种金属的活动性。新教材中还引入集趣味性和宣传性为一体的漫画，如大气污染和全球变暖两幅图，其中的“SOS”和“救命啊！”有异曲同工之妙，让学生在欣赏趣味性之余，忘不了环境的恶化已给地球敲响一次一次的警钟，于是我们呼唤“给我一片蓝天”，“还我一个美丽的地球”。轻松、快乐的学习情景，学生理所当然地就有了很高的学习探索热情。

三、洞察插图之美，启迪学生思维
眼睛是心灵的窗户，学生对周围事物的感知都是从眼睛开始的，因此如何抓住学生的眼球是我们能否激发学生学习化学兴趣和启迪学生思维的关键一步。假如你问学生教材的彩色插图美不美，学生一定会说：“美！”，这种美只是视觉器官对颜色的一种感受，是肤浅的。真正体会插图之美，需要我们具备敏锐的观察力，丰富的想象力和具有学科特色的思维方法。因此，在新课程理念下，教师应给学生一双慧眼，让学生快速洞察图片所涵盖的信息和科学知识，富有特色地理解美的内涵，从而激活思维。

1、赏识实验插图，领悟化学现象之美

新教科书把一些实验现象或实验的操作过程，通过彩图的形式显示出来，一目了然，比生动的语言描述更容易吸引学生的眼球。这些插图不单是帮助学生正确地认识实验现象，更加重要的是可以激起学生对实验的兴趣，产生动手实验的欲望。例如：活动与探究“金属与盐溶液反应”，学生被课本中美丽的插图深深吸引了，“真的能产生这样的“火树、银花”图现象吗？”许多学生疑惑地问。学生很快地动手完成实验，验证事实确凿。此时我问“从插图中大家观察到什么？”学生纷纷发表自己的见解：铝与硫酸铜溶液反应产生红色的铜和铜与硝酸银反应产生银白色的银分别要比参加反应的铝及铜多得多；溶液的颜色也发生改变了；溶液质量也变少了；活泼金属能把不活泼金属从盐溶液中置换出来等等。学生活跃的思维被激起了，他们真正理解了美。在化学教学中实验是必不可少的，而实验插图体现了化学与其他学科的不同之处，从插图所表现的多彩的现象、严密的过程以及状态各异的物质等，显示了化学学科之美。

2、赏识粒子模型图，理解物质结构之美

新教材中引入了大量的粒子模型图，这些模型图形象化的展示出物质的结构特点，把微观世界里我们无法用肉眼观察到的粒子，简单通俗的呈现出来，既降低知识难度，又可以帮助学生理解物质的结构、物质变化、化学反应的本质，形象生动地解释一些化学现象。鲜活有趣的模型图，呈现出的物质内部构成的完美，能让学生透过物质的外在美认识物质结构之美，激发了学生对微观世界的探索欲望，留给学生无限的想象空间。正如当人们对钻石外表璀璨之美赞叹不已时，欣赏它的结构图，我们会发现它内部的结构之美更令人惊叹。封面可爱的水分子模型，让学生认识到水的构成特点，想象到泱泱水世界里庞大的分子家族；把氢氧化钠放入水中为何会消失得无影无踪，观察氢氧化钠在水中解离出离子的模型图，我们就一目了然了。在教学中教师要善于引导学生透过现象，认识物质的本质，体会物质多样性的统一之美，物质结构的层次之美，感受分子、原子结构中无所不在的对称、稳定、均匀和平衡之美，并通过美的体验激发学生对和谐的追求和创造。

3、赏识仪器装置图，感受创造之美

化学是一门以实验为基础的科学，实验是科学探究的重要手段。新教材中增加了许多学生实验并配有插图，插图实验的趣味性突出。精美的仪器图和装置图，为学生动手实验提供有力的参照，引发学生思考和探究。例如：活动与探究“实验室制取二氧化碳”，教材提供了十多种仪器插图，让学生设计制二氧化碳的装置。有图为据，学生很快就设计出多种不同的方案，然后选择仪器组装装置图，分析装置的优缺点，得出最佳方案，课本中出示的两套装置的特点也很快明了了。整个过程学生都在轻松有序地进行着，从装置图构图的整体性和完美性，学生真正体会到创造之美，创造之乐。

四、领悟插图之妙，培养创新意识
美国数学家蒂恩说：“如果一个特定的问题可以转化为一个图形，那么，思想就整体地把握了问题，并能创造性地思索问题的解法。”教材中每一幅图都是编者精心设计的结果，但学生能否真正地体会编者的良苦用心呢？教师有效地指导无疑发挥着重要的作用。在教学过程中，教师应尽力挖掘插图所隐藏的信息和图与图之间的内在联系，精心设置悬念，引导学生思索，促使学生感悟出插图的精妙所在。例如：核心概念元素内容的编写，是通过外国人不认识中文元素名称、道尔顿的元素符号、氧元素符号表示什么、超级市场的商品排列有序，以及元素周期表等一组图呈现出来的，既减少了大量枯燥的文字，又较全面地反映了元素和元素周期表的含义。组图系统且通俗地显示出元素符号引入的必要性，元素排列的规律性和重要性，元素周期表又给学生提供了大量可阅读的内容，引发学生创造性的联想。又如燃烧条件示意图，通过一个三角形巧妙地展示出来，无声中学生明白燃烧的三个条件缺一不可，知道了冬天里的一把火如何让它熊熊燃烧起来。

前苏联著名教育家乌申斯基说过“把画片带进教室，就是哑子也会说话了”，足见插图在教学中的重要作用。从读懂教材，到从插图获得知识，是教育教学的一个新的突破和飞跃，学生从能知知识到能见知识，获得知识的有效途径拓宽了，思维方式更灵活了，学习的方法更加快捷、直观、形象和高效了。于是我们高呼化学的学习和研究离不开文字，更不可缺少图片。

