兴趣是创设情景的基石

在东北师大学习期间，有幸听到郑长龙教授的讲座，使我感触很深、受益非浅，认识上有了质的飞跃。他谈到一个问题即：知识是有“情景”的，意指人的学习活动是在某种情感环境中进行的。认知需要情感，情感促进认知。如果能诱发一种真实的情感，营造一种积极的情感氛围，创设激发学生求知欲望的情景，与学生的情感、心理发生共鸣，才会使学生自主建构知识。因此，知识是活的，是由景生情的过程。现代认知观把学习视为知识的自主建构过程，适宜的情感环境可以使学生产生学习的兴趣和愿望，可以使学生产生学习的动力，促使他们主动地学习，更好的认知。
教学情景是被一个明确界定的概念，不同于日常概念，与“情感环境”中的“情景”也有所不同。认为情景的设置，只是为了激发学生的情感，营造一种情感氛围，这种观点只注重了情感作用的一个侧面。实际上，情景还应该提供认知所需要的信息，营造认知氛围，情景设计不仅包括情感气氛，情感环境的设计，还应包括认知情景的设计，行为环境的设计，情景不只在讲解新知识前发生作用，它应在整个学习过程中都能激发和推动学生的认知活动，情感活动和实践活动等，情景创设具有全面性和全程性。一堂好课要有好的开头，“先声夺人”才能使学生的注意力，兴奋点贯穿整堂课。因此，我在这里侧重谈谈情景创设的导课部分。

心理学家皮亚杰认为，一切有成效的工作必须以某种兴趣为先决条件。实践证明，当人们对某方面事物感兴趣的时候，这种兴趣会引导他积极地从事这方面的实践活动。兴趣是一种带有情感认识的倾向，它以认识和探索某种事物需要为基础，推动人去认识事物、探求真理的重要动机，是人学习中最活跃的因素。好奇心是人类的一种与学习密切联系的天然本性，好奇心是激发学习兴趣的起点。因此，情景创设的引课部分应以驱动学生的好奇心，激发学生学习兴趣为基础设计情景。例如：讲解“空气”时，我以一个谜语开头，学生猜谜的兴趣很高，效果不错，接着我介绍一段原始大气演变的资料，学生在了解大气演变的过程中，对这样的信息进行提取、挖掘，自然就会产生大气中到底有哪些成分的探究欲望，这样就使感性认识上升到资料所提供的理性认识。

设置导课的情景是在讲解新知识以前，利用与新知识有关的实验、故事、问题等来调动学生的积极性，激起学生的学习兴趣。如原电池一节中可以将发现原电池的史实用实验的形式展现出来，意大利的医学家伽伐尼在偶然的情况下，以铜制的解剖刀碰触到置于铁盘內的青蛙，发现其立刻产生抽搐现象，教师将这样的情景展示给学生，这样的设计不仅使学生被充满奥秘的实验吸引，还体会到科学家身上显示出的智慧光芒、性格的坚毅和对真理的执著，同时科学家的人格魅力也能感染学生，并激起他们的学习兴趣。

无论采取什么样的方式设置引课的情景，都是为了实现教学目标而采取的手段和方法。例如，在燃烧和灭火的一节课中，设置三国演义中火烧赤壁的情景，学生在激烈的场面中产生了身临其境的情感，我随即话题一转，假如你是周瑜，你为什么会想到用火攻；假如你是曹操，你能用什么方法改变自己的命运，大大激发了学生探究燃烧的条件和灭火原理的欲望。在二氧化碳和一氧化碳一课中，用声情并茂的语言，配上动画讲《屠狗洞》的故事，设下疑问“屠狗妖到底是谁”，爱护水资源一节中用美仑美奂的九寨沟风景与黄河断流的影片形成鲜明的对比，使学生产生强烈的心理落差，进而激发了他们的好奇心和探索求知的欲望。学生产生了继续探究的兴趣，他们就会处于一种积极的精神状态，就能在学习过程中抑制疲劳，以最佳的状态接受和理解教学信息，记忆也会牢固，学习效率会得到很大提高，学习效果得到改善。

好奇心是人与生俱来的天性，是兴趣的起点，好奇心是人们对周围事物的一种自然的探索欲和一种潜在的创造因素，求知的好奇心是获得知识，增长智慧和才干的源泉。教师在设置引课的情景时，运用恰当的教学策略，能有效地激发学生的好奇心。如果学生的好奇心得到激励，学生就会积极主动地去感知有关事物，逻辑记忆加强，想象力丰富，学习热情高涨。为使好奇心得到满足，学生能深入理解内容的实质，有时甚至很少受到内容的限制，而是广泛地通过各种渠道去获得新知识。

设置教学情景不仅创新，还要以客观实际为源泉、以景为手段、以美为突破口、以情为纽带；培养学生的学习兴趣，诱发学生学习的主动性，以观察、感受为基础，强化学生对学习的探究性，以发展学生的思维为中心，着眼于培养学生的创造性，以陶冶学生的情感为动因，渗透教育性，以解决实际问题为手段，体现实践性。实践证明，创设最佳问题情景，给学生创设成功的机会，体验成功的愉悦，就能大大提高他们的学习兴趣，强化他们的学习动机，使他们满腔热情地投入到学习中。

