修订教材一小点收获精彩一大片

—2012年人教版九年级《化学》教后感

在课改期间可选用的实验教科书版本众多，我们坚持使用人教版的九年级《化学》教材。虽然其间有些波折，碰到了一些阻力，但我们始终认为人教社有多年编写教科书的经验，教材比较好地处理了继承和发扬的关系，既继承原教材的优点，又体现了“课改”的新理念，具有很好的适应性和可操作性，优势明显，实施化学新课程最合适的实验教材非他莫属。

使用该教材已经11年，作为一线教师我深深体会到：该教材体现生活性、实用性，突出探究性、实践性，加强思想性、科学性，注重时代性、人文性。根据新课标修订后的2012年人教版九年级《化学》教材更加体现：修订教材一小点,收获精彩一大片。
修订后的教材除了继承实验教材的特点之外，另外还表现出了众多的优点：理念更科学，表述更准确，实践更适切，内容更全面。图文排版更趋合理，便于师生使用学习；文笔叙述更为流畅，明显提高科学性；作业份量有所增加，增强练习针对性。

一．利用更换的新图片、新信息创设教学情境

修订后的教材增加以图代文，更换大量最新的展示科学发展新成果的图片以及资料信息。充分发挥图画的直观教育效果，刺激学生的视觉器官。

设置适当的教学情境，会引起学生的情感共鸣，从而获得最佳的教学效果。课本中新增的新图片、新信息不仅仅起着美化吸引学生眼球的作用，还能成为我们教学中一道美丽的风景线，只要我们好好运用，就能为我们创设教学情境。

1.绪言中图片的应用

化学对于初三学生来说是一门起始学科，而绪言又是学生接触化学学科的第一节课，上好绪言课，并在教学中激发学生学习化学的兴趣，对今后的教与学都起着至关重要的作用。

在绪言课的教学中，我首先通过课本上的图片资料创设教学情境。从这些图片引导学生观察衣食住行、社会的进步与发展和化学密切相关，再从学生的实际出发思考课本提出的一些的问题，使学生亲身感受到生活离不开化学。由此让学生产生了希望了解化学的强烈愿望，抓住这种情感，紧接着导出“什么是化学”、“化学与人类有什么关系”。最后又利用丰富多彩的图画，概述人类认识化学、利用化学和发展化学的历史和方法。并让学生了解古代我国化学方面的成就，近代化学的发展、现代化学的应用。充分展示了化学的魅力和学习化学的价值。使学生真正体验“从生活走进化学,从化学走向社会”。
2.第十二单元课题3有机合成材料中图片的应用

为了开阔学生的视野，教材在有机合成材料中及时补充了有机合成材料发展的新成就、新进展的新图片和新信息，适应教学内容的更新。

在教学中，我充分利用课本新增的图片和新信息设计教学情境，比如“图12—12”“图12—15”“化学·技术·社会”让学生理解天然有机高分子材料和合成有机高分子材料的区别，以及合成有机高分子材料在人类社会的发展中所起到的巨大作用。

3.第四单元课题1爱护水资源中更新信息的应用

《爱护水资源》教师讲节约用水，单纯靠教师站在讲台上给学生讲：为什么要节约用水，如何节约用水，学生只是机械地接受，难以产生情感上的共鸣。如果我们利用教材上的新信息预先布置学生课外阅读“生活用水水费单”“污水处理流程示意图”“污水排放标准部分内容”“调查与研究”，然后在课堂上让学生以“水的重要性”和“我应如何爱惜水”“设计防止水体污染的措施”为主题进行汇报。在这一过程中，单调、枯燥的教学内容就显得亲切有趣，变得容易理解和掌握，学生增进了爱惜水资源的情感，能力也得到了培养。

二．单元顺序及课内结构的调整使得老师更好教、学生更好学

1.第三单元“自然界的水”和第四单元“物质结构的奥秘”顺序调整、整合

原来的教材第四单元将初三化学教学中的一些难点聚集在一起，易造成学生畏难情绪，两极分化严重。年年讲到这里，我们老师挖空心思却无良策。课题1和课题3在教学过程中感到有所脱节，且在核外电子排布的内容中只给出了6种原子的结构示意图，给教学程度的把握和学生的认识带来一定难度。

修订后的教材把原第三单元“自然界的水”和第四单元“物质结构的奥秘”顺序调整、整合。

具体变动为：①第三单元物质结构的奥秘——离子不单独设立课题，“构成物质的粒子”：分子---原子（原子的构成）----离子；②第四单元自然界的水调整课题顺序；增加课题4化学式与化合价。

这样的调整使概念原理的呈现更加符合知识发展的逻辑关系,更加符合教学实际中的教学呈现顺序,更加符合学生的学习逻辑。同时将这些难点分散在不同的单元中，学生更易接受。

下面我以“课题2原子的结构”的教学过程为例来说明教材修订后的教学过程：（引题）原子很小，能否再分？——探究原子的构成——引深：原子核外电子如何运动？——介绍表示原子结构的方法（原子结构示意图）——引导学生分析图3—12部分原子的结构示意图——原子结构与元素性质的关系——化合物（离子）的形成——介绍相对原子质量。

在教学中首先让学生了解原子的构成，接着探究原子核外电子排布，课本中新增加的18种元素原子结构示意图，为学生了解核外排布规律提供了依据，同时带领学生分析18种元素核外电子排布的特点，使学生较快的了解了原子核外电子排布与元素性质的关系。最后让学生感悟化合物的形成过程（离子的形成）。这样处理使得老师更好教、学生更好学。

2.第二单元课题3制取氧气课题内容的顺序略作调整

实验教材教学过程：复习氧气的性质——（引题）根据日常生活和已学过的知识讨论有哪些获取氧气的方法——介绍实验室制取氧气的几种方法——探究二氧化锰对过氧化氢分解的催化作用，得出用过氧化氢制取氧气的方法——引出催化剂的概念——介绍加热氯酸钾制氧气的方法（强调二氧化锰的催化作用）——氯酸钾制氧气实验操作——介绍高锰酸钾制氧气——分析归纳得出分解反应的概念。

新教材教学过程：复习氧气的性质——（引题）根据日常生活和已学过的知识讨论有哪些获取氧气的方法——介绍实验室制取氧气的几种方法——实验探究高锰酸钾制氧气——探究二氧化锰对过氧化氢分解的催化作用，得出用过氧化氢制氧气的方法——得出催化剂的概念——介绍加热氯酸钾制氧气的方法（强调二氧化锰的催化作用）——分析归纳得出分解反应的概念。教学感受：教材修改后，体现了由易到难的教学过程，即先选用1种药品可直接制得氧气，然后介绍通过催化法制得氧气，不会使学生陷入制氧气一定要催化剂的误区。另外，也避免了教学一开始就使学生面临着对催化剂及催化作用的理解难点。并突出了对加热方法制取气体的教学，避免了与后续常温下固体与液体反应制取气体方法的重复。

三.通过实验的改进，进一步增强其安全性、操作性

化学是以实验为基础的学科。实验具有千变万化的现象，是唤起初中学生学习兴趣的有效手段。但如何使课本上出现的实验安全性好、操作性强，新教材有了明显的改进。
1.原家庭小实验“制取明矾晶体”改为P39课外实验“自制白糖晶体”

实际教学中我在介绍了“饱和溶液和不饱和溶液”之后布置学生去完成这个实验，既让学生掌握了一定的实验技能，又能亲身体验实验带来的乐趣，亲眼目睹这些有趣的实验现象，则学生对饱和溶液和不饱和溶液、结晶的条件及过程，由兴趣的驱动而获取这一知识的理解，将是深刻、长久的，也是其他手段不可替代的。一般家庭中没有明矾，但白糖却是家家户户都有的，改变后学生人人都可以动手做这个实验，增加了实验的操作性。课外实验后我会要学生把自己制作的晶体带来与同学分享，并互相评价，交流经验。

2.P64探究内容“溶液酸碱度对头发的影响”改为“洗发剂和护发剂的酸碱性”
探究实验“溶液酸碱度对头发的影响”成功与否受到诸多因素的干扰，如1、调配溶液酸碱度时，由于比色卡颜色不易分辨，有目测误差；2、虽然使用的是同一个人的头发，但每根头发还是有差别的；3、由于记录的是头发瞬间拉断的值，存在着目测读数的误差（为了更好地体现头发受到的影响，我们老师常使用测力计测出头发的拉力值，用数据来表明），所以实验结果失误较多。
新教材将它改为“洗发剂和护发剂的酸碱性”既降低了难度，更容易落实；又充分体现新课标要求的“初步学会用酸碱指示剂、pH试纸检验溶液的酸碱性”这一基本的化学实验技能。这个探究虽然不是课外实验，但我却是用课外实验的方法处理的。在学习完pH试纸的使用方法后，我布置学生自己在家测定自己家里所用的洗发用品（洗发剂、护发素）的酸碱性，把科学探究能力的培养结合到家庭小实验来进行，对培养学生的独立动手操作能力、探索精神大有好处，能大大激发学生的求知欲，促进学生的个性发展。学生做这些实验时有一种亲切感，当实验成功时产生了成就感，这样学生做实验的积极主动性就提高了。若实验不成功，他也会思考失败的原因，重新探索、设计和操作实验，直到成功为止。同时我还要求学生一定要将实验过程中见到的现象作好记录与同学们进行交流，培养他们的表达能力、科学素养。
3.P92方案一中将药品白磷改成红磷

改变后增强了实验的安全性。因为白磷有剧毒，人的手接触到白磷后，要立即用水冲洗，但在课堂上没有自来水，给老师带来了极大的不便和危险，但红磷几乎是无毒的。

同理我们学生的实验活动3燃烧的条件探究实验中也注意到这个问题，将演示实验中的白磷和红磷换成乒乓球和滤纸的碎片。

4.通过增设8个实验活动，增进学生对科学探究的体验
在实验教材中没有专门区分学生实验和演示实验，有些老师由于课时紧、怕麻烦、想省事等因素，剥夺了学生动手实验的机会，致使实验活动只是停留在教师演示的层面上，有的学校连教师演示实验也难保证，造成实验教学的弱化。
新教材为了“增进对科学探究的体验”安排学生完成8个实验活动。“没有化学实验和科学探究的教学不是真正意义上的化学教学”，增设8个实验活动，这是在教学实践层面上的最大变化，学生自己动手做实验，亲身经历、感受实验和探究过程，这在化学教学中具有不可替代的意义和价值

教学体会：
（1）在组织实施的过程中发现新教材的实验活动可以让学生“照方抓药”，省时省事，提高了教材的适用性和指导性。
（2）教学中我们化学老师体会到通过增设8个实验活动，提高了学生的实验技能，帮助学生学会实验过程中所蕴含的科学思想和科学方法。
由于时间有限，我只选取几个修订后的有利于教学案例来说明，其实这种案例太多了，我列举的只是九牛一毛。加上水平有限，所述内容挂一漏万，恳请人教社专家原谅。有什么不到之处希望得到大家的批评和指正！谢谢大家！
