以课改为契机促进科学素养提高

我们已进入了数字化、全球化为特征的时代，具有高度科学素养的人对于面临的这个时代，具有越来越关键的意义。国家基础教育课程改革实验，体现这个时代的要求，《全日制义务教育化学课程标准（实验稿）》确立“以提高学生的科学素养为主导；重视科学、技术与社会的相互联系；倡导以科学探究为主的多样化的学习方式；强化评价的诊断、激励与发展功能”为化学课程改革的重点，并通过化学知识与技能、过程与方法、情感与价值观等三个方面来体现对未来社会公民科学素养的培养，科学素养的培养在新一轮化学课程改革中凸现出来，成为课改的一大亮点。
知识与技能、过程与方法、情感态度与价值观三者从不同侧面构成了人的科学素养，在化学课程改革实践中，要抓住这个机遇，在传授基础知识和训练基本技能的同时，更重要的是要有意识地对学生进行科学素养的训练和培养。

一、重视知识与技能，培养学生的思维能力
传统化学教学中的科学知识主要侧重于以实验现象为代表的经验知识和以实验原理为代表的理论知识，它们是基础，反映了化学教学的一般特点。但从培养高素质人才的高度来看，显得较为陈旧与狭窄。

21世纪将是一个高度信息化的社会，它不再是一个知识型社会，而将逐渐成为知识发展型社会。教学应当改变观念，对知识进行筛选，以便使学生更好地掌握那些属于基础性的、具有“生产性”’的知识，这些知识不仅包括那些丰富的科学事实和科学规律，而且更重要的是包括那些带有方法性、应用性、发展性的知识，它们可让学生终生受用，在未来社会中得到很好的发展。

那么，怎样更新和拓展这方面的知识呢？主要从三个方面去努力：一是从科学角度适当介绍化学科学领域出现的新成果、新进展；二是适当吸收化学科学领域的新观念和新方法，用新的观念指导学习；三是要引导学生联系技术和生活，渗透STS教育思想，指导学生运用科学的知识分析一些社会问题并做出正确的决策。例如，以环境污染问题为例，在教学中既要向学生介绍空气污染产生的原因是由于煤的燃烧。汽车尾气的排放、工业废气等，同时还应介绍科学发展在解决这一问题时所采取的措施，引导学生关注如何减少污染，如何治理污染，有意识地向学生渗透可持续发展的观点和绿色化学意识。如通过对不同地点二氧化碳相对含量的测定、雨水（河水）pH的测定探究和对水资源的调查等，帮助学生从化学的角度认识和理解人与自然的关系，应用化学的知识与技能，培养学生的思维能力。

在实验教学中要给学生充分的思考时间和空间，每个教学环节都要留有余地，能由学生分析、思考得出的实验结论教师不要急于下结论，尽可能多地留给学生动眼、动口、动手、动脑的时间。让学生独立进行实验准备；独立处理实验数据；独立分析推证实验结论；独立想办法解决实验过程中遇到的各种意想不到的问题，让学生不停地动脑想：该做什么，怎么做，为什么这么做，以此激活他们的思维，使他们的潜能和创造性都表现出来，实现其科学素养的培养和提高。

二、重视过程与方法，培养学生探究能力
化学课程标准指出：“要让学生有更多的机会主动地体验探究过程，在知识的形成、联系、应用过程中养成科学的态度，获得科学的方法，在‘做科学’的探究实践中逐步形成终身学习的意识和能力”。通过提出问题、猜想与假设、制定计划、进行实验、收集证据。解释与结论、反思与评价、表现与交流等环节，让学生通过亲身经历和体验科学探究活动，激发化学学习兴趣，增进对科学的情感，理解科学的本质，学习科学探究的方法，初步形成科学探究能力。

初中化学实验探究可以选取以下几个问题进行。

①探究组成的实验，如石蜡组成元素的研究。

②探究结构的实验，如水分子的构成的研究。

③探究性质的实验，如铁钉生锈条件的研究。

④探究变化规律的实验，如质量守恒定律的研究。

⑤物质制备的实验，如用高锰酸钾或过氧化氢与二氧化硫混合制氧气时，根据反应物的状态和反应条件，选择不同的装置及控制氧气速率的研究。

⑥对社会热点问题的研究，如防止煤燃烧产生的二氧化硫污染空气、净化汽车尾气中有毒气体的研究等。

现以九年级化学“铁生锈的原因”的实验为例，进行探究。

首先，提问或启发学生由生活现象发现问题。要求学生把自己发现的问题，演变为一个具体、明确的化学问题，这是提出问题的环节，实施这一环节最简单的办法就是把观察到的现象采用“问题化”的方式陈述。这个探究活动学生提出的问题是：铁生锈的原因是什么？

然后，引导学生充分思考后提出猜想与假设。

猜想1：铁生锈是因为铁与空气接触，和空气中的氧气化合所致；

猜想2：铁生锈是因为空气中有水蒸气，水和铁起化学反应所致；

猜想3：铁生锈是因为水和空气中的氧气共同作用于铁的结果。

再指导学生根据以上猜想设计实验方案，从操作的角度把探究的猜想具体化、程序化，并进行实验。

①取一支试管，用酒精灯烘干，向里面放一根铁钉，然后用橡皮塞塞紧试管口，使铁钉只与干燥的空气接触。

②再取一支试管，向其中放入一根铁钉，注入刚煮沸过的蒸馏水至浸没铁钉，然后在水面上注入一层植物油，使铁钉只与水接触。

③取第三支试管，往其中放入一根铁钉，然后注入蒸馏水，不要浸没铁钉，使铁钉同时与空气和水接触。

最后，启发引导学生观察铁钉处于蒸馏水和空气交界部位的生锈情况，学生不难发现：试管①和②中铁钉都未生锈，而试管③中的铁钉生锈了。并通过分析和讨论得出结论：常温下，铁在干燥的空气中或隔绝空气只与水接触的情况下均不会生锈，而当同时与空气、水接触时便会生锈。因此，铁生锈的原因是铁与水和氧气共同作用的结果。

通过探究，获得上述知识，引导学生解决实际问题，得出防止铁生锈的方法有：保持铁制品表面洁净及在铁制品上刷油漆、涂油及电镀等。

三、重视情感态度与价值观，培养学生的创新能力
情感态度与价值观是科学精神，是科学素养的灵魂，是各种价值观念、思想观念、行为准则以及道德与意识品质的总和。在化学实验教学中，不仅要培养学生严谨细致的科学作风，实事求是的科学态度，更重要的是要培养学生敢于超越现状的创新精神。

为了充分发挥化学实验的自身优势，充分体现情感态度与价值观，突出对学生创新精神的培养，在化学实验教学中应注意以下几个方面的问题。

1．创设宽松的学习氛围，让学生乐起来

教学中要善于创设问题情境，重视学生的主体地位，把情感态度、价值观放在首位。良好的学习氛围具有催人奋发向上、开拓创新、积极学习的动力。学生们在和谐愉悦的环境中学习会产生一种积极表达的自我冲动，每个学生的这种欲望和冲动汇集起来，便使课堂充满活力，让学生品尝到成功的乐趣。如在“探究分子运动”时，在一只小烧坏A中装入10 mL酚酞试液，另一只小烧杯B中倒入5 mL浓氨水，用一只大烧杯罩住A、B两个小烧杯。当A烧杯中的酚酞溶液变红时，可设问如下：A烧杯中的酚酞溶液变红，是大烧杯内壁上沾有某种物质使其变红，还是B烧杯中的液氢水散发出一种肉眼看不见的微粒使其变红？如何设计实验方案加以探究？学生在探究心切的情景下，会创造性地提出如下设计方案：

①在洁净烧杯C中加入10 mL蒸馏水，滴入2～3滴酚酞试剂，静置，观察现象。将其单独罩在大烧杯里，观察现象。

②小心闻烧杯B的浓氨水，嗅到刺激性气味。取出少量浓氨水注入试管中，滴入酚酞试剂，观察现象。

③把烧杯B中的浓氨水滴入烧坏C中，观察现象。

2．创设个性展示舞台，让学生活起来

以前学生规规矩矩地坐着，面无表情地看着，唯唯诺诺地举手，小心翼翼地回答，缺乏感情地灌输，这种教学约束了学生的创新能力。新教材图文并茂，内容贴近生活，符合学生的年龄特征。要多让学生自己表达实验现象、实验结果及个人分析，鼓励学生之间相互争论、评价，大胆提出哪怕是教师都未曾想到的一些新的想法和做法，发挥学生个性，可鼓励学生把“家庭小实验”带到课堂上来展示。

3．创设条件开放实验室，让学生动起来

义务教育课程标准实验教科书中学生的活动与探究就有32处，而这些探究活动大多数要在实验室通过实验探究未完成，实验室成了学生学习的主要场所，它对促进学生科学素养提高具有重要的作用。要全面开放实验室，让学生随时随地能进行各种实验，特别对于一些学习能力强的学生，在完成规定的学习任务以后，鼓励他们提出新问题，并按照自己的想法设计一些小实验，独立地或与他人合作解决这些问题，同时还可以通过实验来验证自己在学习中的一些疑问，以此开发学生的实验兴趣和个性特长，使创新能力得到发展，形成良好的科学品质，使学生的科学素养得到提高。

