营造愉悦教学情景，焕发课堂青春活力

化学课程标准的基本理念中强调指出“让每一个学生以轻松愉快的心情去认识多姿多彩、与人类息息相关的化学，积极探究化学变化的奥秘，形成持续的化学学习兴趣，增强学好化学的自信心。”而实施新课程标准的主阵地是课堂，营造一个愉悦的、动态的教学情景，焕发课堂青春活力，促使学生好学、乐学，真正成为学习的主人，是落实这一基本理念的最有效方法。

一、营造一个富有激情的教学情景，让课堂焕发勃勃生机
没有激情的课堂就好象一潭欣不起波浪的死水，严重缺氧，老师讲得无精打采，学生听得昏昏欲睡，课堂教学收效甚微。课堂上我们面对的是朝气蓬勃，天真活泼，热情奔放，奋发向上的中学生。营造一个充满活力的、富有冲劲的课堂教学情景，将最大限度地激发学生的学习热情，充分调动学生的思维潜能，使教与学和谐发展。如学习“CO2和CO”一节内容时，黑板上写了“论CO2和CO的功与过”几个大字，学生中顿时一片哗然，怎么物质也有功过呢，激起学生的求知欲望。接着把学生分成两组展开激烈的讨论，一组论功，一组论过，把黑板用线隔成两部分，同学们争相上台写，不一会儿，功过分明了。课堂上，学生学习热情洋溢，思维活跃，一幅动态的教学图景跃然眼前，教学效果显著。

学生的学习激情很大程度上源于他们的老师。老师乐观向上的精神面貌，潜移默化地影响着学生；娴熟的实验操作技能，极大地赢得学生的信任；富有活力的教学语言，象磁铁般地吸引着学生。教师在课堂上营造的一个个鲜活的教学场景，让学生充满好奇和渴望，跃跃欲试。如在《金刚石、石墨和C60》的教学中，以“骄傲的金刚石和谦虚的石墨”说了一段对白，物质的人性化表现形式，激起学生对学习的浓厚兴趣，激发了学生的情感，使他们快乐地参与到课堂教学中来。教学过程是为学生的发展而设计的，教师必须充分运用自己的智慧，使课堂教学有活力，有情趣；有赞许，有鞭策。课堂教学是人与人心灵的最微妙的相互接触，教师亲切友好的教学态度，拉近师生间的距离，让学生感觉到老师就像朋友，师生间有了真情实感的交流，这样，生机勃勃的学习氛围就会悄然形成了。

二、营造一个民主开放的教学情景，让课堂如沐阳光雨露
在化学实验教学中，教师精心营造一个民主、和谐、开放的教学氛围，有利于促进学生自主探究、合作学习，实现学习方式的根本转变。新教材中设置了大量的“活动与探究”栏目。活动与探究是研究性学习的重要内容，教师是探究活动的组织者和引导者，创设问题情景，给学生自主探究的机会，让学生在实验探究中认识知识的发展与形成，体验学习的方法与过程，培养学生研究意识和技能。如在探究CO2制取的实验时，提出问题：“我们知道C在O2中充分燃烧生成CO2，还有哪些反应能生成CO2呢？”请把化学方程式写在黑板上，很快学生总结出六种方法。“这些都能用于实验室制CO2吗？”学生中展开了激烈地讨论，经过七嘴八舌的补充完善，得出制取CO2必须是药品易得，操作简便，反应安全，反应速度适中等等。接着通过大理石和稀硫酸反应、碳酸钠与稀盐酸反应，大理石和稀盐酸反应三个实验，让学生根据观察的现象对比分析，得出制CO2的最佳方案。在探究过程中，学生以研究者的身份，参与探索、发现等获得知识的全过程，使他们体会到通过自己的努力取得成功的快感，从而产生浓厚的兴趣和求知欲。

在化学课堂上，教师要具有诚挚的态度与爱心，和与学生平等相处的心态，要尊重学生，宽容学生，保持师生的情感和谐，使学生能以宽松的心态，自主的思维，亲历认知过程，让学生因能主动获取知识与技能而对学习充满自信。如在学习灭火原理时，把一个烧杯盖在燃着的蜡烛上，蜡烛过一会儿熄灭了。这时，有一位学生提出“若把烧杯盖在两支高低不同的燃着的蜡烛上，哪一支先灭呢？”问题一出，全班同学都急于找到答案。我让学生上台动手实验，得到答案，同学们都很高兴。在教学中，教师要不断创造给学生展示自己的空间，鼓励学生参与讨论、总结。如学完O2的性质、用途和制法时，让学生以“O2的自述”为话题，上讲台总结；又如学完分子、原子和离子时，学生扮演不同的粒子，描述“微观世界之旅”，幽默风趣的语言和动作，惹得全班同学哈哈大笑。没有压抑感的课堂，解放学生的口，解放学生的手，解放学生的脑，学生充分发挥自己的想象力，快乐地学习，创造性地学习。在教学活动中，我们教师只有将尊重植入课堂，将真情注入课堂，将关爱倾注给学生，才能使每一位学生在阳光下，在雨露中，茁壮成长。

三、营造一个积极互动的教学情景，让课堂喷射出思维火花
传统的教学过份强调教师的主导作用,常常是教师讲,学生听,教师“包办”整个教学过程，学生很少参与到教学活动中来，久而久之学生的学习主动性受到压抑,思维禁锢，影响学生智能的发展和素质的全面提高。在新课标理念下，培养和促进学生智慧潜力的开发和激发他们学习的自主精神成为我们教学的主要方向。课堂上，我们要给学生提供一个积极互动的平台，让师生共同融入情景教学中去，使课堂成为师生心灵交融、情感呼应的园地。如在学完第一单元知识时，先在多媒体屏幕上出示12个问题，然后用抽签的形式分组比赛，课堂上每一个精彩的回答都报以热烈的掌声；然后又提出“对于这一单元你们还有什么要问的？”老师和同学帮助解决。把复习的任务交给学生，充分调动学生的学习积极性，学生愉快地去思考，思维火花喷发，这里没有居高临下的评判，没有虚情假意的表扬，师生情感达到真正的交流融合。

四、营造一个互助合作的教学情景，让课堂共享累累硕果
在课堂上，教师要教育学生树立集体观念和互助合作的意识，使每个人都能为集体目标的实现而尽心尽力。学期初，我以班组为单位组织协助式的学习小组，在课堂或课外开展多样化的学习竞争活动，让不同层次学生在竞争中相互扶持，互相促进。通过竞争使每位学生都乐于做学习的主人，学得开心，学得轻松。例如在元素符号的教学中，为了突破熟记元素符号这一难点，由学生自制元素符号卡片，并充分利用卡片，让学生抢答，比赛谁又快又准，效果很好。又如在探究实验室制取CO2时，分小组让学生合作设计制CO2的装置，教师在后台当指导，然后进行作品展示，学生富有创意的设计，给人一种美的享受。在互动互助、协同合作过程，将师生共融到教学场景中去，学生兴趣浓，学习积极性高，乐于参与，增强了课堂的吸引力，大家学得轻松，体会到学习的快乐。

在教学过程中，教师要不断向学生传授合作的基本技能，使他们既善于积极主动地表现自己的意见和见解，敢于说出不同的看法，又善于倾听别人的意见，相互启迪，并能够综合吸收各种不同的观点，共同寻找解决问题的思路和方法。让学生充分地认识到当他在帮助别人的同时，也是在提高自己的水平，鼓励学生敢于进行能力的较量，敢于争论和质疑。这样一来学生的视野开阔了，友谊加深了，世界变得更精彩了。

学生是稚嫩的小树苗，课堂是学生成长的土壤，愉悦是催生学生健康成长的阳光雨露，尊重浸染和感化了学生的心灵。努力吧！让我们的课堂成为师生共同学习、共同成长的乐园，让我们的生活处处闪动着人性的光辉。

