不可小觑的班会课
长海二中   孙冬梅
班会课是教育学生的重要渠道，是思想政治教育的重要阵地，它更是培养学生良好行为能力必不可少的一环。利用与否，以及利用的好坏，对班集体的发展，对学生良好思想品德的形成都起着举足轻重的作用。有的老师总利用班会课给学生上学科课，要么就让学生自习，忽略了班会课的重要性。十几年的班主任经验告诉我，一节好的班会课可以体现师生的智慧、促进师生或学生之间情感的交融、更能加快学生接受教育和自我教育，因此决不能小觑班会课的作用。而在这十几年中，我也尝试了一些作法。
一、励志进取的视频班会课
班会决不能是空洞的说教，一定要用新颖的形式来吸引学生，只有这样才能寓教于乐，教育的效果才能明显。而视频则是学生比较喜欢的一种方式。
例如针对班里同学比较懒散、没有目标的现状，我在班会课上播放了《永不放弃》。视频中，布洛克的教练为了增强队员的体力，对他们进行“死亡爬行”的训练，正常的情况下，队员们背着另一个队友只能爬行10码，但教练告诉布洛克你还能冲击20码，所有的队员都不相信，就连布洛克自己也不相信。教练鼓励他试一试并蒙上了他的眼睛。出乎所有人的意料，在教练的一再鼓励下，布洛克竟然背着一个72公斤的队友爬行了110码。当看到布洛克艰难地爬完110码的时候，同学们都惊呆了，不由自主地为布洛克鼓起掌来。我适时地总结道：只要我们不畏惧困难，不断坚持，胜利离我们就一定不会遥远。
接着我又播放了《鹰的重生》的励志片。鹰是世界上寿命最长的鸟类，它一生的寿命达到70岁，但它40岁的时候爪子开始老化，无法有效地抓住猎物，他的噱变得又弯又长，它的翅膀又沉又重，它的羽毛长得又浓又厚，使得飞行十分吃力。这时它只有两种选择;等死或者经过一个十分痛苦的更新过程。但所有的鹰都选择了后者。150天的漫长蜕变，它必须很努力地飞到山顶，在悬崖上筑巢，并停留在那里，不得飞翔，鹰首先用它的噱击打岩石，直到其完全脱落，然后静静等待新的噱长出来，它会用新长出来的噱把自己的趾甲一根根拔出来，当新的趾甲长出来后，它又得把自己的羽毛一根根拔掉。5个月后，新的羽毛长出来了，鹰开始飞翔，重新再度过30年的岁月。如果没有那漫长的蜕变，鹰就不会得到重生。在这样的视频中，同学们得到了向上的动力，比教师单纯的说教要好得多。
二、男女分开的微型班会课。

初中生已经进入到青春期，面对着自己生理上和心理上的变化，很多同学显得手足无措，甚至有的同学会走入一定的误区。针对这一情况，我每接一届学生，初一下学期开学之初，都要找出一定的时间，将男女分开，分别给他们召开班会。男同学我除了给他们讲一些生理上的常识外，更多通过大量的事例告诉他们要有宽广的胸怀和责任心，学会去关心、尊重女同学；而女同学我则要给她们讲一些如何自我尊重和自我保护的常识。你可别小瞧这样的班会，事实证明我所带的这么多届班级，男女同学都相处得特别融洽。
三、激发兴趣的竞赛班会课

美国教育家苏娜丹戴克说过：“告诉我，我会忘记；做给我看，我会记住；让我参加，我就会完全理解。”班会课也是这样，如果能想方设法调动起学生的兴趣，让学生参与其中，那会收到事半功倍的效果。例如在一段时间里，我发现同学们语文生字词掌握得不好，也没有什么兴趣。当时，中央电视台“汉字听写大会”正如火如荼地举行着，我灵机一动，何不借鉴于此呢？于是，我马上着手准备“一年二班汉字听写大会”。我把全班同学分成六组，以小组为单位参赛，获胜的小组除了有物质上的奖励之外，组内的每个成员还可以在自我素质评价中得到5颗星的奖励。这下好了，同学们一个个卯足了劲，课间练，课后练，就连放学走在路上的时间都是你提问我，我提问你，都想让自己的小组在比赛中获胜。当然仅仅一节班会课的时间，不可能把所有的词语都解决，但是同学在准备的过程中，却收获了很多，更重要的是激起了他们学习的兴趣。
四、目的明确的诊断班会课

学生的思想教育在学校素质教育中应占居核心地位，俗话说：“体育不好出废品，智育不好出次品，德育不好出危险品”。这句话充分说明了德育的重要作用。班会是对学生实施德育教育的最好手段。班主任老师可以通过仔细观察学生的日常行为，寻找学生普遍存在的问题，有针对性的对学生的行为进行诊断和指导。例如我发现班级中有不少同学存在着语言和行为上的不文明现象，于是我召开了一个题为《微文明，从我做起》的主题班会，学生列举生活中都有哪些微文明，并对比自己的行为，反思哪些做得还不够。最后在全班同学面前发起倡议，号召大家从自我做起，并互相监督。
    当然，要使主题班会真正起到教育作用，不能忽略深化主题和巩固成果，也就是在班会后要进行“追踪教育”。在主题班会活动之后，要及时掌握来自学生中的信息反馈，抓住学生思想情感方面的变化，继续加以引导，促其升华。力争在每次活动之后，让学生们的心灵深处留下一点有价值的东西，并使他们在行动上有所表现。

总之，不管采用什么样的形式，活动是看得见的，有形的，而教育和启发是看不见的，无形的。让有形的活动去吸引学生，让无形的教育去启发学生，使学生兴趣盎然地去参加，不知不觉地受到感染。这不可小觑的班会，我们决不能忽视它。
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