对于构建教师文化的几点思考
                        长海县高级中学   张英 
学校文化是一所学校的灵魂和精髓,是办学实力的综合体现。其核心则为教师文化。教师文化是学校教师共同的价值体系与行为规范的综合，是学校文化的重要组成部分，它不仅可以培养和激发教师的群体意识和合作精神，而且能够推动学校持续稳定向前发展。

一、加强师德修养，打造深厚的师德文化

古往今来，人们将教师这个职业做了很多比喻，从中寄寓了教师职业的丰富内涵。一句话，教师是先进生产力和先进文化的弘扬者和推动者，是学生健康成长的指导者和引路人。在价值观念、价值取向走向多元化、市场化的今天，如何爱岗敬业，值得我们每一个人思考。首先，忠诚自己所从事的教育事业是一个教师必备的、最基本的心态。这种对职业的忠诚,包含着成就事业的高尚情感、实干作风和奉献精神。只有对自己从事的职业充满敬重的情感，才能维护它和成就它，才能引起喜悦和快乐等肯定性的体验，也才会具有永不言弃的使命感和责任感。所以作为教师，首先要忠诚自己的职业，热爱自己的这份职业，而且不只是把教育当成一种职业，一种谋生的手段，更应把它当作自己的事业来经营，加强道德修养，在理性和感性的世界中，用爱和智慧成就每一个学生，不放弃、不抛弃每一个学生，担负起时代赋予的神圣使命。当学生离开学校，带走的不仅仅是知识，更重要的是心智的成熟，是鉴赏力和判断力，是对理想的追求和未来生活的创造能力。
二、努力阅读思考，打造高效的学习文化
教师的学习，应该包括专业知识的学习和专业以外的阅读。有人把教师的治学境界分为四个等级，即庸师、严师、名师和大师。庸师，形象地讲，叫做“做一天和尚撞一天钟。”严师，形象地讲，叫做“昨夜西风凋碧树，独上高楼，望尽天涯路。”名师，形象地讲，叫做“衣带渐宽终不悔，为伊消得人憔悴。” 大师，形象地讲，则是“众里寻她千百度，蓦然回首，那人却在灯火阑珊处。”名师、大师，理应成为教师的理想追求。
由于时代的发展，课程结构的调整以及学科教学要求的变化，需要教师从教学的主导者向指导者、组织者、合作者身份转变，需要教师从经验型向学习型、研究型转变。从某种意义上说，这既是一场观念的革新，也是一场教学技术的革命。这半年来，多次“走出去，请进来”，名师讲座、示范课等活动，我们可以深切地感受到与名家和名校的差距，“一言堂”“满堂灌”已经远远不能适应学生的潜能发展，怎样改变课堂教学模式，怎样挖掘和激发学生自主学习的能力，是摆在每位教师面前的亟待解决的问题，只有让学生真正动起来，让他们发自内心的需求去学习，课堂才是生动的，有意义的。要调动学生的积极性，首先，教师要认真掌握本学科的知识体系，明晓知识构建的内在逻辑关系，只有游刃有余地驾驭教材，领悟学科知识的意义，才能激起学生对知识的热爱，建立起与知识的感情，让学生享受学习，享有知识，促进学生心智的成长，给学生以高效的引领。其次，要精心设计学习项目和探究活动。要找到与学生思维、感情相适应的的切入点和结合点，而不是单纯的干瘪的提问，即问题要有张力，要有留白，让学生实实在在地去想、去做。例如，导学案的设计，重点是导，导，就是引导的意思，怎样引导、引发，确实需要认真琢磨，精心设置，让学生体验成功的快乐，从而激发学习的内驱力。第三，在信息化高度发达的今天，教师还要具备引领学生利用教学资源的能力。网络、电视、杂志等，甚至包括社会资源的利用。另外，要具备制定学习规则的能力。
教师除了专业知识以外，也要涉猎哲学、社会学、自然科学等诸多领域，开阔视野，滋养心智，改变思维方式和处理问题的风格，培养自己健康的情趣和良好的心态。
对于教师来说，学习是生活、学习是工作、学习也是一种责任，“只有学习精彩，生命才会精彩；只有学习成功，生命才会成功。”这就要求教师建立终身学习的理念，不断地丰富自己的内涵，深厚自己的文化底蕴。目前，通过书友会等活动，一部分教师和学生正逐渐地把学习看成生活的一部分，把学习看成工作和生活的一种最基本的方式，做到工作学习化，学习工作化，使自己与时代接轨。
从某种意义上说，教育是一种不安于现状的艺术，一种让人行动起来的艺术，一种打开心智之网的艺术。阅读学习可以使我们更睿智，更充盈。
三、广泛沟通交流，打造和谐的合作文化

教育是一项系统工程，合作是教师文化的发展方向，建设教师合作文化，目的在于鼓励教师之间的沟通、交流，鼓励教师之间教学技能、专长的分享，培养教师团队意识和精神。在课程改革背景下，教师不仅是课程的实施者，同时也是教育教学的研究者，课程资源的开发者，合作、交流和对话是教师专业生活中不可缺少的方面。
我们要充分发挥教研组的教研功能，分年级、有计划地筹建补充学科资源库，共享教研信息，设计实施导学案、加强集体备课等，形成相互支持的合作群体，最大限度地提高学科整体功能和效率。

建立和谐的师生关系。现代教育追求一种民主平等、情感交融、互动合作、共同发展的新型师生关系，教师要把自己放在与学生平等的位置上，让批评教育更加智慧一些、美丽动人一些。对于学习基础差的学生，更应给予最大的耐心，倾注最大的心血。平时多一点鼓励，少一点责怪；多一份期待，少一份冷淡。否则，面向全体的教育目标只能是一句空话。
四、宽容民主，打造自主管理的文化

教师是学校发展的主导因素。作为管理者，要加强人文关怀，把以人为本的理念落到实处。从专业上，为教师提供学习的机会，搭建发展的平台，与教师平等相待，倾心交流，缓解工作压力，排解生活烦恼，疏导负面情绪。作为教师，应该把个人发展和学校发展紧密结合起来，树立主人翁的责任感，充分认识到自己是学校的主人，加强自主管理，积极发挥内在潜能，从而形成阳光向上的价值认同和文化品质，享受工作的快乐和美好。
教师文化是一所学校的无形资产，但是教师文化的形成不是一蹴而就的，任何一所学校的教师文化，都是依靠历史的积淀和长期建设而成。让我们以课改为契机，深入学习，破除陋习，提高自身素质，推动学校文明民主向前发展。
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