细化班主任工作促班级建设
长海县高级中学  黄福龙
班主任工作很多、很杂，有来自学校方面的；有来自班级的，如班规的制定，班干部的培养等；有来自学生方面的，如学生的思想教育，学习方法的指导等；也有来自班主任自身的，如相关理论的学习等。这些事情如果处理不好，班主任就会感到身心疲惫，班级管理也可能不尽如人意。为了把班级管好，班主任工作做好，班主任必须自己的工作进行细化。

一、细在眼睛：观察学生和班容班貌

细心是一个班主任做好思想工作的必备条件。班主任作为学生的领头人，要用细心的眼光，观察班级近期动态及每个学生的心理状态和情绪变化，从细微人手，防微杜渐，不放过教育的最佳时期，以免形成重症,难以治愈。班主任与学生接触最多，在班级呆的时间最长，班主任要用自己的双眼去观察学生的表情变化，根据表情变化去判断表情背后是否存在不愉快的事情，如与父母吵架，寝室内部闹矛盾。观察学生的仪容仪表，特别是女同学是否化妆、佩戴首饰、戴耳棍、染发、烫发等，一旦发现问题要及时有效的解决问题。
观察学生的表现，特别是刚开学的时候，班主任要最大程度地走进每个学生的心灵，明其所想，知之所好，拉近师生间的距离。班主任还要多看看班级的布置，桌子是否对齐，清扫工具是否摆放整齐，分担区的蜘蛛网是否扫掉，教室后面的书柜上衣服是否叠整齐，窗帘是否及时挽起来，桌子、凳子底下是否有垃圾，讲桌是否擦干净等。这些细节问题班主任必须知道，但不必自己做，可以安排给细心的同学，自己起到监督的作用，多督促几次，让学生知道班主任注重这些细节问题，慢慢形成习惯就好了。

二、细在嘴上：勤鼓励、表扬学生

语言是人与人之间交流的主要方式，语言的力量是无穷的。一句话可以兴邦，一句话也可以灭国，足以看出语言的力量。教师多在语言上对学生进行鼓励、表扬，可以激发学生的潜能。在开学初，与每位学生谈话一次，鼓励其月考取得好成绩，使学生体会到班主任的关心与重视，为其学习提供动力。每次大型活动取得好成绩，每周一公布的卫生量化考核分数，班主任都站在集体的角度勤表扬，增强学生的集体荣誉感和班集体的凝聚力，对于贡献突出的学生重点表扬，让其知道他的付出老师是看在眼里的，能够得到老师的认可，在同学面前更有尊严。
平时注重个别学生的表扬，一个不能发现学生优点的老师不是一位合格的老师，想要表扬学生，肯定能找到学生的优点，只要发现了，就及时表扬。多表扬，可以使学生心里因充满阳光而快乐的成长。

三、细在行动上：以身作则，发挥榜样作用

学生有随众的心理，很多学生都会给自己找一个榜样，有意识的去模仿。班主任如果引导好了，会使学生走向“正轨”。引导不好，学生可能只是表面上循规蹈矩，但随时都可能“出轨”。作为班主任要在行动上为学生做榜样。在教室里，地面上有垃圾或学生的笔掉了，弯下腰捡起来，课间操学生回班级时，经常会在操场上留下毽子的毛，弯下腰，捡起来，弯下的是腰杆，竖立起来的是榜样。

在早自习等空闲时间里，我会在自己的座位上看书或是做题，偶尔也会在班级听听数学课或是物理课，并认真做笔记，就是希望能够用自己的行动去感染学生、去教育学生。
四、细在家长上：多一份理解，多一份支持

班级有45位学生，就是近90位家长，班主任必须利用好这个教育资源。这部分资源利用好了，不仅有助于学生成绩的提高和健康成长，也有利于班集体的建设。班主任与家长的合作可分为三个阶段：分享信息阶段、协调配合阶段、共事双赢阶段。
在正式开学前，开一次全体家长会，在这次家长会上，跟各位家长介绍了一下学校2013年的高考成绩、这一届的师资力量以及学校的相关要求，还有几位家长跟我介绍了学生的情况，如身体状况、家庭状况等。在九月份正式开学后前两周，利用每周日下午和晚上跟班里19位走读生家长通电话，向家长介绍学生这段时间在学校的表现，也了解学生在家的表现。这样做的目的一是了解学生在家是否学习；二是让家长多在学生的学习上花些时间；三是缩短与家长的距离，增进相互间的了解，取得家长的支持与配合。这样基本完成了合作的第一阶段——分享信息阶段。
借助于军训、示范学校的复检、汇操比赛、家长课堂开放等活动又有8名家长到学校听课或观看相应的活动。通过期中考试后的家长会向家长介绍了开学以来班级的情况及班集体获得的荣誉，加深家长对班级的了解，让家长感觉到自己的孩子在这样的班集体里很放心。到目前为止，与家长的联系应该是处于协调配合阶段的初期。
总之，班主任的工作不管是细在眼睛上、细在嘴上、细在行动上还是细在家长上，归根到底都是细在心里，细在思想上。班主任要时刻想着班级，特别是班里出现问题的时候，把问题当做一个教育课题去研究，去深入思考最佳的解决方法，这样，解决一个问题，班级就会向上迈一个台阶。班主任将工作细化，能起到事半功倍的效果，会把班级带到一个更高的层次。
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