浅谈如何提高学生动手实践的有效性

长海县广鹿小学    王俊  
《课程标准》指出：“有效的数学活动不能单纯地依赖模仿与记忆。动手实践、自主探索与合作交流是学生学习数学的重要方式。” 皮亚杰说：“儿童的思维是从动作开始的，切断动作与思维的联系，思维就不能得到发展。儿童学习的最根本途径应该是活动。活动是联系主客体的桥梁，是认识发展的直接源泉。”因此要重视学生的动手操作，但动手操作要讲究实效性。我结合实例谈谈在小学数学课堂如何提高学生动手实践的有效性。

 一、建立一个温暖的、学生彼此接纳的、动手实践空间

在既有人文关怀又有问题挑战的环境中，学生才能被激发出最大的潜能，全身心地投入到自己能想象到的数学逻辑与思考中，使数学课堂更有效。如《东南西北》一课，认识方向，既是人们日常生活中的常识，也是今后进一步学习图形与位置的重要知识，这一节课的教学目标是认识东、南、西、北四个方向，在现实生活中能指出东、南、西、北四个方向，能根据给定的一个方向辨认其余三个方向。方向知识虽然与生活密切联系，但对二年级学生来说是既抽象又模糊，特别是在指定一个方向，辨别其他三个方向及用东南西北描述周围的物体，是很有难度的。而且方向的知识也不能完全靠学生死记硬背，所以在教学中我紧密联系学生生活环境和身边的事物，通过观察、判断、交流、游戏等一系列活动，进一步丰富学生的生活经验，提高学生对方向的认识水平。

1、从学生已有的熟悉的经验入手

生活中的东南西北，我认为让学生借助太阳辨认比较好，而不能呆在教室里死记硬背。因此，我把学生带到操场上上这节课，我先提出问题：谁能说说我们怎样辨认东、南、西、北？让学生充分说出自己的想法：早晨，太阳从东方升起从西边落下、北斗星在北方等。接着我又启发学生回忆一年级时学到的一首关于方向的儿歌：早晨起来，面向太阳，前面是东，后面是西，左边是北，右边是南。”有了这些经验，我把学生带到操场中央，让学生观察并说说操场的东、西、南、北各有什么建筑物，同学们情绪高涨，一个个都抢着说。之后通过学生的讲解活动，把少数人的知识转化为全班同学的共同知识。接下来让学生“找方向”和“指方向”，以加深对东西南北四个方向的认识。在这里，老师充当的只是一个引导者、组织者和参与者的角色，真正体现了学生学习的主体。 

2、用游戏巩固成果。

为了避免机械的记忆东、西、南、北四个方向，我用游戏来巩固成果。如：向北学袋鼠跳5下，向南学鸭子走两步，向东挥挥手，向西说拜拜等。

回到教室后，我随机站在同学座位处，同学们说说我的东南西北方向座位上的同学是谁；然后指定一名同学，大家说说他的东南西北方向座位上的同学是谁；同桌再互相说说自己的东南西北方向座位上的同学是谁。全班同学再全体分别转向其他三个方向，换了方向之后，指定一名同学，大家说说他的东南西北方向座位上的同学是谁；同桌再互相说说自己的东南西北方向座位上的同学是谁。在游戏中，学生一遍遍辨认东西南北四个方向，但学生学得很扎实，很轻松，也不觉得单调。这样课堂的有效性就得到了保证。

 3、把实践活动延伸

充分利用好学生的一日活动延伸教学。我充分利用学生的集合站队、出操做操、课间活动、指导帮助他们在现实生活中如何以一个参照物来判断它的东南西北方向。学生放学回家继续进行观察判断辨别方向。在熟悉的环境中辨认方向，培养方向感，发展空间观念。同时培养学生积极参与数学学习活动的态度，体验数学与生活的密切联系，学会与人合作。在实践活动中感受到数学与实际生活的密切联系。

知识来源于实践，数学教学要尽可能地接近学生的现实生活，尽量给学生提供适合探究的问题情境。我认为有效的课堂不仅有利于学生掌握知识，而且有助于学生数学思维和解决问题能力的提高。

二、创设数学问题情境，引导学生动手实践

新教材以儿童化方式呈现数学知识，从孩子的角度去看数学、学数学。教学中，创设有趣的问题情境，引导学生动手实践，能深深吸引学生。利用这些有利因素开展活动，动手实践时学生积极性高，参与度广。教师要充分利用新教材中的可实践因素，引导学生参与动手实践活动，让学生感受到动手的快乐，陶醉于动手的快乐。例如在四年级下册《三角形边的关系》的教学时，我让学生自己探索任意三根小棒能否围成三角形，先猜想，再让学生动手操作试围，验证自己的猜想。实验结果有所不同，这样使学生在具体的操作过程中产生思维冲突，从而提出数学问题“为什么有的能围成，有的围不成呢？”，有效地激发了学生进一步探究的欲望，在进一步的探索交流中得出结论，即较短两条边的和等于或小于第三边时不能围成三角形，只有较短两边的和大于第三边时才能围成三角形。

再如《三角形的内角和》一课，我根据学生已有的知识经验和生活经验，课前有一部分学生就能说出三角形内角和是180°这一知识点。但是如何让学生明白为什么三角形的内角和是180°，而不是仅仅知道这个结论而已。教学中我这样引导学生“是不是所有的三角形的内角和都是180°呢？你能肯定吗？”学生纷纷动手实践探究，有的学生量一量、算一算；有的学生剪一剪、拼一拼；有的学生折一折。他们通过、剪一剪、拼一拼、折一折等一系列操作活动，找到了几种验证三角形内角和是180°的方法，学生通过动手操作，自主探究得出结论后，体验到了成功的喜悦。

要想使课堂教学高效离不开全体学生的全程积极、有效的参与。教师要努力创设主动探索的空间，让学生有动脑思考、动手操作、动笔书写、动口表达的解决问题和提出问题的时间与空间，使其外部活动逐渐内化为自身内部的智力活动，从而获取知识，发展智能，以更积极的状态自主参与学习活动。

例如：《认识角》一课，探究活动的摸角环节，我在信封里放入了长方形、正方形、三角板、圆和半圆尺。同学们咱们一起玩个游戏。想知道这个袋子里装的是什么吗？

①提出要求：请五名学生到前面来，从袋子里摸出带角的物体，放在投影上，指出角。

②学生活动并展示。教师追问：你怎么确认是角？（摸时感觉尖尖的）有角吗？为什么是角？

③课堂上学生把量角器摸出来了，我提问：“半圆尺上也有角吗？为什吗？”有的学生认为量角器上有角、有的认为没有角，这样就产生了内在的矛盾冲突：到底有没有角呢？这样做的优点我认为就是产生的这个矛盾冲突给了学生学习的动力。学生不明白时，我抓住这个时机追问“不明白是吗？我们把这个问号放在这儿，继续往下学习。” 这时学生都有这样的心理：我要弄明白半圆尺上到底有没有角？这样做激活学生的内在需求，如果没有这种内在需求，也就不可能引发学生真正意义上的学习活动。

三、通过动手实践培养学生的思维
儿童的思维是从动作开始的，切断动作与思维的联系，思维就不能得到发展。具体形象思维是小学生的主要思维形式，教师的讲解与知识的训练运用，很难在认知过程中形成自我的数学思维方法和数学思维品质。儿童的智慧在他的手指尖上，学生在动手实践中既动手又动脑，可以使学生手脑结合，既培养动手能力，又促进思维的发展。

“动手实践”不是教学过程中的必需环节，也不能仅仅满足于课堂中表面上的“热热闹闹”的操作，而应该认真考虑课堂教学中学生“因何而动”、“何时而动”。 《认识角》一课，我注意“动手实践”要选择有效的时机。操作要想有效，学生操作不能盲目，教师的要求一定要明确。例如：在学生初步认识角后，我让学生制作活动角。课前我为学生准备的材料有两根直的吸管、一个弯曲带花纹的硬纸条和图钉。在操作前，我提出了这样的要求：选择你需要的材料，制作一个活动的角，做好活动的角后，说说你选择了哪些材料，你为什么选择这些材料。由于要求提出的具体明确，每个学生都能有序的进行活动，活动积极有效。

感知形象是儿童学习数学的重要一环，也是儿童走向数学世界的必经之路。学生操作时引导要抓住时机，要省时高效。在学生制作好活动的角后，我引导学生把自己做的角和老师做的角比一比，让学生的角比老师的角大一些、小一些。引导学生仔细观察角张口的变化，再指一指哪部分在变化，然后告诉大家，你发现了什么。这样设计的教学目的是力求让学生多种感官参与，在教师的有效的引导下，学生逐步通过看一看、指一指，想一想等方法，让他们对角的张口变化与角的大小变化之间的关系有了直观的印象，同时也激发了学生的学习兴趣。

四、培养学生有序操作的习惯，促进操作的有效性
小学生的思维，处于无序思维向有序思维的过渡阶段，因此，教师要积极引导和帮助学生度过这个阶段，训练思维的条理性。在操作活动中，学生的思维是随着操作的顺序进行的，操作程序反映了学生接受的思维过程，反映了一定的逻辑顺序。如果操作的程序混乱，学生的大脑中就无法形成一条清晰的思路。有序的操作有利于学生形成清晰流畅的思路，发展学生的思维。要想操作有序，教师要做好指导。

1、操作演示法。可以是教师的示范性演示，也可以让学生进行操作演示。比如，当学生刚开始指角时，不是很准确，我就通过示范指导学生怎样正确指一个角，让学生明确了正确指角的方法，这是教师的示范性演示。再如：比较角的大小环节，请了两组学生进行了直观的演示，这就是学生的操作演示。比如，在观察角的大小变化时，让学生注意观察角的张口，并且用手指一指，角的张口在哪，是怎样变化的。在演示中只有这样提出明确的观察要求与方法，才能使操作更有实效。

2、充分利用课件指导操作。

利用课件演示更形象、逼真，如果把它与学生的实际操作相结合，帮助学生正确掌握操作方法，形成操作技能，可收到事半功倍的效果。例如：在学生玩角之后，我说：“玩角中你发现了什么？我们一起来看大屏幕。怎样把角变大？（往两边拉，使张口变大）怎样把角变小？你想说什么？”学生看到课件后，进一步明确了角的大小，与角的张口大小有关，还明白了怎样使张口变大，弥补了学生操作中看不到的细节。

再如：两个角用眼睛分辨不出大小时，我这样设计：“老师的角与他的角比哪个大？两个角用眼睛看不出来怎么办？捏住角和同位比一比谁的角大？怎么比？谁到前面比一比？

看屏幕演示他们比的方法（顶点与顶点重合，下边与下边重合，比另一边，看哪个角张口大）用这个方法同桌比一比角的大小。继续看课件演示（两个角其中一个角两边变长，另一个角两边变短）看后有什么发现？什么变了？什么没变？你发现了什么？ （角的大小跟角的张口大小有关，与边的长短无关） 

这样的操作演示更加清晰，更直观，更科学，更有效，思维的火花在一次次的绽放。

通过创设有效的问题情境，让学生动手实践，充分调动学生的眼、口、手、脑等多种感官参与，促进学生发展。让我们的实践活动少些“随意”，多些思辨、内化，从而激发学生内在学习兴趣，获得积极的情感体验、必要的基础知识与基本技能，进一步提高我们的课堂教学效果。
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