               通过安全教育培养幼儿的自我保护能力

                       长海县幼儿园   肖霞
幼儿的安全工作是幼儿园工作中的首要工作，是其他一切工作的基础。因为幼儿的自我保护能力差，安全防范意识薄弱，孩子们因缺乏相应的自我保护能力和安全知识而误食、磕破、跌伤的事件也时有发生，所以，只有积极地教育和保护——培养幼儿的自我保护能力和安全防范意识，才能使幼儿尽可能地避免伤害。《幼儿园教育指导纲要》明确提出：“幼儿园必须把保证幼儿的生命和促进幼儿的健康放在工作的首位，密切结合幼儿的生活进行安全、营养和保健教育，提高幼儿的自我保护意识和能力。”培养幼儿的自我保护能力和安全防范意识势在必行。 

1、 提高教师素质，增强教师的安全责任感

      幼儿园的工作是极其繁琐的，幼儿在一日生活中，随时可能发生安全事故，这就要求老师要有极强的责任心和细心，无论做什么事情眼中一定要有孩子，把孩子的事情放在首位，在日常生活中指导幼儿树立安全意识，及时排除班级不安全隐患，防止事故的发生。

二、培养幼儿的安全意识和自我保护能力

在游戏中进行学习可以取到事半功倍的效果，例如，在学习完《斑马线》后，为了提高幼儿的交通规则意识，我和孩子们一起在活动室布置十字路口﹑斑马线﹑红路灯﹑人行道等，让幼儿分别扮演司机、行人、警察等角色，模仿马路上的情景，让幼儿在轻松愉快的游戏中掌握交通规则。

    幼儿在园时，教师可以在一日生活中培养幼儿的安全意识，如：幼儿洗手时，要提醒幼儿尽量不要把水洒到地上，以免滑倒；排队的时候不要推也不要挤，小心摔跤；吃饭的时候不要说话，免得呛到等等。幼儿每次有进步时，老师要及时地进行肯定和表扬，增强幼儿的自豪感，强化他们的意识。我和小朋友一起观察活动室环境，寻找安全隐患并进行记录，同时讨论怎样才能够避免这些危险等等。最后将这些内容布置在班级的环境中，使幼儿时时感受到安全教育，掌握安全知识，提高自我保护的能力。

    通过开展“我身边的危险”活动，教育幼儿避开危险的事物、不做危险的事，水、火、电这些对幼儿而言都十分危险，在平常的活动中就告诉幼儿不玩火，不要在离水边太近的地方玩；不能玩电插头和插座，不能摆弄电器；下雨时避免遭受雷击，不要在大树下避雨，也不要在山坡上或空旷的高地上行走，不乱往嘴里放东西，以免中毒。如：“怎样喝水？”我倒了一杯热水，请幼儿说一说，在活动中幼儿纷纷发表意见。有的小朋友说：“杯里冒着热气，一定非常烫，不能马上喝。”另外一个小朋友说：“用手摸摸杯子的外面，如果烫手就不能喝。”还有一个小朋友说：“喝水的时候，也应该先吹一吹，再慢慢地喝，就不会烫着了。”还可以通过看图讲述“谁对谁不对”让幼儿了解更多的安全规则，请幼儿自己来区分哪些是安全的，哪些是危险的。如：幼儿不能自行离园，也不能随便到其他班去；上下楼梯要一个跟着一个走，不推不挤，不从楼梯扶手往下滑；推门时要推门框，不推玻璃，手不能放在门缝里；乘车时不在车上来回走动，手和头不伸出窗外。还可以通过教学活动让幼儿认识更多的安全规则，如交通规则、游戏规则等，提高幼儿判断事物的能力，从而提高幼儿对事情的预见性。

    三、在日常生活中的各个环节进行安全教育

    1、日常活动中的集体教育与个别教育是幼儿园安全教育活动的主要形式。可以根据幼儿年龄特点制定一些安全教育活动。大班针对以防火、防电、自救为主的教育内容，开展“着火了怎么办”哪些东西不能玩等集中谈话交流活动，以“安全用电”、“安全标志”等为安全教育主题，通过环境布置、图片展览、家长助教等多种形式让幼儿了解了防火防电的常识。
    2、通过讲故事提高幼儿的安全认知能力，安全教育需要与日常生活有机的结合和渗透。例如：通过讲故事“小明走丢了”、“不和陌生人走”、“和爸爸妈妈走失了怎么办？”、“当心坏人”等活动内容，让幼儿知道回家要等父母来接，不轻信陌生人的话，决不跟陌生人走，也不吃陌生人给的东西。教育幼儿单独在家时不随意开门，听到敲门声不要开门，可说：“我父母不在家，请你以后再来”，不给陌生人开门。这样既可以让幼儿学习安全自救的方法，又让幼儿知道怎样保护自己，使自己安全。

    3、以游戏活动的形式进行 

游戏是幼儿最喜欢的活动形式。通过游戏《红绿灯》，让幼儿知道过马路遇见红灯停一停，遇到绿灯时向前走。
游戏是孩子的天性，而玩具更是孩子最喜欢的，幼儿在幼儿园里的一日生活与活动中，很多的时间是在玩玩具，所以对幼儿进行玩具安全教育十分重要。在幼儿玩大型玩具滑梯时，要教育幼儿不拥挤推嚷，前面的幼儿还没滑到底离开时，后面的孩子不能往下滑；玩荡秋千架时，先要坐稳，双手拉紧两边的绳子然后才可以荡；玩跷跷板时，除了要坐稳，还要双手抓紧扶手；玩中型玩具游戏棍时，不用棍子去打其他幼儿的身体，特别是头部；玩小型玩具时，不能将它放入口、耳、鼻中，以免造成伤害等等。

4、 家园共育，呵护幼儿安全

    幼儿园与家庭密切配合，对幼儿实施安全自护的家园共同教育，呵护幼儿安全。幼儿的自我保护教育不只是体现在幼儿园，更多的是体现在幼儿的日常生活中，家庭教育是安全教育的一个重要方面，培养幼儿的自我保护能力必须得到家长的支持与配合才能顺利进行,所以我们利用家长会向家长讲解培养幼儿自护能力的意义,不定期地向家长宣传幼儿安全知识和幼儿自我保护能力知识，和家长共同探讨、交流安全自护的知识。有了家长的支持与配合，我们的安全教育才能顺利进行，达到了家园共同教育的效果。

    总之，在幼儿教育中，安全是第一位的，安全是工作底线。只靠教师和保教人员的外在保护是远远不够的，必须在各种教育活动和日常生活中，对幼儿时时进行安全意识的强化教育，培养幼儿的自我保护能力，才能更好地保证幼儿的安全。 
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