品德与社会教学运用信息技术的几点作法
长海县小长山乡中心小学   刘云胜
目前科学技术迅猛发展，在给人们的生活带来便利的同时，也使学校教育的硬件设施发生了很大的变化。我校是地处海岛的乡镇农村小学，有24个教学班，现已全部配备了班班通，教师也做到了人手一台教学用计算机，这些现代信息技术在学校的配备，使其在课堂教学中所扮演的角色也越来越重要，成为教师手中得力的工具：它能激活课堂氛围，创设教学情境，激发学生求知兴趣，培养学习情趣，已经成为一股潮流和趋势。下面结合自己品德与社会教学的粗浅实践，谈谈个人品德与社会教学中多媒体应用的做法和认识。
一、拓宽师生视野，补充教学资源

品德与社会课程是在小学中高年级开设的一门以学生社会生活为基础，以培养学生良好品德形成为核心情，促进其社会性发展的综合课程，课程内容多与学生生活密切联系。而地处农村学校，在《品德与社会》课程中有些是孩子无法触及的活动，有些事不曾在孩子实际生活当中发生过，甚至离学生生活很远，这些都能通过网络查找出来。这样信息技术就有效地拓宽了教与学的资源，实现了资源多渠道的获得。因此充分利用学校网络环境，让学生学会在信息的海洋中探索遨游，对培养社会需求的高素质的人才有着重要的作用。

例如，在教授三年级上册《生活中的规则》一课时，我收集资料设计了专题网页《生活处处有规则》，为教师的教和学生的学提供了丰富的信息资源。网页内容的设计以学生的学出发，建立资源库及网站链接方便学生查阅。资源库里主要为学生提供校内开展的各类体育、艺术项目的规则。网站链接则从游戏类、交通类、体育类、环保类四大类向学生展示生活中的规则，让学生感受到规则在生活中无处不在的道理。在活动的设计上，让学生课前合作通过各种途径查找“什么是规则”，并上存到网页上，使学生之间的资源得以共享，为之后的课堂活动创造交流的条件。活动时，学生在网页上查阅相关资料、参与游戏并对所学知识进行及时反馈都充分体现网络教学对激发学生参与课堂活动的影响。利用信息技术学习《品德与社会》课程既可以填补学生感性认识的空白，更能激发学生的求知欲望，促使学生主动地参与探索活动。
二、激发学生兴趣，顺利导入新课

兴趣是孩子学习最好的老师，品德与社会课也是如此。小学生的年龄特点决定了他们好奇心强，求知欲旺盛，而多媒体技术带来的生动画面、特有的感染力与形象性，满足了小学生的心理需求。在品德与社会教学中，如果导入新课就能激发学生的兴趣，调动学习积极性，会为本课教学打下一个良好的基础。而恰当运用多媒体等现代信息技术，可以创设出能够刺激学生的学习情景，使学生在不知不觉中受到情绪感染，激起强烈的求知欲望，从而积极主动进入学习状态。例如：在讲解六年级下册《彩色的非洲》一课时，播放《非洲风光》的视频，其鲜艳的色彩、恰当的解说、感人的音乐，一下子激起了学生了解非洲的欲望，为本课知识学习做好了铺垫。再如在讲解五年级下册《屈辱的条约》一课时，我播放《八国联军侵华战争》的视频，使学生对屈辱条约签订前的背景有了清晰的认识，吸引了学生的注意力，求知的欲望瞬间被激发出来，达到了激趣、导学的双赢效果。
三、唤起学生情感，完成教学目标
品德与社会课程旨在培养学生的良好品德，促进学生的社会性发展，为学生认识社会、参与社会、适应社会，成为具有爱心、责任心、良好行为习惯和个性品质的公民奠定基础。因此，如何保证品德与社会课的教学效果，真正使学生获得政治上的责任感、集体的荣誉感、民族的自豪感、无私的正义感、追求真理的理智感和圣洁的美感，这就需要教师灵活运用各类教学方法和手段，以达到最佳的教学效果。而利用多媒体信息技术教学就可以很好的渲染课堂气氛，挖掘学生的情感世界，从而唤起学生的情感意识。
例如，在讲解五年级下册《凭吊圆明园》一课时，我利用20分钟的时间给学生播放了“圆明园毁灭”的纪录片，让学生观看，让学生能够真正感受到这段屈辱的历史，从而激发同学们热爱祖国的情感，激励每一个学生要认真学习，长大为祖国做贡献的情感。
又如，在六年级下册《净化空气，保护环境》教学中，我用数码摄像机拍一些学生在教室内随地吐痰；随便乱扔垃圾；一个同学看到了地上的纸也没有随手捡起等不爱护环境的行为，然后利用这些录象制作成课件来创设情境，不仅让学生感受到保护环境就是从自己做起，从自己身边的一些小事做起，同时也让学生能够很容易地就辨别是非，从而引起学生的注意，达到教学的目的。
四、创设真实情境，培养自学能力
《品德与社会》课程标准指出：学生的品德与社会性发展源于他们对生活的认识、体验和感悟，学生的生活对本课程的构建具有重要价值。课程必须贴近他们的生活，反映他们的需要，让他们从自己的世界出发，用自己的眼睛观察社会，用自己的心灵感受社会，用自己的方式探究社会，并以此为基础，提升学生的生活。因此，只有当他们成为课堂教学的主体时，他们的体验才是真切的，才具有道德的价值。在品德与社会课上，学生更多地是通过实际参与活动、动手动脑，而非仅仅依靠听讲来学习。这就要求教师充分利用现代信息技术，创设学生愿意并能体验的情境，改变以知识传授为中心的教学模式，充分发挥学生学习的主体作用，激发学生主动参与获取知识过程与途径的意识，引导他们更加主动地参与学习，积极自主地去体验，从而促进学生主动学习，达到培养学生自主学习的能力。
例如在教学三年级下册《我们共同享有的社区》一课时，我提前画出我乡社区的平面图，上课开始教师就直接提问：我们大家60%以上是长海县小长山乡的人，你对小长山乡的场所位置了解吗？好，老师给同学们准备了一幅小长山乡的平面图。我们在图中找一找。接着呈现此图，让学生找一找：学校、医院、娱乐场所、银行、邮局、社区中心等所在位置。然后同学们利用此图，带着教师布置的问题，四人一组进行小组学习，找到学校、医院、社区中心等名称及所在位置，填写小组学习表格。学生在小组学习过程中，不仅知道了学校、医院、社区中心的名称，也找到了相应的位置，学生的自主学习能力也得到了锻炼及培养。
总之，现代信息技术的发展和在学校的配备使用，吻合了品德与社会教学改革的需要。它增强了教材的感染力，扩大了阅读的信息量，极大地拓展了学生的感性思维空间和教育的时空界限，学习自由度提高了，学生学习的兴趣也浓厚了，从而提高了课堂教学实效。有人曾说过，课堂教学是师生生命里程中最辉煌的一段。那么，现代教育技术进入课堂将为“辉煌的历程”增添更为神奇绚丽的一笔。潜心钻研现代信息技术与品德与社会教学的整合，必然给增强实效性的研究注入新的活力，我将在实践中不断探索。
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