           我工作中的一次小事故

            长海县四块石小学   胡景芳

这是一个真实的故事，它曾经让我寝食难安。

记得去年暑假前，我们教师曾经填写过学困生转化表，当时，我们填写的最后一张表不知为什么教导处没有收走，当新学期开始时，这张只写了一面的纸，给我惹了一次祸。
某一天，我把一些只用了一面的纸（当然，这张学困生转化表就在其中），撕成合适的大小，发给学生进行了小测试，我批阅之后反馈测试内容，在同学们拿到考单的课间里，教室里有一些学生凑到一起，一阵又一阵地哄笑，开心极了，我一点也不知道他们在搞什么名堂，脑子里只是一个闪念：什么事让他们那么高兴？
后来，我才知道，孩子们是在把我撕开的纸往一起拼凑，恰巧，那张学困生转化表被拼到了一起，他们当时是在笑我填写的内容：刘伟东是学困生。
这些事情，是后来我遇到了刘伟东的妈妈以后才弄明白的。
刘伟东的妈妈非常委婉地向我讲述，那件事给了孩子很大的打击。孩子回家哭了，问妈妈自己是不是很笨，他妈妈说不笨，可孩子问，不笨为什么自己被老师当成学困生转化？

我很难堪，一下子明白了近阶段刘卫东为什么一直闷闷不乐。无论孩子是不是学困生，让孩子知道自己在老师那里是学困生是不对的。我不知所措，不知该怎样抚平刘伟东心灵上受到的创伤。
我认真思考到底什么是学困生，顾名思义，在学习上有困难的学生。那刘伟东是不是学困生呢？什么问题都应该是相对而言的。刘伟东爱读书，但对数学没有兴趣，最重要的是他比较懒，记得一次我布置学生练习写词语，“蹦蹦跳跳”他竟然写成“蹦跳×2”，我常对学生说，一些人为什么越来越聪明，是因为他一直勤于思考，一些人为什么笨了，是因为他懒。可想而知，刘伟东即使是智力不错的孩子，凭自己的喜好来取舍自己的付出，学习上必然会遇到困难 ，我的确是对他进行过一些转化工作。可是，如果这一切无论哪一环节对学生造成了伤害，那显而易见的是还不如老师没有进行过这些工作。
该怎样弥补自己的过错呢？我为难极了，因为我想把事情做得不留任何痕迹。我既不想前功尽弃，又想让刘伟东知道自己和大家是一样的，问题没有那么严重，同时，我还想教训一下那些嘲笑他的孩子。
我设计了若干个方案，可都被自己一一推翻。

我绞尽脑汁，终于有了主意。我电话联系了刘伟东妈妈，让她别把与我交流过的事让孩子知道。我要把事儿做得不被任何一个学生察觉。

我记得那次考单后来被我收上来回归到教室的废纸箱里，我趁学生不在教室的时候，找到了它们，我也把这四张纸片拼到了一起，一张“学困生转化表”出现在我眼前，填写的是我转化刘伟东的过程，看背面，原来是李佳、王启明、赵大海、王志勇这四个小坏蛋，就是他们把纸单拼到了一起，一次又一次地取笑刘伟东。当正反面对照看的时候，我自责自己的粗心大意，我体会到了刘伟东受到的伤害，我觉得自己真的犯下了一个大错。所以，我下决心一定尽力挽回自己的过失。接下来，我从别的老师那里找来了一张空的学困生转化表，虽然只有一份，但是我有办法，我复印了好几份，并填写了两张，我等待着一个合适的机会。
终于，有那么一天，在那么一个我觉得比较合适的时候，我手里拿着那一打学困生转化表，表现得挺着急的，又好像自言自语地说：“咦？那天被撕成考单的学困生转化表被我放哪了呢？”我东翻翻，西找找，“哦，在这里。”我把那四张纸片拿在了手里，我已经瞥见了教室里的一些学生在相视而笑，我若无其事地说：“唉，老师的工作好辛苦，我们要经常填写学困生转化表，我记得撕开的这张纸上转化的是刘伟东，我好不容易写的，不小心给当了考单，我要把它抄到新表上。”我注意到，这时候的刘伟东，脸已经涨得通红。我抖了抖手里的一打学困生转化表，亮起了嗓门，诙谐地问：“这几张表，我该转化谁呢？是赵大海？哦，我已经填过你了。是王启明？”这时候，有同学问道：“王启明学习那么好，怎么是学困生？”我说：“因为王启明在老师的帮助下，上课听讲比以前更认真了呀！李佳你，我一直没把你转化好，你可得加油呀！能被老师写到表上的，是进步大的，还有你王志勇，也得努力哈！” 这时候很多同学都露出了惊异的神色，怕他们起疑心，我还点了其他一些同学的名字，我还好似有点儿漫不经心地说：“在学习的道路上遇到困难是正常的，关键是我们要勇于克服这些困难，和大家一起进步。”再看刘伟东，他已经把头抬起头来，得意地冲着曾经取笑他的几个同学笑。我知道，事件平息了，我如释重负。

上个学期末的时候，学校又发下两三张学困生转化表让我们填写，当有人把表送到教室的时候，我正在批评我们班级学习最好的刘一心，我马上调侃地说，这回你该上我的学困生转化表上了，李佳听了马上说：“老师，我也转化好了，该填我了。”我差一点儿笑出来——小孩子真是好哄，原来人见人怕的学困生转化表，现在竟然还有人抢着上。是啊，如果在我们班连刘一心都成了学困生，那还有谁会害怕自己是呢？
我把这件事讲给大家听，希望大家不会再遇到我这样的尴尬，不会再遇到这样困扰自己的烦恼，也不希望我们的学生再受到这样的伤害。
让我们拥有伟大的智慧，做伟大的老师。
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