                            做一个幸福的班主任 
                   长海县第一中学  李凤宝
    魏书生曾说过：若把学生当成天使时，我们天天活在天堂里；若把学生当成魔鬼时，我们就天天活在地狱里。烦恼是他人给的，快乐是要靠自己找的。我大学毕业至今已工作19年，无论多忙，班主任工作一直没有放下，在这19年中，虽然没有轰轰烈烈的先进事迹，也没有催人泪下的感人故事，但是作为一名平凡的、普通的班主任老师，我感觉自己在经营着一份幸福。
     在多年的班主任工作中，我尝试着各种和学生交流的方式、班级管理的办法，但是没有一种方法可以让你置身事外，这是一份良心活、是一份需要你付出真心的工作。更是一份需要你从中寻找幸福的工作，否则细碎而繁琐的班级日常管理会让我们筋疲力尽。

    一、 首先建立班规，打好自主管理的基础

    中学生生理、心理年龄的特征决定了他们的意志品质较弱、明辨是非的观念不强，自控能力弱。同时他们还渴望教师家长用成人的眼光去审视他们，希望获取周围人群的关注。如果此时不运用合理的规章制度去约束他们的言行，使他们的行为有章可循，那么自主管理将成为一句空话。在这方面我有一个试验多年、行之较有效的方法，那就是《班级量化管理》。每年一开学就制定详细的量化管理细则，包括纪律、卫生、学习方面扣分、奖分事项，每天让一名学生担当值日班长把情况记录在《班级日志》上，一周一次总结，一月一表彰。发现问题及时教育、及时引导、及时补救，取得了很好的效果。每届的学生们看到自己的得奖照片贴在墙上都很激动，毕业时那些照片每年都会成为很抢手的毕业礼物，同时班级日志也记录了班级学习生活的点点滴滴，也都成为学生的美好记忆。　　
　  二、发挥班级文化功能，创设自主管理的情境
　　班级文化具有指向性和推动作用的功能。因此，发挥班级文化的功能，形成学生的优良品质也是现代班级文化建设的首要任务。班级文化的物质载体分为显性文化和隐性文化。显性文化有板报、条幅等，隐性文化则表现为班风、学风等。显性文化能对学生进行潜移默化的熏陶和感染。苏霍姆林斯基说的“使学校的墙壁也说话”就强调了环境育人的重要性。例如：在教室的墙壁布置学生书写的哲理名言，使学生敛容深思；张贴的地图、风景画能激起学生对大自然的向往、对祖国的热爱；在“看我的”、“小荷才露尖尖角”、“我真行”、“我真棒”、“书海泛舟”等栏目中，我把学生取得的点滴成绩公布出来，可引导学生积极向上。这种做法能激发学生的内驱力，推动班级文化向着良好的方向发展，也使学生在班级文化的共同影响下，形成良好的品质。在隐性文化方面，可以《中学生日常行为规范》为准则，经常了解学生的思想，定期进行品德评定，评价每个学生的行为表现，表扬先进，帮助后进。在良好的班风的促进下，使每一个学生形成良好的品质。班级文化就像春天的阳光，它使每位同学感到温馨、温暖、快乐，使班级井然有序、充满生机。

三、大胆放手，及时总结，培养学生自主管理的能力
叶圣陶先生曾说：凡属于养成习惯的事，光反复讲未必有用，一句老话，要能游泳必须下水。激发学生自己管理班级的热情固然重要，但光有热情是不够的，必须采取强有力措施，积极创造条件，提供机会，放手让学生管理自己，组织活动，使每次活动都成为学生大显身手的好机会。如每次班队活动都由学生组织，班内的黑板报，我只是把每次板报设计内容讲清楚，就把任务交到各小组。大合唱比赛，道具的准备、组织练习都是班级的班委主动完成的。运动会、“一二·九”长跑比赛也没用我这个班主任做什么。我觉得这是个幸福的过程。

四、勤于观察，做好学生的思想工作
做班主任，很多时候需要做学生的思想工作。只是我们心里首先要转变观念，别以为做学生的思想工作就是讲大道理，讲大道理就是讲空话，或者批评学生。做学生思想工作，大道理要讲，而且要讲透。可是，现在的学生很不喜欢听老师讲道理；老师也说，讲起道理来，学生都懂，可是真正做起来就不行了，可谓“知易行难”。那么，老师是怎么来讲道理的呢？我们可以听：“不能乱丢纸屑，见到谁丢要扣分的”“要下楼梯靠右走，值周老师要检查的。”这些话乍听起来是没错，可是，你若仔细回味话中的意思，就会发现：不丢纸屑是为了防止扣分，这是做给别人看的，学生多累呀！那么，什么行为是做给自己的呢？不妨让学生问问自己：没人监督时，你在做什么？一个真正有修养的文明的人必定是具有自我控制能力的人，他的所作所为是不需要被人监督的。同时作为班主任，我通过自己日常身体力行让学生去体验我们所做的一切不是为了应付检查的，每天的大课间我和学生一起做操、跑步，我告诉学生自己是为了锻炼身体而不是去监督他们，这样学生就不会去应付了。长此下去学生会把遵守规范看成是自然而然的行为准则，慢慢地，学生也就会成为一个受人信任的受人尊重的人。在和学生讲道理的时候，老师是否能真正地走进学生的心灵非常重要。“亲其师，信其道”，学生会不由自主地亲近你，才会信任你的话，信任你讲的道理。

有人说花开最美，我认为享受花开的过程更美。衷心祝愿每一个班主任都能成为一个幸福的班主任，能时时刻刻听到花开的声音，能从平凡中品味出伟大，能从忙碌中咀嚼出成就，能感受到来自学生的熙熙攘攘的幸福。
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