中职数学教育的“职业化”
   长海县职业中专  沙行东
在我国的中职教育政策中，曾明确提出，中职教育的核心，就是职业化教育，一切中职教育，都是在以就业为导向的这个大的前提下进行的。中职的教育，要与学生的职业课程和职业能力紧密的联系在一起，尤其注重学生的专业学习，培养学生的职业能力，使得将来中职生毕业之后，能够在社会上找到一份能够胜任的工作，为社会为国家提供应用技术型人才。

一、数学学习对于中职教育的重要意义 

数学的知识都来源于生活，可以说学好数学，就是为了更好的生活，对于中职教育来说，同样是这样的道理，学好数学，就是为了其他专业的学习打好基础。对于中职生而言，不管是他们的学习还是以后的工作，数学都是必不可少的一项内容，尤其是在工作的时候，数学更是无处不在。在他们的工作中，要用到计算，要用到画图量尺，要用到数据结构，要用到各种各样的公式运算，这些，如果没有良好的数学功底，很难满足工作的需要。
另外，由于中职教育的重要目的是为社会输送高素质的劳动者，所以，他们一定要具备良好的逻辑思维能力以及判断分析能力，而数学，恰好能够完美的赋予学生这些特点，数学的学习，不仅可以培养学生严谨的逻辑思维，同时，还会赋予学生较强的分析和判断的能力，让他们在工作中用数学的思维去工作，正确地对事物进行分类归纳，整合信息并提取出对实现目标项目有用的信息，学会科学合理的设计目标项目的操作流程。这些，都是身为一个未来的合格的高素质劳动者所应该具备的基本的素质。 
二、中职数学教育所存在的主要问题

1、社会的问题

教育事业的发展离不开国家和社会的支持，而身为国家和社会输送高素质的应用技术型劳动者的中职院校，其教育事业的发展更是离不开国家和社会的大力支持，只有国家和社会发挥出力量了，才能够从根本上推动中职教育事业的前进和发展，才能够使得中职院校真正的培养出让国家让社会让企业满意的技术人才。但是，在现在我国的教育体系中，恰恰就存在了对于中职院校的扶持上的缺陷。在我国，很多人抱着这样的想法，中职院校只不过是一个可有可无的存在罢了，所以，也就导致了国家和社会对于中职院校教育的不重视，也就进一步导致了中职院校教育上种种问题的出现，所以，想要解决中职院校教育所存在的问题，首先，就要解决社会对于中职院校的看法和态度，让社会让人们肯定中职院校的存在，重视中职院校的存在。
2、教师的问题

由于我国的中职院校教育得不到足够的重视，所以也就导致了中职院校的老师出现了一系列的问题，而在中职数学的教育中，教师所存在的最主要的问题，就是对于教学态度以及方法的错误对待。中职是一个培养应用技术型人才的地方而不是培养理论性人才的地方，所以，在教学的时候，教师一定要秉承着提高学生专业水平，培养学生的实践能力的宗旨去进行教学，而不是一味的传授用途不是很大的理论知识。
在当前的中职院校，大部分教师的教学方法跟本科院校的教师的教学方法没有什么不一样，都是照本宣科的将教科书上的知识填鸭式的讲解给学生们听，只一味的注重理论知识的传授，而且，还不管学生到底是接受了还是没有接受。尤其是中职数学，在中职教育中占据了极为重要的地位，如果数学学习上出现了欠缺，那么，在其他专业的学习上，学生也会学习的相当吃力。所以，作为中职院校的教师，一定要明确自己的教学方法和方式，明确自己的教学责任，只一味的传授学生接受不了甚至理解不了的理论知识，是达不到培养应用技术型人才的目的的。教师在教学的时候一定要注重培养学生的实践能力，让学生在实践当中提升实践能力的同时，深刻地领会所学知识。

3、学生所存在的问题

学生所存在的最主要的问题就是对于数学的学习没有足够的兴趣，其次，就是不明白自己学习的主要目的。由于中职生的理解能力和分析能力跟高中生以及大学生存在了一些本质上的区别，所以，对于那些深奥的理论性知识他们很难接受，外加上他们会觉得学习数学这种看似根本就用不上的学科根本就没有什么意义，久而久之，他们就会对数学的学习失去了兴趣，不愿意甚至根本就不学习数学，导致在数学这一学科上存在着很大的欠缺，而由于数学的学习跟其他专业的学习都有着很大的关联，也就顺带着导致其他专业的学习也存在着一定的困难，影响学习效率。

另外，在这种非注重实践教学的中职教育中，学生很容易迷失自己，不明白自己学习的主要目的是为了什么，也就很容易得过且过，浑浑噩噩混日子。所以，想要搞好中职教育，还要花费一定的时间做好中职生的思想教育工作，让他们明白学习是为了以后走上社会，是为了以后能够胜任一份工作，让他们对自己的实践能力以及专业知识水平重视起来，从内心激发他们的学习动力。

三、实现中职数学教育职业化的方法

1、教师在教学的时候将书本语言转化成工作语言

　　为了提高学生对于以后工作性质的认识以及提前对于工作拥有一定的熟悉度，所以，在中职数学教学的时候，教师可以将书本上的言语转化成工作语言，将班级整个设计成一个微缩的工作环境。由老师出任技术总监，由学生分饰不同的角色担任不同的工作，然后在教学的时候由老师根据书本上所要传授的知识给担任不同角色的同学“分配”不一样的任务，让学生在“工作”中领会所要学习的知识，同时，也可以有效的提高学生的实践能力。
2、教学内容转化为工作任务 

在教师将书本内容转化成工作语言的基础上，教师还要将教学内容具体的细化，然后转化为不同的工作任务，分配给不同的学生去完成，然后，再在给同学们分配完工作任务的基础上，带领同学们走进实验室或者是工作室，让同学们亲自动手操作，在不断的实践和摸索中，完成自己的工作任务。在教师查收的时候，也要按照常规的企业工作制度进行查收，高标准要求。
3、以职业能力养成为目标，对学生的作业进行评估

中职的教育，就是为了向社会输送应用技术型人才，所以，在对学生的作业进行评价的时候，也要以职业能力养成为目标进行客观的评价，保证学生对于数学知识的理解，确保学生能够学以致用，学以会用，以此强化学生的专业知识水平，培养职业能力。
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