浅谈在语文教学中激发学生的学习兴趣
长海县海洋岛学校   张庆玖

    课堂教学作为教学最重要的环节，起着无可替代的作用。新课程的实施，给课堂教学提出了更高的要求。如何给课堂注入新的活力，让课堂气氛活跃起来？这是很多教师一直以来都在思考的问题。俗话说，“兴趣是最好的老师”，所以课堂教学要达到教学目的，最重要的便是激发学生的学习兴趣。为此，我想针对语文课堂教学如何激发学生的学习兴趣谈点体会。

        一、导入激趣
      几年前，我教《驿路犁花》一课，让我记忆犹新。当时我教的是这篇课文的第二课时，教学设计的是一节辩论课，结合书后的一道练习题对“哈尼姑娘该不该向行人收钱”的问题进行辩论。在导入新课的环节上，我设计了这样一段话：“改革了，开放了，现在与过去不一样了。住店了，收钱了，哈尼姑娘不像从前了。那么，哈尼姑娘该不该收钱呢——请大家辩论。”听了我的导语，学生一下子兴奋起来，踊跃参与到了辩论中。一堂课，学生一直处在兴奋中，直到下课，还显出余兴未尽的样子。后来，我重视了导入环节的设计，这成了我语文课吸引学生的重要手段之一。现在，导入环节常常被改名为“创设氛围”或“悬疑激趣”。我想，无论名字怎样改，其目的都是要突出课前导入环节的重要性。俗话说，良好的开端是成功的一半。如果能在每堂课的导入环节上精心设计，无疑会激发学生对一堂课或者整个学科的兴趣，从而达到“乐此不疲”的良好效果。

       二、朗读激趣

      “书读百遍，其义自现。”可见，自古以来人们就意识到朗读的重要性。因为朗读有助于理解课文，有助于积累知识，有助于陶冶情操。但朗读不是一味的死“读”，不然就难以激发学生的兴趣，无法获得相应的成效。所以，朗读练习要根据课文的特点，有所创新，富于变化。齐读、指读、领读、男女读、开小火车朗读等的综合运用，可以为课堂教学增色不少。在教授《安塞腰鼓》和《海燕》等课文时，我把课文分段甚至分句安排学生领读、齐读、男生读、女生读等多种形式朗读；在教授散文《春》的时候，我给学生们配上音乐，与学生一起朗诵；在教授一些小说的时候，我又常常安排学生分角色朗读，让学生体会人物性格------多种朗读方式的运用，极大地促进了学生对朗读的兴趣，进而使他们在接受知识的同时，享受到了语文学习的快乐。

      三、提问激趣

      提问是我们课堂上激发学生思考，解决教学问题的一种手段，也是我们用来激发学生兴趣的一个方法。有意识、有计划地采用多种方式提问，会激起学生思想上的波澜，发展学生的思维能力。课堂提问如果单刀直入，会打消学生学习的积极性，影响教学效果。所以提问应由易而难，逐层深入。在教授《孔乙己》一文时，为了解答“孔乙己的悲剧反映了怎样的社会现实？”这个深奥的问题时，我们不应该依照讲解一般课文的模式，一下子问到底，而是应该提出几个台阶式的问题：1、在当时人们的眼里，他是怎样一个人？（可找原句）2、通过阅读课文，你觉得他又是怎样一个人？（言之有理即可）3、为什么你的观点和当时人们的观点有这么大的差异？这样由浅而深，便于引导学生一步步地触及文章的本质，培养学生思维的深刻性。一个个小问题的解决又使学生对回答提问产生了兴趣。再如幽默风趣式。一位好老师对学生的一生会产生很大的影响，同样，一个好的问题也将直接影响到整堂课的教学效果。如何能以风趣的语言吸引学生的注意力？一个小小的事例足以说明。有学生在翻译“两股战战”时，把“股”翻译成“屁股”。我根据他的解释，说：“那就是说我们害怕的时候会两个屁股打战了？”学生一阵哄堂大笑，正确的答案也随之出现了。

       四、表演激趣

      孩子是天生的演员，他们的演技是最真实的。所以在课堂教学中切不可忘记给学生一个充分展现自己的舞台。一方面培养了学生各方面的能力，更符合课程改革的要求；另一方面，通过表演激发了学生的学习兴趣，将所学知识化抽象为形象。如在讲解《核舟记》一文时，学生对于“船头三人”的位置及他们左右手和脚的安放混淆不清。在这种情况下，我请三位学生分别出演东坡、鲁直、佛印。三位学生稚嫩而自然的表演立刻引得大家哈哈大笑。我就顺势引导学生理解课文，大大提高了课堂学习效率。

       五、写作激趣

       写作向来是语文教学的难点，作文课也成了学生最头疼的课堂。如果我们教师能够在作文课堂引导学生尝试创新的写作思路，充分展示学生的特长，把作文课当成交流的舞台，那么，学生无疑会在创造、展示中对写作产生浓厚的兴趣。我曾经在作文课上朗读学生发表的作品；把学生的习作打印出来与学生一道在作文课上点评；甚至把学生日记中的佳作也拿到课堂上展示。这些做法激发了学生写作的兴趣，学生的习作发表的越来越多，写作的兴趣越来越浓厚，甚至有的学生在毕业多年之后还对自己失去了展示才能的舞台而感到遗憾，这无疑是写作兴趣浓厚的结果。

     前辈曾有言：知之者不如好之者，好之者不如乐之者。语文课堂是学生学习语文的舞台，语文教师是指导演出的导演。如何在语文课堂上培养学生浓厚的兴趣，让语文课堂成为学生成长的舞台，让学习语文成为一种享受，是我们每一个语文教师都应该孜孜追求的目标。
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