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班主任工作是一项特殊的工作，除了要上课教学，还要管理一个班级。在管理班级的同时，还要对学生进行多方面的教育。班级就像一个大家庭，形形色色的学生怎样管理对于班主任是一个巨大的考验。多年的班主任工作让我接触到了各色各样的班级，为了管理好班级我用过很多办法。随着小班化教学的不断普及，针对小班化的班级管理方法也随之应运而生。刚接手现在这个班级时，发现班里的学生思维敏捷，活泼好动，但是个人主义较强，缺乏团队意识，更没有集体荣誉感。为此我便在班级里尝试小组合作竞赛制度，让学生通过小组合作竞赛的形式增加合作精神和竞争意识，从而形成集体荣誉感，使班集体得到更好地发展。
一、具体实施措施：
1.划分小组

小组的划分是非常重要的，每个小组的水平和能力要求尽量相同，因此我通过一个多月的了解和观察，才根据学生的学习和纪律情况把班级划分为五个小组，每个小组的成员个性不同，能力不同，各个层次都有，诸如，将调皮、自制力差的同学与稳重、自制力强的同学排在一组，将干部与普通同学排在一起；将性格内向、讷言、胆小的与外向活泼的同学分在一起，这样构成强弱搭配，性格互补，基本情况相近的小组。一方面使不同层次的同学相互影响，互相帮助，团结协作，共同进步，另一方面也有利于小组间平等地展开竞争。
2.确定组长

组长是小组内的核心，他不但要能引领组员学习，更重要的能够监督和管理组员。这就要求组长一定是组内威望较高的，首先成绩要好，不偏科，另外自律能力较好，所谓管好自己才能管别人。组长的选拔我采用民主选举的形式产生，希望他们自己选出的组长能更利于开展工作。人选确定好以后，要对组长进行培训，主要针对组长职责，工作方法等方面，以便他们明确自己的工作范围和要求。
3.公布制度

为了体现公正公开的原则，我在班级的墙上为每一名学生设计了一个表格，每组成员的表格粘贴在一起，表格上有姓名和奖惩的记录。记录的方法分为两种，无论是卫生、纪律还是学习，只要表现突出或者进步较大就可以在表格上粘贴一个笑脸，相反的就要粘贴一个哭脸。每个月末进行总结，小组成员的笑脸数减去哭脸数，数值大的小组即为优秀小组。这样做是让他们明白小组是一个团体，自己的每一次进步都会为小组的总成绩做出贡献，真正做到组荣我荣。当选优秀小组的成员每人会获得一张或几张免作业单，用来减免作业。同时还要进行优秀组长的评选，选出当月最称职的小组长给予精神或物质的奖励。同时，每一天放学前各小组长要对本组成员当天的表现情况进行总结和评析，并制定第二天本小组的目标。让学生每一天都在为本组的目标做出自己的努力。
二、取得的实效
1、在小组合作中学会与他人合作，增长知识，提高能力。

在整个管理过程中，小组内部每个人都要对小组负责，维护小组的荣誉利益，这就促使学生首先自己在每一项活动中既要严格要求自己，又要积极与同伴合作。在合作中，学生既学会了与他人的沟通交流，又从他人那里增长自己了的知识，培养了与他人合作的能力。

2、增强了竞争意识，培养了强烈的集体荣誉感。

合作小组的建立促进了小组间的竞争，竞争内容的多样化，使学生一直处于竞争的环境，努力改变自我，尽量超越自我，展示自我，努力为小组争光；在竞争中同组同学也会督促帮助本组成员努力完成学习任务或本职工作，在竞争的压力下，小组成员齐心协力，在总体上促进了班级管理目标的实现。

3、培养了学生创新能力，促进学生全面发展。

小组合作班级管理，在合作中竞争，在竞争中合作，为了实现小组的目标，每一个成员每一个小组必然会尽心尽力，群策群力，通力合作，发挥特长，从而激发学生创新意识和创造能力。小组合作班级管理模式充分体现了主体的平等性，强化了群体合作意识，在自主管理中增强自我约束，充分挖掘了人的潜能，使学生学会学习，学习合作，学会竞争，为学生的和谐发展奠定坚实基础。

总之，小组合作竞赛制度实施至今，学生的管理能力越来越强，班级无论是卫生、纪律、常规都有了很大的改观。小组长们的工作尽职尽责，小到桌椅的摆放，大到活动的开展都能组织和管理地有条不紊，真正成为老师的得力助手。

教育的目的在于培养人，使受教育者在教育过程中不断地提高，健康地成长。从当今社会的发展寻求来看，实现这一目标，最重要的就是培养学生的自信心、合作精神、竞争意识以及成功心态。班级管理中的小组合作竞赛制度正是一种有效的教育方法，它以先进的教学理论为指导，既符合素质教育的要求，又能在当前的减负高质的现状下，把自信心，合作精神、竞争意识和成功心态有机地统一到一起，创造一个和谐发展的环境，让学生健康地成长，促进其全面发展。
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