如何提高化学课堂教学的时效性
课堂教学是教学活动中最基本的构成部分，是实施素质教育和学生获得知识及提高能力的主要渠道。作为化学老师，自实行新课程改革以来，我一直都在思考：什么样的化学课才称得上好？怎样上好化学课呢？通过平时教学实践与反思，获得了较好的教学效果。在此谈谈自己的一些做法。
第一：引导学生学会预习，让学生提前“热身”。
以往所谓的预习，学生仅仅是将课本简单地看一遍，不重视理解，这样的预习收效甚微。如何使预习达到更佳的效果呢？笔者认为教师要求学生预习时必须做到以下三方面
1.划出重要的概念、定律。
化学中出现的概念、定律很多。其中难懂或易混淆的词、句、要逐字逐句推敲，反复阅读理解。如“质量守恒定律”中，关键词就是“参加”二字，忽略这两字，对于质量守恒就不能正确把握。预习“元素”时，具有相同核电荷数即质子数，这句话是该概念的关键所在。在预习“单质和化合物”时，概念中的“纯净物”三个字不能掉。学生只有通过反复阅读分析，才能对化学概念、规律、定律等达到较高的认知层次。
2.记下疑点难点，在课堂上注意老师的解释分析
预习时，对于不能理解的内容，要求学生在书上作个记号，以便在听课时注意老师对该问题的解释和分析，达到最佳的听课效果。
3.根据内容设想相关问题，拟下预习笔记。
预习时，可边看边尝试把书上的主要内容归纳成一个个问题，记在笔记本上或书上相关文字的空白处。这个要求对于学生来说有点难度，但只要教师能做出示范并且一直坚持下去，相信学生一定能做到。例：预习“测定空气中氧气成分”时，可归纳成这些问题：实验中采用的可燃物是什么？为什么用红磷?将红磷与其它可燃性物质替换是否可行?如何测得消耗掉氧气的体积?这样，学生听课才能从容自若，跟上老师的进度，提高听课效率。
第二步：课堂中引导学生学会提问，培养学生自主学习能力。
爱因斯坦说过：“提出一个问题远比解决一个问题更重要”。我觉得很有道理。学生能提出问题，证明他认真思考过。所以我鼓励学生发现问题，提出问题。为此，课堂上我有时会故意说错话、做错题，让学生发现，从而提出疑问。在课堂教学过程中，我还有意识地让学生总结。如总结一个问题；总结一堂课的内容；总结一次讨论的结果；总结一次辩论的正、反意见等。总结完后，让学生提出自己发现的更深层次的问题，进一步延伸，拓展思维。每一节课留下一些时间，让学生回忆本节所学的内容，鼓励学生大胆提出自己感到疑惑的问题。不管学生的问题多么幼稚、离奇，都不讥笑他们，而是保护他们的积极性，并及时鼓励他们。时间长了，学生的自主学习也就实现了。
第三步：课堂中引入竞争机制，为学生创设一个相互交流的平台。
传统教学方法中，教师是主角，课堂是专门为教师搭建的舞台。学生作为配角，只能像容器一样被动接受教师所传授的知识，俗称“填鸭式”教学。新课程中彻底改变了这种模式，它提倡同学间合作与交流，给学生一个表达自己意见的机会。根据这个要求，我把学生分成若干个学习小组，在组成学习小组内的学生性格、学习成绩都存在一定的差异，这样做的目的不仅仅是便于活跃课堂气氛，同时希望能达到“三人行、必有我师”的效果。
如何既要体现新课标的理念又能最大限度地利用上学生的预习成果呢？我认为应该做好“一导、两竞争”。
1、“一导”是指教师的引导。
教师是整节课的组织者和引导者，原因是学生的能力毕竟是有限的，对教学的重点、难点的理解不深，这决定了要求教师引导时必须做到以下两个方面：
（1）专注教学目标。
要让学生领悟每节化学课的教学目标，引导学生沿着从知识、能力、思想认识三方面接受信息和感受诱导。
（2）抓住教学重点。
一节课的知识点不少，但每个知识点并不是同样重要。新课程标准对各个知识点分别提出了不同层次的要求。有的要求“了解”，有的要求“理解”，有的要求“掌握”。要求达到“理解”或“掌握”的知识点一般都是教师讲授的重点，是应该首先学好的。教师引导时要体现这些不同的要求，学生应在教师的影响下学会区分重点和非重点，以便把最基本的内容学好。
2、“一竞争”是指组内同学间的竞争。
课前组长就负责收集自己组员们的预习成果，（就是前面提出的预习要求的第三点“根据内容设想相关问题，拟下预习笔记。”所设想的问题。）比一比看看谁的问题最全面、最具有代表性，小组长从中筛选出本小组这节课的问题，每次入选的问题都必须注明作者，下课后交给教师，教师就可以掌握到学生的预习情况，同时到期末总评时也作为一个参考。
这样做的效果十分明显，学生感到满足，自己的预习成果得到肯定和表扬，这样大大提高学生的预习积极性，对于那些懒惰、学习成绩跟不上的同学不仅仅是一种鞭策同时也为他们树立了学习的榜样。
3、“二竞争”是指组与组之间的竞争。
组间讨论，采取“一问一答”的形式进行讨论，由某一组提出一个问题，由其余的小组进行回答，比一比哪个小组的答案最全面、最正确，就可以得到“金币”、“星星”等奖励。由教师记录下来，到学期末看看哪个小组的“金币”、“星星”最多，这个小组就被评为优秀小组，每个组员到期末总评时都可以得到加分。
这个环节是整节课的高潮部分，有竞争就有进步，培养了学生相互协助的团队精神，增强了个人的表达能力，“问”与“答”过程中教师必须对学生难于掌握的难点、重点做出讲解、说明，使学生对这节课要学习的内容有一个深刻的印象，我们的教学目的也就达到了。
第四步：重视对学生实验能力的指导，使学生学会手脑并用。
化学是一门以实验为基础的学科，离开了实验，就成了“无源之水，无本之木”。学生通过实验既掌握了一定的操作基本技能，又能够培养自己敏锐、细致的观察能力和分析能力，这对于今后从事任何工作都是十分有利的。
1、实验操作能力的指导。
教师要有意识的规范学生的实验操作，只有规范操作,实验才能成功。教师亲自示范规范操作，然后让学生模仿操作,教师巡视,及时表扬规范操作快而且准确的学生。如在用“高锰酸钾制取氧气”的实验中，先将查→装→定→点→收→离→熄的实验步骤写在黑板上,让学生看书了解每一步的涵义,圈上关键的词语,教师再讲每一步的涵义及注意的问题,边操作边叫学生模仿操作。然后强调注意事项。导气管口有连续、均匀的气泡冒出，才收集氧气，以免气体不纯。排水法收集氧气完毕，要将导气管先离开水槽，再熄灭酒精灯，防止水倒流使试管炸裂等等。这样学生很快掌握步骤、要领,也就达到了实验的目的要求。
在帮助学生掌握实验原理的基础上，引导学生更要注意设计实验、处理数据、做出结论等一系列科学方法。如“实验室用高锰酸钾制取氧气”，要引导学生思考：为什么要做这个实验？为什么采用这种方法？是否还有其他方法？实验中每种仪器和药品有什么作用？是否可以改用其他材料和仪器？以此来发展自己的动手能力、分析能力和创造能力。
2、实验观察能力的指导。
实验过程中规范操作是进行实验的基础,而对实验的认真观察,是达到实验目的、探索实验结果的关键。培养学生的观察能力是化学实验教学中要达到的一个重要目的，实验中要精心设计观察步骤。实验步骤要体现对不同层次学生的要求，对有能力的学生要留有余地。如在观察“蜡烛及其燃烧”时，可分三步进行：①燃烧前：观察蜡烛的颜色、状态、形状、硬度等，并嗅气味；切下一块石蜡，放入水中，观察它是否溶于水，是浮在水面上，还是沉入水底？说明石蜡的密度比水小还是大？②燃烧中：观察蜡烛燃烧时发生了哪些变化，火焰分为几层，哪层最明亮？哪层最暗？取一根火柴梗，拿一端迅速平放入火焰中，约一秒后取出，观察并比较火柴梗在火焰的不同部位燃烧的情况，说明火焰哪部分的温度最高，哪部分的温度最低？取一支干燥的烧杯罩在火焰上方，烧杯壁上有什么现象发生？推测蜡烛燃烧后可能生成什么物质？③燃烧后：熄灭蜡烛，观察有什么现象发生？用火柴去点燃蜡烛刚熄灭时的白烟，蜡烛能否重新燃？这样通过动手、动眼、动脑、观察、分析思维,培养了学生认真的科学态度,掌握了知识,提高了能力.
以上是我在化学课堂教学中的一点心得，可教学有法，但无定法。在教学过程中，应当灵活运用各种教学方法，提高教学效率。
