如何提高化学课堂教学效率

一、深入研究新课标，灵活使用新教材

今年的中考命题由知识立意向能力立意靠近，增加了信息题、开放性试题，着重考查学生对知识的理解和解决问题的能力；注重与生产实际紧密联系，使化学成为生活化学、生产化学，这些都体现了新课程标准的基本理念。广大教师首先要认真学习教育理论，充实自己的教育思想，用新的课程观、教学观、人才观、价值观支配自己的教学行为，课堂教学中要积极开展探究式、讨论式教学，注意创设问题情景，引导学生积极、主动地参与学习，重视运用有启发性和思考价值的问题组织教学，使学生获得科学探究的体验、不断掌握科学的学习方法和研究方法。其次要转变学生的学习行为，重视对学生的管理研究，加强对学生学习方法的指导，积极探讨实施自主学习、合作学习的有效方法。在当前逐步实施新课程的阶段，每位教师都必须以培养学生的科学素养为宗旨，以学生的发展为根本，在科学教育中渗透人文教育思想，促进学生的可持续发展；加强实践活动和探究活动，培养学生的创新精神和实践能力；重视学生的生活经验，联系生活、生产和社会实际，突出科学、技术、社会的观点，展现化学发展的最新成果，促进学生素质的全面提高。

二、切实加强“双基”，努力培养能力

双基知识是学生逻辑思维的基础，是判断、推理的必不可少的前提材料。如果没有扎实的“双基”，就不可能有正确的分析和判断，也不可能灵活运用知识去解决实际问题。从抽样分析的中考成绩统计中不难看出，基础知识的教学仍是我们教学的薄弱环节。因此教学中我们应注意：1、把握好教学进度，不要盲目赶进度；2、在第一轮教学中要切实抓好基础知识的落实，教师要充分运用各种教学手段，采用恰当的教学方法，采用单元过关等来抓好基础知识的落实；3、面向全体学生，不让一个学生掉队；4、积极开展研究性学习，从培养学生能力着眼，努力培养学生的观察、思维、分析、综合、归纳等能力，以全面提高学生的素质。

三、努力创造条件，加强实验教学

化学学科作为一门以实验为基础的自然科学，在教学中教师要充分认识化学实验的重要性和其特有的重要功能，化学实验不仅是教师教学的手段，也是学生学习的重要方法和内容，是学生理论联系实际的途径之一，目前“讲实验”代替“做实验”的现象仍然存在。在教学中：1、学生实验应尽量让学生亲自动手操作；2、根据教材内容适当增加补充一些实验；3、注意培养学生在实验过程中的观察、分析能力。

四、加强化学用语的教学

化学用语是学好化学的前提和基础，我们在教学中必须重视化学用语的教学。在教学中要着重从以下几方面加强化学用语教学：1、让学生真正理解化学用语的意义；2、对化学式、化学方程式要让学生在理解的基础上熟记；3、对元素符号要让学生通过对比、形象等记忆方法，让学生牢记；4、加强应用练习，通过适当的练习达到记熟、活用的目的。

五、注重培养学生语言表达能力

从近几年中考来看，学生由于叙述不清而造成的失分现象十分严重。在教学中：一要注意概念的辨析，比较异同等，帮助学生准确掌握化学知识，解答抓关键；二要培养学生叙述严谨的良好习惯，让学生不仅“知其然”，还能用化学语言准确的表达出来，可有目的的重点训练一些文字叙述题型（如简答题），平时要注重训练学生的语言表达能力，对学生容易出现的错别字要认真对待，加以纠正。

六、扎实完成研究性学习内容

化学老师要重视研究性学习，要结合本地本校的实际，根据教学内容，认真组织学生个个参与其中。亲身体验研究，体会其中的乐趣。在研究性学习指导过程中，要注重培养学生的探究意识，注重交给学生科学研究的方法。每个研究性学习内容完成后，教师要及时反思，总结经验，找出存在问题，不断改进教学指导方法，提高学生探究能力和水平。

七、加强校本教研，提高教学水平

参与教学研究是教师提高教学水平的重要途径。新课程体系下的教学研究活动应该以校本教研为主体。校本教研是以促进学生全面发展和教师专业发展为目的，以新课程实施过程中教师面对的各种教学过程中的具体问题为研究对象，以教师为研究主体，专业研究人员共同参与的以校为本的实践性研究活动。开展校本教研对促进教师自我反思，促进教师合作交流，创造性地解决新课程实施中的新情况、新问题，提高教师教学能力和水平具有重要作用。教师个人的自我反思、教师集体的同伴互助、专业研究人员的专业引领是校本教研的三个要素。自我反思是校本教研的基础，每位老师要勤于反思审思自己的教学实践，不断总结得失，反思要向课前和课中延伸，要在实践中反思，在反思中提高；同伴互助是校本教研的重点，它的基本形式是集体备课，以备课组为单位进行的说课、备课、讲课、评课活动，同学科教师在一起互相切磋，互相学习，取长补短，共同分享，共同成长，共同提高；专业引领是校本教研可持续发展的关键，每学科要培养学科带头人，以引领本校本学科教师的专业发展。

因此，我们要切实加强化学备课组活动，抓好以集体备课为主的校本教研工作，扎实落实教学常规，努力提高学生的综合素质。

