    大家好，我今天说是人教版义务教育教科书九年级物理第十八章电功率复习，电功、电功率计算公式的熟练应用，长海八中   吴雪

    接下来我将从以下九个方面对这节课进行解说：

1、说教材：电学是初中物理学很重要的一部分 ，在前面已经学习了电路、电流、电压、电阻与欧姆定律的基本电学知识，学生已经有了一定的电学基础，从初中电学内容的整体来看，电流和电路的内容是开篇，电压和电阻的内容是进一步扩展了基本概念，欧姆定律和电功率的内容则是对这些概念的综合应用，本章电功率是在已有的电学基础上，从能量和做工的角度研究电，从学生已有的生活经验扩展到电能、电功、电功率和焦耳定律。本章的内容与实际联系十分紧密，具有较强的综合性与实用性，是物理学的基础知识，也是初中物理的重难点之一。

   本章知识结构大概分为两部分一部分，一时消耗的电能即电流做功，电功的计算，电流做功的快慢建立电功率的感念，电功率的计算，并且结合欧姆定律，计算某用电器的的电功率，实验测量小灯泡的电工功率。二是电能转化为内能即电流的热效应，电流通过导体产生的热量经实验探究和电流大小、电阻大小、通电时间有关，焦耳经40年时间的得出焦耳定律公式。

课标要求中：3.4.5、结合实例理解电功和电功率，知道用电器的额定功率与实际功率

3.4.6、通过实验，探究并了解焦耳定律，用焦耳定律说明生产、生活中的一些现象。

中考当中电功、电功率、焦耳定律考点都是在实例的理解中考察公式的应用与计算。

教学目标：

①回忆十八章电能、电功、电功率、电热的基础知识，构建知识网络；准确理解电功、 电功率、焦耳定律公式。

 ②联系生活实际，能熟练应用公式解决电能、电功、电功率、电热等物理问题。

通过自主学习，合作学习，掌握解题技巧。通过计算理解区分额定功率与实际功率。

通过对用电器电功率和消耗电能的计算，在选择用电器时有节能意识。通过自主学习，养成独立思考的学习习惯。通过合作学习，养成合作学习的意识和态度。

学生经过学习对于本章基础知识有一定的记忆与理解，但是从教学实践来看学生因理解能力、生活经验等存在差异，对新知识的掌握也存在较大的区别，对于知识点之间的联系与应用很是模糊，所以本节课重点在于完善知识结构，对本章知识点进行梳理与巩固，难点联系生活实际熟练应用公式解决物理问题。

我校教学模式强调学教做互动，以教定学、以教导学、学教做合一的教学理念，即以学生学识水平以学生主体地位、均衡个体差异教师主导作用，做到做中教、教中学、学中作。

采用自主、合作、探究的教学策略。学生主动学习、小组合作学习探究学习。

根据王敏勤教授的高效课堂理念、和谐教学五环节及单元构建、先学后教、互查互助、教学公平的教学思想。建立了物理复习课教学模式——六步教学法。

采用学生自主、合作、交流讨论为主要，教师引导，多媒体辅助的教学方法。

本课设计如下六个教学环节，

环节一：创设情境，明确目标，创设物理情景，将本节课的物理知识与生活实际相连接，引发学生思考，激励学生学习积极性。明确学习的内容与目标。用保证性的语言增加学生学习的内驱力。

环节二：自主复习，单元构建：建构知识树，巩固知识的的理解与记忆。提升局部到整体的认识，理清知识间的内在联系；培养学生合作学习的意识与习惯。

环节三：基础巩固 灵活应用：自主学习锻炼学生独立思考的能力。

环节四：合作学习、互查互助：合作学习：

    通过小组合作实验，培养学生的合作意识、团队精神，促使学生相互学习，共同提高。

环节五：知识拓展、能力提升：

教师组织小组间交流，其他小组可进行质疑。这样做能形成组内和组间的互动，强化合作意识和竞争意识，突出学生的主体地位，形成良好的学习氛围。

环节六：达标检测、反馈评价。随堂检测进一步促进学生巩固知识，便于了解学生的学习效果，进而反思教学问题。

    在上课过程中要在黑板上留下重要的板书，左侧粉笔字板书是在建构知识网络时，重点保留下来的内容，突出重点。 右侧多媒体板书是在教学过程中节省教师书写时间呈现的，与左侧粉笔字板书结合，突出重点，在教学过程中准确、快捷的呈现知识。 

上课过程中要对学生作出激励性口头评价的同时，也要为课堂上主动回答问题或进行展示的小组加分，及达标检测后要对各个小组进行循环记分，了解课堂学习效果。计分方式采用郎式计分法。

在本节课我有针对性地设计了分层次的复习题，便于学生逐步形成解决问题的能力。改变学生的学习方式，促进学生自主学习，合作学习。构建单元知识树，设置改编中考题，建立各个知识点之间的联系，便于学生理解与记忆，有助于

提高学生学习自信心。

    本课的设计做到了以学生为主体、教师主导。并且学案的习题设置分3级训练，层次分明。也有不足之处，把目光聚焦到了知识层面、没有很好地联系生活实际，在今后教学中会有意识的拓展这一内容。谢谢各位评委的聆听。
