《生活中常见的盐》课标解读
一、课标要求
	课程内容
	活动与探究建议

	1．初步认识常见的复分解反应，能用于解释日常生活中的一些化学现象。
2．了解食盐、纯碱、小苏打、碳酸钙等盐在日常生活中的用途。
3．初步认识常见的复分解反应，能用于解释日常生活中的一些化学现象。
	自制汽水。


本单元可供选择的学习情景素材：
海盐、岩盐、湖盐和井盐
侯德榜对我国制碱工业的贡献
石灰岩溶洞和钟乳石
用石灰石或贝壳烧制石灰
用食醋清洗水瓶中的水垢
二、课标解读
（一）本专题的地位和作用
1．帮助学生从化学角度认识“盐”。
在本课题之前，学生对盐的认识仅限于食盐，并不能将其当作一类物质来看待。通过本课题的学习，学生初步学会从组成角度去认识和区分常见的盐，同时认识到盐的组成（即所含的金属离子或酸根离子）与其化学性质有关，组成相似的盐，其化学性质也相似。
2．帮助学生对无机化合物进行较为系统的分类。
对“盐”的概念的学习，使学生对无机化合物的分类有了一个较全面的认识。至此，在学生头脑中已形成了一个相对完整的物质分类系统。此外，学生在学习盐的化学性质的同时也体会到分类方法在化学学习和研究中的重要意义，认识到分类是为了人类更便利的研究化学物质，研究角度不同，分类依据也会不同。
3．使学生初步掌握碳酸根离子的检验方法。
“初步学会根据某些性质检验和区分一些物质”是课程标准中规定初中生应具备的化学实验技能之一。本课题前，学生通过学习具体的元素化合物知识，学会了对氧气、二氧化碳等某一种物质进行检验。本课题通过对碳酸钠、碳酸氢钠、碳酸钙的化学性质的学习，学生初步掌握了碳酸根离子的检验方法，认识到可根据物质的特殊组成对一类物质进行检验。此外，对碳酸根离子的检验，再一次强化了学生头脑中对“结构决定性质”这一化学思想的认知。
4．帮助学生对基本反应类型有了一个较全面的认识。
截至本课题，学生完成了对四种基本反应类型（化合、分解、置换、复分解反应）的学习，认识到可根据变化形式，对化学反应进行最基本的分类，初步形成和建立了化学反应的分类观。意识到对化学反应进行分类，有利于了解和掌握身边化学反应的发生条件和规律，以便有计划地利用化学反应，使其在提高生活质量、保护环境、促进社会发展等方面发挥的作用。
（二）课标要求在新教材中的具体体现
新版教材在编排上是以三个版块来实现课标要求的。第一板块中，教材由“食盐与工业用盐的区分”引出“盐类”的概念。紧接着介绍了食盐的用途、在自然界中的存在和分布以及由海水制取食盐的简单流程。
第二板块中，教材则介绍了碳酸钠、碳酸氢钠和碳酸钙在生产、生活中的用途，通过对这三种盐的用途及性质的讨论，引出碳酸根离子的检验方法。
在最后一个版块，教材通过对前面所学反应的归纳、整理得出复分解反应的概念，并设计了“某些酸、碱、盐之间是否发生反应”的探究活动，以促进学生认识复分解反应的发生是有条件的。
本课题在整个单元来说具有一定的难度，其难度主要集中在对复分解反应的判断和运用上。
（三）结合新课标，分析在教学中应注意的问题
1．充分利用学生已有的生活经验，开发更多的教学素材。
本课题前，学生虽然没有形成较为清晰的“盐”的概念，但对氯化钠、碳酸钠、碳酸氢钠及碳酸钙也有一定程度的了解，如：知道水垢中主要成分含碳酸钙，可用酸（稀盐酸或食醋）去除；生活中常用的调味品食盐的主要成分是氯化钠，其溶解度受温度影响不大，在食品加工、融雪、医疗等方面均有广泛的用途；对于碳酸钠、碳酸氢钠虽没有清晰的认识，但大都听说过它们的俗名。对于这样一些学生相对较为熟悉的化学物质，简单的讲述会引起学生乏味的感觉。因此，在教学中应充分考虑学生已有的生活经验，通过以下策略达到教学目标。
（1）对于学生较清楚知道的内容，应鼓励他大胆地说出来，教师在适当的时候给予适当的引导，如氯化钠的用途、存在等；
（2）对于学生不清楚，但生活中会用到的物质，老师可利用其用途创设情景，设计简单探究，使学生在物质的使用中认识物质，同时体会“性质决定用途、用途反映性质”的化学思想。如可以发酵粉的成分及可用于制作即发面食的特点设计问题情境，探究碳酸钠、碳酸氢钠的有关性质。
2．多种方法促进学生对复分解反应的认识。
（1）基于学生已有认知进行讨论，帮助学生认识到复分解反应这一基本反应类型的存在。
本课题前，学生已认识了酸与碱之间的中和反应，同时知道其具有不同于化合反应、分解反应及置换反应的变化形式。对复分解反应的认识应以此为基础，再补充进去刚刚学到的与盐有关的化学反应，让学生分析并寻找这些反应在变化形式上的共同点。从而使学生在对比分析中掌握复分解反应的变化特点。
（2）利用实验加深学生对复分解反应的认识。
实验是化学学习和研究的重要手段，在复分解反应的学习中，实验也同样发挥着重要的作用。教材中设计的探究活动“某些酸、碱、盐之间是否发生反应”中所列举的物质及反应具有非常好的代表性，其中既有生成水的反应、也有生成气体和沉淀的反应，有助于学生认识“气体、沉淀、水”三者中有一种生成，复分解反应就可以发生。但教学中应向学生强调，在溶液中发生反应，水的生成不能成为现象，应借助其他一些试剂（如酸碱指示剂等）证明反应的发生。
3．通过分类的方法帮助学生系统整理酸碱盐的化学性质，并初步尝试将所学知识迁移到日常应用中去。
在本课题的学习中，学生已形成了较为完整地无机化合物的分类体系，但还不能将其与物质的性质有机地联系起来。教学中应给与适当引导，让学生意识到对物质进行分类有助于将复杂问题简单化，帮助学生按照物质分类的标准来系统地认识每类物质的化学性质，鼓励学生将所学知识迁移到日常应用中去，在问题的解决中应用并巩固知识。
  
