巧留空白艺术   培养想象能力
长海县四块石小学   杨淑凤
  “空白”是一切艺术的表现手法。运用空白手法，可使艺术作品虚实相映，形神兼备，达到“此时无声胜有声”的艺术境界。小学课文中有不少寓意深刻、含蓄的内容，作者并没有直接用语言表达，而是巧妙的留下空白，形成无穷的意味，悠远的意境。在教学中，教师如果善于诱导学生去探究这些空白艺术，就能达到培养学生想象能力的目的。下面就《草船借箭》一课的教学来谈谈自己的几点做法。
一、问题处设空白——敢于善于发问
[bookmark: _GoBack]    语文课程标准要求学生：“对课文的内容和表达有自己的心得，能提出自   己的看法和疑问，并能运用合作的方式，共同探讨疑难问题。”爱因斯坦有句名言：“提出一个问题比解决一个问题重要。”美国著名学者布鲁巴克也指出：“最精湛的教学艺术遵循的最高准则是让学生自己提出问题。”《草船借箭》一文，诸葛亮是作者重墨极赞的人物，通过他巧妙借箭，表现了诸葛亮的神机妙算。我首先从题入手，因题质疑，引导学生由课题展开思考，学生提出：“草船借箭是什么意思？为什么用草船借箭，而不是取箭骗箭？”等等，用这一环节培养学生的问题意识和提问题的能力。在学生熟读全文，了解内容的基础上，引导学生寻找更有价值的问题，确定教学活动的重点。我先让学生找出最能体现人物品质的词语——神机妙算，因为只有把握了这个词语才能理解全文，感悟人物品质。我没有直接给出问题，而是让学生思考：围绕神机妙算这个词语，你能提出什么问题呢？学生经过短暂思考后，提出了有价值的问题：“诸葛亮的神机妙算表现在哪些方面？他为什么能如此的神机妙算？”教师给予肯定后，引导学生小结围绕重点词提出问题的方法，使他们明白，提出问题也有一定的规律，这样不但使他们敢于提问，而且善于提问。在其它环节的学习中，我也鼓励学生提出自己感兴趣或是不懂的问题，和大家讨论，“疑而能问，已得知识之半”，只有学生有了疑问，才能打破头脑中的平静，激起思维的波澜，从而高度集中注意力，积极投入到学习中去，通过独立思考，合作探究，解决问题，发展能力。
二、关键处补空白——主动探究想象
    爱因斯坦说：“想象比知识重要，因为知识是有限的，而想象力概括着世界的一切，推动着进步，并且是知识进化的源泉。”小学语文教材中存在许多空白点，它能引起读者的思考与想象。教师要善于挖掘教材自身的创造性思维因素，着力引导学生进行思维训练，培养学生的创造力和想象力。巧妙地挖掘文本中的留白，给学生营造一个想象和创新的空间，努力去填补、充实空白。“补白”能促进学生对课文内容的理解，达到对文本的个性化的解读。《草船借箭》一文中，人物对话较多，透过语言我们能深入地体会人物的内心。钻研教材时我发现，全文有11处之多的诸葛亮说，唯有一处是诸葛亮笑着说，这个“笑”字很有意思，我觉得这是一处值得探究的空白点，它是在诸葛亮让鲁肃同船取箭之时，鲁肃吃惊地说：“如果曹兵出来怎么办？” 诸葛亮笑着说：“雾这样大，曹操一定不敢派兵出来，我们只管饮酒取乐，天亮了就回去。”读到这里,我略作停顿，可谓是“言已尽而意无穷”，学生正有疑虑之时，我巧妙地设置问题：“同学们，前文都是诸葛亮说，而唯独这里是诸葛亮笑着说，你们认为诸葛亮在笑谁？笑他们的什么呢？”这种空白艺术创造引人入胜的教学境界，推动学生主动思考，积极想象。有的学生说：“笑曹操，笑他的生性多疑，不敢应战，这是一种轻蔑、讽刺地笑。”有的学生说：“笑鲁肃，笑他的忠厚老实，到现在还不明白我的用意，这是一种幽默、友善的笑。”还有的学生说是笑周瑜的自不量力，是一种自信的笑。同学们各抒己见，课堂气氛达到了高潮。我又引导学生用不同的语气和感受去朗读品味，品出语言之妙，意境之美，也品出了人物的内心世界，品出了人物的性格和内涵。教师最后小结提升：“这一个笑字，笑出了诸葛亮的自信，笑出了诸葛亮的大度，笑出了诸葛亮的胸有成竹，笑出了诸葛亮的运筹帷幄，也笑出了诸葛亮的神机妙算。”这种对空白的填补，是用心灵把自己独特的阅读感受表达出来，可使课堂走向更精彩的生成。
三、疑难处留空白——促发创新思维
    语文教学中的空白艺术是指教师并不是将所有知识和盘托出，而是讲到适可，点到即止，留给学生一些空白，一些思考的空间，让他们自己去展开想象，去探究、发现、领悟。《草船借箭》这篇课文，诸葛亮的神机妙算表现在哪些方面是教学的重难点。课堂上，我引导学生自主读书思考，小组合作探究解决。“这时候大雾漫天，江上连面对面都看不清。”显然，大雾弥漫这一天气的变化正是借箭成功必不可少的因素，也是诸葛亮选择第三天四更时分出发的原因。读到这里，有的学生不禁问：“老师，诸葛亮是不是碰巧赶上了这样的天气呢？”对此，我并没有急于给出答案，阅读教学应引导学生钻研文本，在主动积极的思维和情感活动下，加深理解和感悟，教师不能以自己的分析代替学生的阅读实践，我让学生联系上文理解，“第一天，不见诸葛亮有什么动静。”“第二天，仍然不见诸葛亮有什么动静。”“直到第三天四更时候，诸葛亮秘密地把鲁肃请到船里。”让学生反复诵读，说说自己的体会。学生终于恍然大悟，原来诸葛亮早在三天前就算准了这场大雾，这正体现了诸葛亮懂天文识气象，神机妙算啊。教师接着追问，为什么不直接写第三天，而是不厌其烦地写第一天，第二天？这样，学生不但理解了内容，而且学习了写法。“学成于思，思源于疑”，学生通过对作者意欲表达却暗含于文本之中的内容的自主体悟与思考，开发了潜能，培养了创新思维。同时“阅读教学是学生、教师、文本对话的过程”，在对话过程中，对话各方的地位是平等的，教师应该尊重学生独特的感受、体验和理解，加强指导和点拨。
    叶圣陶先生曾说过：“教师的作用不在于全盘授予，而在于相机诱导，必令学生运其才智，勤其练习，领悟之源广开，纯熟之巧弥深。”由此可见，在语文教学中，如果能巧妙地运用空白艺术，让学生去思考，去想象，挖掘学生的潜能，砥砺学生的思维，就能使语文课堂虚实相间，疏密有致，跌宕多姿，妙趣横生，从而激发学生的阅读兴趣,培养学生的语文能力，提高学生的语文素养。
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