
爱让师生关系更融洽

  长海县高级中学 王芳
虽然从教有12年了，但担任班主任我还是新手，但是我勤勤恳恳，任劳任怨，对学生的教育耐心细致，使班级形成了强大的凝聚力和向心力。在班级管理上做到关心学生、爱护学生、尊重学生、保护学生。以自己的热情、自己的参与、自己的坚定意志，来激发学生的热情和参与意识，同时我和同学们在相处中也发生了许多故事。

 （一）爱就是了解

爱学生就要了解学生，包括对学生的身体状况、家庭情况、学习成绩、兴趣爱好、性格气质、交友情况的深刻了解。这是做好班级管理工作、提高教育教学质量的必要条件。为了了解学生我经常和他们在一起，早自习、课间、中午自习、晚自习经常深入班级，了解学生的学习情况和家庭情况以及学生在校表现等等。通过与学生的交谈，我知道我班有几个单亲孩子，对于这样的学生我平时总是多关心他们，让他们感受到有一种母爱的味道和集体的温暖。但有时做班主任工作也有疏忽的时候。前几天我班的A同学在化学课上搞小动作，被老师发现后说了两句，于是这个孩子就沉不住气了，与化学老师顶撞起来。当我回到办公室了解到情况后，及时找到A同学了解原因，其实原因很简单：他上课睡觉，老师叫他，他觉得老师很烦，加之老师可能说的话重了些，于是就发生了不愉快的事。我知道后就极力地开导他，告诉他老师的好意，可他的性格太倔强，一时间很难转变过来，我就与他唠了几句家常话，我从网上的签名当中看到他说自己是个孤独的孩子，我知道他是单亲家庭，跟妈妈感情很好，但不知为何是孤独的呢？我就问了一句，最近你的家里有什么事吗？他告诉我说：最近跟妈妈打电话，妈妈只知道叮嘱他要好好学习，不能在学校浪费钱财，挥霍青春，实际上自己已经很努力了。我感觉到这个孩子压力太大了，找不到一个好的发泄口，才导致这样的事发生。于是在班级里我就经常问一问他课堂上的表现，生活上有什么困难，多关心他，力争走进他的心灵。又与他的妈妈取得联系，告诉她孩子目前的状况，不能一味的给孩子施加压力。在我和化学老师的教育下，他终于转变了态度，上课能够认真听讲，学习上也用心，比较刻苦努力。让我感受到老师职业的伟大，老师的一句话将改变孩子的一生。

（二）爱就是关怀

我认为管理好一个班级的秘诀是真诚的爱每一个孩子。当教师全身心地爱护、关心、帮助学生，做学生的贴心人时，师爱就成了一种巨大的教育力量。正因为有了爱，教师才能赢得学生的信赖，学生才乐于接受教育，教育才能收到良好的效果。师爱要全面、公平，学习好的要爱，学习一般的要爱，学习差的也要爱，而且要爱得更多。平时我在班级中特别注重后进生，因为他们就像干渴的麦苗，更需要雨露的浇灌，其实他们的身上有许多的优点，需要我们教师不断地去挖掘，去发现。我班的B同学不爱学习，上课总是摆弄一些小东西，甚至和前后桌说话，有时睡觉；自习课和晚课时爱里出外进，借口是上厕所，还愿意离开座位溜达。前不久还因为和一年级的女生谈恋爱，弄得双方家长都来到学校，这样的孩子就应该放弃对他的教育吗？不是的，其实他的身上还是有许多优点的。比如说：他喜欢侍弄花草，喜欢在集体活动中表现自己，收拾东西很整洁等等，这些都是他的特长。于是我抓住对他教育的契机，让他专管班级的花草和空瓶的回收整理；在运动会上也让他发挥自己的特长，为班级争得荣誉。从而让他感觉到自己在班级中的价值，我想他自身的缺点也会逐一改掉，期待着他有更大的进步。

（三）爱就是尊重 

尊重、理解、信任学生是消除教育盲点的基础。要尊重学生的人格。教师与学生虽然处在教育教学过程中不同的地位，但在人格上应该是平等的，这就是要求教师不能盛气凌人，更不能利用教师的地位和权力污辱学生，只有这样，学生才能与教师缩小心理距离，学生才会对教师产生依赖感。而我在教育学生的过程中就忽视过对学生的尊重，我班的C同学聪明、个性极强，学习成绩是男生中的佼佼者，但他的身上也有许多缺点，课上总爱睡觉，日常行为拖沓，宿舍生活中问题多多，在他的身上根本看不到优秀学生的影子。由于我刚接班时管理比较严格，他很难适应，去年的队列广播操中他松松懈懈，有一天我当着学生的面把他狠狠地批了一通，他有些挂不住劲了，当时就和我吵了起来，我也是火冒三丈，我们俩人僵持在那，这时我压住自己的火气把他叫到走廊，问他为什么这样的态度。他虽然低头承认自己有错，但是他说的话对我触动很大：我知道老师是为了我好，可你当着那么多同学的面批评我，我感觉自己没有面子。通过这件事情使我明白了：对于自尊心比较强的学生，批评教育学生时一定要懂得方法，既要让他们认识到自己的错误，又不要伤了学生的自尊心。为了帮助C同学改掉坏毛病，我还让他担当寝室长职务，用寝室长的职责来约束自己。每一次考试，我都找他谈话，一起找到他学习上存在的盲区。经过半年多的磨合，我们之间的关系很融洽，对于他的每次转变，每一点成绩，每一个进步，我都很珍惜，并加以鼓励和赞赏。我相信：在我们师生的共同努力下，他一定能成为一名品学兼优的学生。

总而言之，通过工作实践，我深感班主任工作责任重大。孩子是未来，孩子是希望，每个孩子都有自己的优点。作为一名班主任，要用爱心来对待孩子，用诚心来打动孩子，用热心去帮助孩子，用微笑去面对孩子，用自己的人格去影响孩子。我想只要我们真诚地捧着一颗“爱心”，真心对待每一位学生，用心与每一位学生交谈，那么，我们就可以把那些班级小事干得有滋有味、快快乐乐，也定能在平凡琐碎中体味到特有的快乐和幸福！正如龚自珍所说：“落红不是无情物，化作春泥更护花。”
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