利用信息技术培养学生的数学素养
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随着信息化进程的不断加快，我们迫切地感受到，教育不仅需要学校改善办学条件和教学环境，更需要广大教师更新教学观念与教学模式，需要教师运用现代信息技术培养具有数学素养的学生，实现数学高效课堂。

何为数学素养呢？数学素养是指人用数学观点、数学思维方式和数学方法观察、分析、解决问题的能力及其倾向性，包括数学意识、数学行为、数学思维习惯、兴趣、可能性、品质等等。可以说，新课程的核心理念是“数学素养”，提高学生的“数学素养”是提高民族素质、丰富人才资源这一战略的重要组成部分，也是社会发展与经济建设的需要。那么如何运用信息技术培养学生的数学素养呢？
一、利用信息技术，转变教与学的方式

1、转变教师教学方式。

①转变备课方式。传统的备课方式主要是教师独自一人进行备课，由于个人的视角、能力有限，往往考虑的不是十分全面。现代信息技术弥补了传统教育的不足，为教育改革提供了更为广阔的天地，教师在备课时，出现疑惑时，就会利用信息技术通过网络去查阅资料，结合自己的教学实际，即可获得更完整、更科学的教学理念。

②转变课堂组织方式。新课程标准要求在课堂教学上“要以学生为中心”。这不仅要求教师要从传授者向指导者转变，还要求学生从被动者向主体者转变。这就要求在教学过程中教师要积极利用现代信息技术更好的使用科学的教学模式。

③转变呈现教学内容的方式。传统的教学内容不是呈现在黑板，就是教科书上，对于知识的掌握更是通过教师的讲而获得，整堂课显得枯燥乏味，学生的兴趣不高，更别说提高课堂效率了。在教学中如果能根据数学教材特点和实际需要，运用信息技术把文字、图形、影像、声音、动画等融合在一起，创设一定的情境。让学生在这些情境中进行探究、发现，不但有助于加强学习者对于学习内容的理解，更能有效地调动学生学习的积极性，使学生对知识接受的更快、更多。
2、转变学生学习方式。

①把信息技术作为学生自主学习的重要工具。教材是学生学习数学的重要资源和工具。但它不可能是学习的唯一资源。教材上的内容已经不能满足学生的求知需要。他们渴望从多方面去主动获取学习信息。教师可以引导学生利用信息技术获取更多的资料和信息。在这个搜集学习材料的过程中，现代信息技术可以为学生提供了更大的空间。

②运用网络特性，实现学生的合作式学习及探究性学习。现在的教学，不但让学生学会自学，更要让学生学会与同伴合作学习，学会带着问题进行探究性学习。在信息技术的应用下，教师利用网络资源引导学生进行“合作学习”和“探究学习”，充分发动学生的内在动力，积极参与到知识学习的活动中去。让学生主动探索、合作商讨、自我评价，充分发挥主观能动性，挖掘其潜能，让学生真正成为学习的主人，充分体现学生的主体作用。
③运用信息技术，实现师生互动式学习。美国心理学家罗杰斯认为：“成功的教学依赖于一种真诚的理解和信任的师生关系，依赖于一种和谐安全的课堂氛围。”因此，课堂应该是一个开放的教学空间。由于学生对新事物的接受能力要比我们成人强，因此他们对于信息技术的了解会更全面。这时，我们不妨弯下腰，向学生虚心求教。这样，不仅缩短了师生之间的距离，也创造出一种和谐安全、民主宽松、相互尊重的教学氛围，推动课堂教学的有效进行。

二、利用信息技术，建立生动活泼的课堂教学模式，提高学生的数学素养 

1、运用信息技术创设情境，激发学生主动学习的欲望。
数学来源于生活，生活处处有数学。把数学情境生活化，让学生亲自体验情境中的数学，这不仅能够培养学生的观察能力和初步的解决问题的能力，更能激发学生主动学习的欲望。如教学分物游戏时，教师利用多媒体为学生创设了富有儿童情趣且贴近儿童生活的教学情境：家里来了三位小朋友，有15块糖，要想使每个人得到一样多的糖，该如何分呢？小朋友们是各有各的想法，各有各的妙招。有的是一块一块地分，有的是两块两块地分等等。这样不但加深了学生对平均分的理解，也让学生明白了生活离不开数学。

2、运用信息技术创设更生动、直观的情境，转变课堂教学模式。   
苏霍姆林斯基曾说：“儿童是用形象、色彩、声音来思维的。”小学生非常喜欢看动画片。生动、形象的画面刺激学生的大脑皮层，产生兴奋中心，从而促进有效的师生、生生、人本、人机的互动。合理运用信息技术与数学教学的配合，可以将抽象的概念以直观的形式表现出来。如在教学认识角时，利用动画的形式演示出什么是角，这不仅提高学生的注意力，也加深了学生对角的认识。
信息技术的运用，不但可以创设具有启发性的教学情境，也能设计出让学生动手做的环节，更有利于教与学方式的转变，引导学生自己发现和探索，更能提高学生的数学素养。
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