浅谈家庭教育对孩子的影响
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历史的经验和实践的成功事例告诉我们，人才的培养必须是家庭教育、学校教育和社会实践三方面的有机结合，相互渗透，相互补充。三方缺一不可，而其中家庭教育对学生的成长作用是十分重要的，甚至可以说是决定性的。从事教育事业4年，我发现有不少家长认为教育是学校的事，是教师的事。其实，家庭教育不仅是基础教育的基础、延伸和补充，而且具有学校和社会教育无法替代的特殊作用和意义。
意大利诗人但丁说过：“要是白松的种子掉在英国的石头缝里，它只会长成一棵很矮的小树；但是，要是它被种在南方肥沃的土地里，它就能长成一棵大树。”这就特别强调了成长环境的作用。如果说父母是孩子的第一任老师，那么家庭就是孩子们的第一所学校。父母的政治表现、工作态度、兴趣爱好、言行举止、待人接物、生活方式，甚至走路的姿态，都可能会对学生起到潜移默化的影响。这种耳濡目染的作用，比学校和社会教育，要强烈深刻得多。有的父母不懂这个道理，往往造成不良的后果。
孩子入学后，家长的角色稍有变动，虽然不是教育孩子的主力，但家长作为教师的助手，在如何教育学生问题上同样要用心、尽心，因为学生读书的好坏，很大一方面取决于家长对待学生学习的态度。可以说，在学习上，每个学生都是平等的，关键是学不学的问题，任何一个学生只要想学好，都能成功，学生学不学的关键在于他们对待学习的态度，爱不爱学习，思想能不能投入到学习中去，而这个学习的观念也需要家长来给学生灌输。
有很多家长认为，学生上了学，吃穿问题由家长解决，而教育问题全部由教师去管。这种观点显然是不对的，同一个教师在同样的地点、时间给同样一个班级上课，为什么有的学生学习成绩好，而有的学生学习成绩差一些呢？显然这与家长对学生的关注程度有关。从教这几年中，和不少家长打过交道，有些家长会和我抱怨说：“老师我也管孩子啊，放学回来我就让他写作业，帮助他背单词，听写生字，怎么成绩还是上不去呢？”还有家长说：“孩子现在是青春期，说什么都不听，我也管不了啊，老师您多费心吧。”还有大部分家长一学期也不和老师沟通，对孩子表现不闻不问。针对这些问题，我要表达下自己的见解。
首先，家长要多用一些时间和耐心去和学生交流。学生并不仅仅满足家长物质上的给与，更需要的是和家长的真诚交流。一个学生学习的动力往往来源于家长的期望，家长要经常性地了解学生的学习情况和在校表现情况，和学生共同制订学习目标。家长要投入更多一点的精力关心孩子的学习。对孩子的学习过程进行管理，知道孩子什么时间上学，什么时间放学，一天学习多长时间，完成没完成教师布置的作业。这样，孩子感受到家长对其学习的关注，当然在学习上就会非常用功，努力学习。同时还要对孩子多理解，多表扬，多鼓励，少批评，不指责。
其次，家长要努力帮助孩子在日常生活中学习和掌握生活技能。这里所谓“生活技能”，不单是指洗衣、做饭、整理内务等“生存”能力，还包括一个人的社会心理能力。这是一个人能有效地处理日常生活中的各种需要和挑战的能力；也是使个体保持良好的心理状态，在与他人、社会和环境的相互关系中，表现出适应和积极行为的能力。 
再次，要多与教师进行交流。家长了解孩子的学习情况往往不如教师了解得多，何况有的学生向家长汇报假成绩，不说真话。所以，家长就要更多地和教师取得联系，进行交流。家长和教师进行交流的方法很多，可以到学校找班主任，也可以和教师通过电话进行联系，问一问自己孩子的学习情况，和在学校的各种表现情况。
每个做父母的人，都迫不急待地希望有一种灵丹妙药把子女教育好。但现实生活中，对任何一个孩子都不会有一把现成的钥匙能完全解决问题，必须老老实实、及早地、长时间地从根本抓起。
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