浅谈任务型教学模式在英语课堂中的应用

                                      长海县教师进修学校    于 红          
摘要：任务驱动下的活动式教学就是以促进学生全面、自主、共同发展为宗旨的教学模式,是实施新课程标准的有效教学手段。

关键字：英语课堂  活动  任务型教学  
《英语课程标准》在教学建议中明确指出教师应避免单纯传授语言知识的教学方法，尽量采用“任务型”的教学途径，让学生通过感知、体验、实践、参与和合作等方式，实现任务目标，感受成功。在学习的过程中进行情感和策略调整，以形成积极的学习态度，促进语言实际运用能力的提高。
    一、任务型教学模式的基本内涵

任务型教学模式强调采用具有明确目标的“任务”来帮助语言学习者更主动地学习和运用语言，使语言学习者产生更强烈的语言学习动机，从而使其成为自主的学习者。对于英语课堂来讲，“任务型”的课堂教学是将英语的教学目标，整合到一个或多个具体的活动任务当中，使学生在使用英语完成任务的同时，不知不觉中学会英语，更主要的是培养学生运用英语的能力。
    二、任务型教学模式的特点
    任务型教学模式是一种较为有效的教学途径，教师在设计任务时，应具有以下特点：
(一)任务活动要有明确的目的性，并具有可操作性，有利于提高学生使用语言的流畅性和正确性。
以话题为核心，以功能和结构为主线，以任务型活动为目标安排各模块或各单元的教学。还可以通过视、听、说、唱、画、游、读、写、评等饶有兴趣的活动，让学生接触足够的语言材料，“习得”与“学得”结合，逐步培养学生语感。
    (二) 任务型教学要以学生生活经验和兴趣为出发点，内容和方式要尽量真实。
根据学生兴趣的需求，教师可以通过大量语言材料的输入，特别是图片、音视频的利用，调动学生多种感官参与。同时创设情境，为学生提供语言环境。如：问路、看病、点餐等情景，通过真实的语境创设，把语言知识和技能教学融入到真实情景中，为学生提供使用英语交流的机会。    
(三) 任务型教学要利于学生学习英语知识，发展语言技能，从而提高语言运用能力。
以新标准英语一起十二册《Module7 Unit1 My father flew into space in Shenzhou V.》为例，谈谈任务教学对学生语言运用能力发展的重要性。进入语篇教学时，设置了以下问题，需要学生独立思考几个问题：
T: Q1: Who is the boy?   Q2: Who’s his model?          
S: He’s Yang Liwei’s son.

T: Yes. His name is Yang Ningkang. Who’s his model?       
S: His model is Yang Liwei/ his father. 

T: What’s Yang Liwei?     
S: He’s a taikonaut. He’s very famous. 

T: He’s China’s first man into space.

为了让学生能够做到独立思考，我要求学生带着问题观看课文动画，通过任务驱动学生理解语篇，让学生初步整体感知语篇内容，对听到和看到的信息进行筛选、处理和加工，并尝试回答。同时，适时拓展有关语篇话题人物的背景。

在教授语言知识后，可以引导学生结合已有的知识，通过对话，Talk show等活动，掌握新知识，融合贯通，进而内化、吸收。  
(四) 任务型教学要能够促进学生获取、处理和使用信息，用英语与他人交流，发展用英语解决问题的能力。
在教师的指导下，在己有知识的基础上，学生通过自己独立思考主动参与、实践。在此基础上，提倡合作学习。还是以新标准英语一起十二册《Module7 Unit1》为例，在处理语篇重难点时，设计三个问题，引导学生小组合作，讨论并汇报。学生通过合作，互相教授单词和功能句，有效地突破了本课教学的重点。在此，设计小组合作读课文介绍杨利伟，或者根据图文并茂的板书提示介绍杨利伟。然后，联系现实生活中身边的榜样，内化所学知识加以运用。小组合作学习让学生形成语篇学习策略，从而拓展、提升能力。
三、任务型教学模式注意的问题

(一)要了解课程标准对所教年级的要求，有明确的目的并以实际应用为出发点。
(二)要确定实施任务所需要的语言内容。输入内容即在实施任务中所需要的语言材料，要以本节课的具体教学目标和教学内容为基础。
(三)要根据学生学习英语的态度、年龄、性格特点和目前的水平确定任务活动目的（知识/技能的具体目标），选择活动类型，然后再设计活动步骤，要做到周到细致，便于解释和操作。
(四)要考虑活动的组织形式，学生座位的安排等。如果活动中间需要重新组合或有离开座位的活动，应该考虑活动路线和调动速度，使英语课堂活而不乱，内容多而紧凑。
(五)要为学生提供较真实的情景，课堂上学生学习活动的设计要贴近学生的生活和经验，训练学生在实际生活中有用的技能，有利于提高学生使用语言的完整性、流畅性和正确性。

总之，任务型教学模式体现了“以学生为主体、以任务为中心和以活动为方式”的思想，有助于学生的自主学习，有助于提高学生运用语言进行交际的实际能力，有助于增强学生学习的兴趣和信心，是素质教育在英语教学中的具体体现。教师可以根据教学对象与教学内容的不同，结合以往教学中使用的有效的教学方法，灵活选择和运用，以努力做到课堂教学的最优化。
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