读《教师的挑战》有感

长海县大长山中心小学    侯伟霞

暑假里，我品读了学校给我推荐的《教师的挑战----宁静的课堂革命》，在此书中作者佐藤学聚焦课堂教学实践，以现场速描的方式真实再现了教师们多样的教学实践和学生们多彩的学习生活。作为“付诸行动的研究者”，佐藤学遍访日本全国各地学校，深入课堂，与教师一同研究教学，倡导创建“学习共同体”。书中通过大量的案例阐述：课堂上正在发生着宁静的革命——以学习为中心的教学创造。以下是我在品读中的一些感悟：

一、尊重是良好教学效果的前提
佐藤学提倡的是一种宁静、润泽的课堂氛围，他认为只有这样才能让学生处于一种自然状态，不恐惧、不紧张的心态，是他们安心学习的前提。这正好符合我们目前课堂所追求的——尊重与信赖。

在滨野老师的课堂上，摒弃了齐声朗读，让学生按照自己的步调来朗读，他们在喜欢的段落旁写出自己的所思所想，读完课文他们互相讨论着，自然地表达自己的观点，还有1分钟就下课了，学生们仍然意犹未尽，还有话没有说完，想要继续讨论。

在另外一节相同内容的课上，作者描述了一个好动男孩，教师上课时他“书也不翻、忙着削铅笔”，当同学们讨论时，他拼命举手，发言却似乎不着边际。面对这样一位学生，我们会怎样做？然而上课教师却认真的问他“从哪里看出来的？”这个学生的回答引导大家从另一个角度去重新思考课文，他对课文的解读比任何人都更现实、更细致入微。
佐藤学认为，良好的教学效果来自于教师对每一位儿童的尊重，教师要善于接纳每个人的想法，不仅仅拘泥于“好的发言”，而且对所有人的发言都寄予信赖和期待。在他看来“任何人的发言都是精彩的”，这使学生们能够自由地思考、轻松地交流，从而使整个课堂更加丰富而深入。

每一个教师都期待学生对自己提出的问题能对答如流，这样，我们便会觉得特别成功，也激情飞扬。但事实上，学生的答案，很多时候不是那么全面，更别说十分精彩。而在学生回答问题不完整、不顺畅时，我们切不可简单粗暴地打断或否定学生的回答，置学生的自尊与创新思维不顾，而应该适当地给孩子一些积极的引导，将学生的思维一步步导向正确的方面。这也是教师尊重学生的一种体现，学生能在教师的夸奖声中尝到成功的喜悦、建立自信。

二、“倾听”让学生在活动中成长

如何在学生中建立互相尊重、互相信任、互助合作的关系对大多数教师来说是个难题。在《教师的挑战》中，佐藤学给出了一个特别的答案：要构筑合作互惠学习的关系，就要培养学生相互倾听的能力，这首先取决于教师是否能够认真倾听每一位儿童的心声。

书中的山崎老师、涩谷老师，虽然都是普通教师，但在佐藤学看来，他们都是儿童心声的倾听者。山崎老师从不贬低任何一个学生的发言，他尊重每个孩子的思考和感情，并看到每个孩子身上潜在的可能性；涩谷老师注重营造一种自然的学习氛围，她重视奇妙的发言，并把那些妙趣横生的发言串联起来，用学生的思考力来推进课堂。在佐藤学看来，如果教师以身作则，成为一位耐心的倾听者，那么学生之间的倾听与合作关系就会水到渠成。
善于倾听的教师能够关注到每位学生的发言，完全接纳每位学生的发言，并通过合适的方式将这些发言串联起来，使学生们不但感受到自己受到了应有的关注，而且他们意识到：通过其他伙伴的发言，自己的回答得到了延伸。当每个人的发言都建立在其他人的思考的基础上，课堂上的观点就如同珍珠一样被串联起来。

通过品读《教师的挑战----宁静的课堂革命》，我的教育教学观念在宁静中发生了转变。课堂教学不只是知识的引领，更是情感的付出、心灵的碰撞。语文课堂教学中的答问，有很多是语言运用的一种训练，没有标准答案，更没有简单的对与错。同时，学生对于语文的学习，有很多时候，其实是一个提升审美情怀的过程。所以，需要教师和学生、学生和学生，互相尊重、互相倾听、互相体悟、互相欣赏。这一切，不是简单的评判所能完成的，认真倾听、注入情感，才能走进心灵，才能彼此接纳、相互造就！
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