学为中心——合理使用导学案
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一本书涵盖不了所有知识，同理，一名老师也教不完所有知识。“吾生也有涯，而知也无涯”，如何在有限的课堂时间里，让学生最大限度地掌握更多的知识，相信这是每位教师毕生的追求。而今，这一愿望不再遥远，借助导学案，为我们一直梦寐以求实现“学为中心”的课堂提供了可能。

经过一段时间观察，我们发现大部分初一新生在课堂听课时注意力不集中，时常走神溜号，而一小部分相对注意力集中的学生，对老师课上讲解的知识点往往也记不牢。针对这一现象，我们初一语文老师开始寻求解决之法。正在这时，学校大力推进的“教与学行为转变”让我们在迷茫中看到了一丝曙光。这一教学模式摒弃了以往老师独霸课堂，少数学生表演，多数学生陪看的现象，彻底由以往学生被动学习转化为学生自主学习。这也正体现了新课程标准中“积极倡导自主、合作、探究的学习方式”这一基本理念。

为了把“教与学行为转变”真正落实到课堂，我们初一语文组开始尝试借助导学案这一载体，提供给学生一个可操作的自主学习的平台。在具体实施过程中，我们不停地反思自己以往的教学模式，并结合初一学情不断调整导学案的设计，从而渐渐地摸索出了一条通往自主学习型高效课堂的道路。在这条道路上，真可谓一波三折，苦乐相伴。

一、导学案的编写模式

初始，我们通过网络资源学习并开始模仿导学案的设计，这样在设计时难免有疏漏，学生使用导学案学习时效率低下。一堂课下来，学生学到的知识量太少，往往不能完成备课时的教学量。这让我们感到迷惑，到底是哪里出现了问题，后来，经过我们备课组老师群策群力，不断改进，终于形成了我们初一语文组固有的导学案编写模式。

这一模式包括学习目标、知识链接、学习内容、学习小结、课堂检测五个环节。

制定学习目标

本着明确、可检测性的原则，我们在制定导学案的学习目标时，尽量使本节课的当堂检测内容与之相对应。这就要求我们在制定学习目标时数量不能太多，目标内容要明确具体，而且具有可操作性，能让大部分学生完成既定的目标。如在编写《太阳船》导学案的学习目标时，我们根据新课标中对诗歌“注意通过诗文的声调、节奏等体味作品的内容和情感”这一目标，结合现代诗歌及年级学情特点，制定出如下学习目标：1.请根据朗读节奏正确、流利、有感情地朗读诗歌。2.品味诗歌语言，体会诗歌表达的美好愿望。通过这一学习目标，学生既明确了本节课的学习内容，也明确了通过何种途径来完成这一目标，这样就做到了有的放矢。

提供知识链接

为了更深刻地理解本节课的学习内容，我们在学习目标后制定了知识链接这一环节。如在学习《诫子书》一文时，我们提供给学生“文言文翻译技巧”这一知识链接。学生通过自己阅读就能明白文言文翻译要注意的原则、标准和方法，学生在最短时间里就学到了以往老师要一节课讲解的内容。通过阅读知识链接，学生最直观地接触材料文字，更加深了对学习内容的理解，真正做到了事半功倍。

自主学习内容

学习内容是导学案的核心，我们在制定时体现了导学、导思、导练的目的。让学生在自主读书、自主思考、自主练习中加深对知识的理解，从而培养学生的分析问题和解决问题的能力。如《猫》一文，我们选取了“芙蓉鸟事件——庭审现场”这一自主学习内容作为理解文章的突破口，通过自主阅读课文，填写庭审记录，让学生深入理解文章的主旨，真正实现了水到渠成。

归纳学习小结

    导学案一定要清楚完整地反映一节课所要求掌握的知识点。要做到这一点，就要求我们在设计导学案时，一定要在自主学习完毕，对本节课的知识进行整理归纳。要给学生留出做笔记和做小结的地方，在归纳出本节课知识结构的基础上，最好要体现与其它章节知识的联系，同时还引导学生对学习方法进行归纳。如《济南的冬天》一文，在归纳学习小结时，除了总结本节课重点学习的拟人修辞手法的运用，还把前一课《春》中的比喻修辞手法的运用进行再次整理，把单一的知识点串成了链条，真正做到了融会贯通。

课堂达标检测

课堂检测是对一节课学习的检验。在设定时本着难度适中，题量适合的原则，按照由简到易，多种题型要合理搭配，同时还要紧扣中考的考点，题量为5——10分钟，有时可编一些选做题。这样，既面向了全体，又关注了差异。检测完毕，及时进行反馈矫正，做到堂堂清、日日清。

二、导学案的使用要求

为了充分发挥导学案的实效性、实用性，我们年级组教师在集备时共同确定学习目标，选择学习方法，设计学习流程，分析学生情况，在此基础上完成导学案的制定。在上课前一天将导学案发给学生，让学生对第二天所学内容有一个整体了解。

导学案的使用对学生的要求

    学生依照导学案的内容提前认真进行预习，自己解决基础知识部分，有能力的学生做提升题，疑难问题提前做好标记，第二天在课堂和同组员进行合作探究。由于提前进行了预习，学生在课堂学习时游刃有余，这样就解决了课堂学习量不足的问题，也让学生在预习时更明确、更具体，使课前预习落到了实处。

    （二）导学案的使用对教师的要求

使用导学案，一般情况下，老师不用另外布置课外作业，把精力集中起来用在对导学案的设计及相应的课件制作上，这样一来，势必要加强集备，组内教师齐心协力，资源共享，不断完善导学案的设计，为今后的教学留下更多的经验材料。

使用导学案，课堂不再是老师精彩讲解的舞台，而是把课堂真正地还给了学生，还学生自主学习的空间，还学生合作探究的机会，既解放了老师的口舌，也释放了学生的学习热情，彻底实现了教与学的行为转变，真正地搭建起一条通往“学为中心”的高效课堂的阶梯。
