《草船借箭》教学案例

长海县四块石小学   杨淑凤
教材说明
《草船借箭》这个故事发生在东汉末年，曹操、刘备、孙权各据一方。当时曹操刚刚打败刘备，又派兵进攻孙权，于是刘备和孙权联合起来抵抗曹操。刘备派诸葛亮到孙权那里帮助作战。诸葛亮“草船借箭”的故事就是在孙、刘联合抗曹的时候发生的。课文写周瑜由于妒忌诸葛亮的才干，要诸葛亮在十天内造好十万支箭，以此陷害他。诸葛亮同周瑜斗智，用妙计向曹操“借箭”，挫败了周瑜的暗算，表现了诸葛亮有胆有识、足智多谋、才智超群。
设计理念
本次执教的是《草船借箭》的第二课时。这堂课的设计本着学生自主探究的原则，让学生在读中质疑，在质疑中把握人物特征，从而激发学生热爱名著、阅读名著的兴趣。片段一中，我让学生围绕重点词“神机妙算”提出问题，学生通过读书思考讨论，解决疑问，从而培养学生提出问题和解决问题的能力；片段二中，巧留空白，发散学生的思维，从而达到对文本的个性化的解读。
案例描述与反思
片段一
1、师：草船借箭这个故事的起因和结果截然不同。那么是诸葛亮的什么使周瑜自叹不如？
生：神机妙算！
生：神机妙算指惊人的机智，巧妙的谋划，形容有预见性，善于根据客观形势决定策略。
师：那么围绕神机妙算我们应该解决什么问题呢？
生：诸葛亮的神机妙算表现在哪些方面呢？
生：他为什么能如此的神机妙算呢？
师：同学们能抓住重点词提出问题，深入思考学习课文，很好。把你们提出的问题梳理一下，我们集中解决“诸葛亮的神机妙算表现在哪些方面？他为什么能如此的神机妙算？”下面我们通过读书解决。
点评：让学生在浏览课文的基础上，提出自己感兴趣或不懂的问题，极大地调动了学生学习的积极性，激起思维的波澜。“疑而能问，已得知识之半”，从而在老师的引导下，进行探究性的阅读活动。
2、学生自主读书，小组讨论
3、集体交流评价
师：哪些地方体现了诸葛亮的神机妙算？谁来谈谈自己的想法？
生:诸葛亮算到了三天后有大雾。
师追问：你是从哪看出来的？
生：课文中写道“这时候大雾漫天，江上连面对面都看不清。”
（一生站了起来，说：老师，是不是凑巧赶上了这样的天气？）
师：（未回话，看了看其他同学）你们认为呢？是不是凑巧了呢，我们不急于给出答案，请同学们联系上文找出依据来。（生自由读书）
生：不是凑巧赶上的，因为书上说“第一天，不见诸葛亮有什么动静；第二天仍然不见诸葛亮有什么动静；直到第三天四更时候，诸葛亮秘密地把鲁肃请到船里。”通过这段文字，我们知道诸葛亮三天前就算好了这场大雾，说明诸葛亮懂得天文气象。
生：你应该读得慢点，体现诸葛亮万事俱备，只欠东风。
师：（惊喜的，笑着）你能慢点给同学读读？
点评：阅读教学是学生、教师、文本对话的过程，对话各方是平等的，教师应当尊重学生独特的感受、体验和理解，教师重在引导和点拨。学生通过独立阅读能解决的问题教师不要越殂代疱。
片段二
师：你还从哪些地方体会到了诸葛亮的神机妙算？
生：诸葛亮笑着说：“雾这样大，曹操一定不敢派兵出来。我们只管饮酒取乐，天亮了就回去。”一定不敢，说明诸葛亮算好了曹操，体现了他的神机妙算。
师：同学们，前文都是诸葛亮说，有11处之多，而唯独这里是诸葛亮笑着说，你们认为诸葛亮在笑谁，笑他的什么呢？仅仅是笑曹操吗？
生：笑曹操，笑他的生性多疑，不敢应战。这是一种轻蔑、讽刺地笑。
师：你能用这种语气读读，让同学们感受一下吗？（学生读)
师：读得不错，我们感受到了对曹操的蔑视。还可能笑谁呢？
生：笑鲁肃，笑他的忠厚老实，到现在还不明白我的用意，这是一种幽默、友善的笑。
师：你来幽默地读读。（学生读）
生：我认为是在笑周瑜，笑他的自不量力，这是一种自信的笑。
师：你来充满自信地读读。诸葛亮对自己草船借箭充满了必胜的信心，所以才能谈笑风生，淡定自若。请同学们带着自己的理解读读这段话。（学生读）
师：这一个笑字，笑出了诸葛亮的自信，笑出了诸葛亮的大度，笑出了诸葛亮的胸有成竹，笑出了诸葛亮的运筹帷幄，也笑出了诸葛亮的神机妙算。
点评：教师抓住一个“笑”字，巧妙地挖掘文本中的留白，给学生营造一个想象和创新的空间，让学生去填补、充实空白，促进了学生对课文内容的理解，达到了对文本的个性化的解读，培养了学生的创造力和想象力。
[bookmark: _GoBack]责任编辑：于淑华

