让文言文教学多一点亮丽

  长海县高级中学    王芳

文言文教学是高中语文教学不可缺少的一部分，《普通高中语文新课程标准》对文言文教学也有如下要求：“阅读浅易文言文，能借助注释和工具书，理解词句含义，读懂文章内容。了解并梳理常见的文言实词、文言虚词、文言句式的意义或用法，注重在阅读实践中举一反三。诵读古代诗词和文言文，背诵一定数量的名篇。”

近几年来，全国高考语文试题中文言文部分的考试题型、难度、比例也几乎形成模式。明白这些，对于我们的高中文言文教学，具有积极的指导意义。

然而高中文言文教学的现状却不容乐观，学生经常发出“文言之难，难于上青天”的慨叹，甚至出现见到文言文就丢掉的现象。虽然教师们在文言文教学领域进行了很多新的尝试并取得了一定的成效，但相较现代文，文言文前进的脚步仍然迟缓，成效和付出还是很不成比例，文言文仍是广大老师头疼教而众多学子不愿学的“硬骨头”。

什么原因导致出现了这样的“硬骨头” 呢？在文言文的课堂上，我们常见的现象不外乎：教师从头到尾，逐字逐句的讲解，面面俱到，生怕学生不明白；学生埋头苦干，一字不落的记录，生怕漏掉一个词语的解释，往往来不及思考。最后教师教得累，学生学得苦，学习进程慢，学习效果差。

简言之，就是教师的教学理念没有更新，教法单一、无效，仍然奉行“字字对应，句句落实”的原则，“满堂灌”的教学方法充斥在文言文教学的课堂中。这种课堂教学模式，缺少师生的互动，严重地束缚着学生的思维，遏止了学生的创造力，久而久之，令中国传统文化的名篇沦为学生难以接受、甚至拒绝接受的“残羹冷炙”。

怎样才能让文言文教学走出困境？采用何种教学方式，才能够增强文言文教学的有效性呢？

一、强调诵读，培养文言阅读语感

朱熹说：“学者观书，务须读得字字响亮，不可误读一字，不可少读一字，不可多读一字，不可倒读一字，不可牵强暗记，只要多读数遍，自然上口，久远不忘。”这不仅强调诵读的重要，且提出了严格的要求。

教师一定要按照学生的认知规律加以设计，对诵读多加指导，让学生读得得法。我在讲授每一篇文言文时，起初，要求学生读准字音、句读。然后，训练学生掌握音调、语气、重音等诵读技巧，尤其是读出文章的内在节奏，感知文章的“气、味、声、色”。最后，随着理解的加深，要求学生在抑扬顿挫、表情传神方面下功夫。这样学生在诵读中对所学的文言文便耳熟能详，产生如闻其声、如见其人、如历其境的艺术感受。

比较阅读也能提高学生的文言鉴赏水平。有时，学生读一篇课文，或不能体味其妙，或对其所述深信不已。比较阅读可以解决一些问题。所谓比较阅读，就是把有关联的作品放到一起来读，看异同，评优劣，在对照阅读中获得较全面准确的认识，从而开拓知识视野，训练思维能力，提高鉴赏水平。比如我在教《廉颇蔺相如列传》时，向学生推荐阅读王世贞的《蔺相如完璧归赵论》，一个对蔺相如敬佩有加，一个对蔺相如批评得很厉害，这会使学生觉得很有意思，同时引发学生的思考和争论。又如学习苏洵的《六国论》，我又向学生推荐阅读苏辙的《六国论》，引发争论。

把诵读推为文言文教学的第一法，不仅需要观念和习惯的改变，更要求教师本身具有扎实的朗读基本功。在文言文教学过程中，只有对课文反复朗读，才能让学生对课文的美产生审美体验，才能激发学生的想象，培养语感，提高表达能力。

二、夯实基础，建立文言知识系统

新《大纲》要求重点掌握的120个文言实词和18个文言虚词，学生要能识

别其用法、能解释其含义。因此，我们在平时的文言文教学中就应当特别重视学生文言词语的积累。我在文言教学中常采用两种方法。

第一，前后勾连。重要的文言词语会在高中学段不同的文章中多次出现，对于多数学生来说，由于受识别能力和整理知识能力的限制，往往不能将新近见到的词语与曾经学过的词语进行有机联系。这种情况下，我在教学过程中就加强对所教文言知识的前后勾连和系统归纳，要求学生有一本专门的文言知识积累本，先踏踏实实一课一课地积累，再让学生在课外文言练习中不断的补充，加强整理工作，加深印象，以强化学生对这些知识的理解和记忆。句式也是文言文语法的一个难点，但教师的任务是让学生逐步认识、掌握诸如“判断句”、“省略句”、“被动句”、“宾语前置句”、“状语后置句”、“定语后置句”、“固定句式”等常见文言句式，了解他们的一般构成、识别和使用方法。

第二，形成系列。学习的一个重要意义就是将零散的知识系列化，文言词语的积累更需要、更便于系列化。课文的重点字词积累到一定数量，我就帮助学生将一些词语归类，例如“表官职变化的词语分类整理：授予官职的词、升官的词、贬官的词、调官的词、退休的词”这样打印出“文言常用词语整理表”，学生对一些词语的意义很快掌握，可以不断地提升他们的文言理解能力。

当学生们把这些文言基本的东西都掌握了，剩下的就是不断地练习，面对花样繁多的问题，就不会犯怵了。

三、陶冶性情，弘扬文言人文情怀

高中生正处在发展个性、形成人格的重要阶段，正面影响是很重要的。而高

中生还有叛逆心理强、拒绝说教的特点，引导学生自己用心感受，自觉接受熏陶、吸收养分就显得格外要紧。

高中教材选用的文言文都是名篇佳作，这些名篇千百年来滋养着一代又一代

读书人。进行文言文的教学，就要引导学生领会蕴涵在文章中的情感美，鼓励学生走进作品，去同喜同悲、共乐共怒，让学生感受到文字之美、人物之美、思想之美。让学生为圣哲的至理名言而深思，为良臣的苦口婆心而赞叹，为名士的痛苦忧思而唏嘘，为豪杰的慷慨赴难而扼腕。阅读文言文其实是与古人对话，是交流，学生在那些高贵的精神品质的浸润熏陶下会自觉地发展健康的个性，形成健全的人格。

同时我们也要用当代视野关照文言文，拉近学生和文言文的心理距离。寻找课文和学生现实感触的共振点，调动学生已有的生活经验和阅读经验，产生与作品的共鸣。比如学习《游褒禅山记》，课文关于“志、物、力”的论述对学生很有教育价值，教师只要点一下，学生就自然联想到自身学习的实际情况，这样，学生和作者、课文就一下子联系在一起了。

文言文教学诵读与背诵是核心，词语落实语法掌握是基础，文本赏鉴是升华，注意了这些环节，会让自己的文言教学多出一点亮丽。
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