变一种方式让孩子走进数学学习
长海县第一中学  李凤宝
初中与小学相比，无论是知识体系、课程设置、教学方法，还是教育管理等各方面均有很大差别。初中课程知识含量大，综合性、系统性强，知识难度加大。学生进入初中后，课业和心理负担增加：学习科目增多，训练量加大，学习节奏快，竞争异常激烈，要求越来越严格。因此，有相当一部分学生还没完全转型，不适应初中课堂的教学强度，不适应初中教师的教学方法，因而在学习中显得手忙脚乱，心有余而力不足；有不少学生对初中的数学望而却步，畏惧数学学习。针对这种有数学学习障碍的学生，能否通过一定的教育，矫正他们的学习障碍，促使他们的数学能力提高？带着这样的问题，我在教学中特别注意自己教学方式的转变，寻找切入点，帮助孩子找回学习数学的信心。
一、分析孩子成绩低下的原因
（一）缺乏学习数学的兴趣和学习意志薄弱是差生形的主要内在心理因素。 
 对于初中学生来说，学习的积极性主要取决于学习兴趣和克服学习困难的毅力。我曾经对我校学生的抽样调查表明，50名被调查学生中，对学习数学有兴趣的占52％，其中有直接兴趣的8人，占16％；有间接兴趣的15人，占30％；原来不感兴趣，后因更换老师等原因而产主兴趣的3人，占6％；对数学不感兴趣或兴趣软弱的占48％，其中直接不感兴趣的4人，占8％，原来有兴趣，后来兴趣减退的20人，占40％。调查中还发现，学习数学兴趣比较淡薄的学生，数学学习成绩也比较差，学习成绩与学习兴趣有着密切的联系。学习意志是为了实现学习目标而努力克服困难的心理活动，是学习能动性的重要体现。学习活动总是与不断克服学习困难相联系的，与小学阶段的学习相比，初中数学难度加深，教学方式的变化也比较大，教师辅导减少，学生学习的独立性增强。在中小衔接过程中，有的学生适应性差，表现出学习情感脆弱、意志不够坚强，在学习中，一遇到困难和挫折就退缩，甚至丧失信心，导致学习成绩下降。 
（二）掌握知识、技能不系统，没有形成较好的数学认知结构，不能为连续学习提供必要的认知基础。  
相比小学数学而言，初中数学教材结构的逻辑性、系统性更强。首先表现在知识的衔接上，前面所学的知识往往是后边学习的基础；其次还表现在掌握数学知识的技能技巧上，新的技能技巧形成必须借助于已有的技能技巧。因此，如果学生对前面所学的内容达不到规定的要求，不能及时掌握知识，形成技能，就造成了连续学习过程中的薄弱环节，跟不上集体学习的进程，导致学习分化。 
（三）思维方式和学习方法不适应数学学习要求。
　　初二阶段是数学学习分化最明显的阶段。一个重要原因是初中阶段数学课程对学生抽象逻辑思维能力要求有了明显提高。而初二学生正处于由直观形象思维为主向以抽象逻辑思维为主过渡的又一个关键期，没有形成比较成熟的抽象逻辑思维方式，而且学生个体差异也比较大，有的抽象逻辑思维能力发展快一些，有的则慢一些，因此表现出数学学习接受能力的差异。除了年龄特征因素以外，更重要的是教师没有很好地根据学生的实际和教学要求去组织教学活动，指导学生掌握有效的学习方法，促进学生抽象逻辑思维的发展，提高学习能力和学习适应性。
[bookmark: _GoBack] 二、改变教与学方式，提升学生数学学习能力
 （一）实行数学学习反思卡，提高数学学习能力。
我给几个目标生制定了“数学学习反思卡”，反思卡的内容按评价内容可分为认知领域和情感领域两大部分，按时间分为课上、课下，每天填写一张，每两天交给我一次，为他们提供一种自我反思和与老师交流的机会。这样他们每天下课都要自觉地问问自己，这节课老师讲了什么内容，自己听懂了多少。通过反思卡，学生不但懂得了自我评价，还能主动地参与到数学学习中来，开始养成良好的学习习惯。
（二）反思知识点，形成知识网络。
这部分学生尽管能比较准确地掌握基础知识和基本理论，但新旧知识总是凌乱的、孤立地储存在头脑中，知识之间没有建立起本质的联系，这种认知结构，会导致所学的数学知识不能有效的应用。在这方面，我采取给他们留预习作业的方法，把下节课中将要出现的旧知识让他们找出来，并进行复习，在讲新课前先提问这些旧知识点。刚开始，我把旧知识第一次出现的册数及页数告诉这部分学生，引导他们去看，对于这些旧知识点罗列出来仍然看不懂的地方，每周利用一节课时间，帮助他们补一次相关内容的课。
在辅导过程中我采用“超前诊断”的手段，对在新课中出现的遗忘的旧知识采取及时补救的措施。坚持下来，这部分学生不但有了参与意识，而且还有了参与能力，取得了明显的成效。
（三）反思解题规律，促进思维变通。
教育心理学指出，“从本质上来看，类比推理进行创造性思维的原型启发。”数学问题在特征上有相似现象，发现一种现象后可立即反思与相似的其他现象。如在学习解方程组
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 时，学生学习此题时，开始总是想用代入消元法，既浪费时间，又容易出错，我指导学生横向比较，发现这个方程组与我们曾经解过的方程组结构类似，而解这个方程组有一个简便的方法，就是先把①+②+③相加，得到x+y+z=14， 再分别减去①②③，得到这道题的简便计算方法。
（四）反思解题过程，培养批判思维。
在教学中，根据学生解题时出现因习惯性思维而导致的思维漏洞，我选编了一些有迷惑性的题目，让他们把错误暴露出来，引发反思，使他们学会在思维困惑的情境中，通过反思来弥补知识上的不足和思维上的缺陷，逐步培养其思维的严谨性与批判性。
如：等腰三角形的两边长分别是5cm、11cm，则它的周长是多少？
学生很容易地答出21cm或27cm，而忽略了“三角形中任意两边之和大于第三边”这一隐含条件，此时我问学生，这两种情况能否都构成三角形呢？这时学生猛然醒悟。
（五）反思引申、推广、强化开拓探索。
一个数学题给出的信息不是单一的，做完一道题，应及时抓住某种契机，引导学生通过对解题规律的反思、引申、推广，开拓出一组新颖的序列习题，将所学知识纵向加深，横向沟通，发挥典型习题在知识和能力层面的辐射功能，也充分发挥学生的潜能。而这部分学生在这方面能力显然不足。
例：如图：已知C为线段AB上一点，△ACM、
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△CBN是等边三角形。求证：AN=BM。
做完本题后，我引导学生作进一步的反思。
引申1：保持原题题设不变，设AN与CM交于点D，BM与CN交于点E，且AN与BM交于点F，连结DE，则除了原题中的结论AN=BM外，还可以得到MC2=MB*MF。
引申2：保持题设不变，把△ACM沿AC翻折180°，虽已变换图形，仍可保持证法和结论不变。
引申3：在原题的基础上增加点D是AN的中点，点E是BM的中点，可得到新的结论△CDE是等边三角形。
（6） 分小节测试，注重过程性评价。
针对学生基础差，知识掌握不牢的情况，我采用了迈小步、吃小口、步步准、口口顺的小步教学法，学新补旧，精讲多练。在测试时，我把每一个学习过程的评价变成每一个知识点的测试，对合格的部分给予鼓励，不合格的部分当天进行补习及补测。由于重视了过程性评价，我能及时了解学习情况，及时准确发现学生的学习障碍，并给予有效地辅导，这个过程正好是提高师生互动的正面效益的最好体现。
（七）通过让学生记数学学习日记和学生进行有效的沟通。
如有一个学生的日记如下（数学日记摘录）：一个学期就这样的结束了，我学到了什么？好的还是好，差的还是那么差，一想到数学就头痛，我用的时间也不少了，还考45分，怎么办？？？回到家，她问我考得怎么样，一听说数学只考了45分，脸色就变黑，我只好回房，懒得与她吵架了，这个寒假肯定没有好日子过了。我是这样回复的：世上无难事，只怕有心人；只要功夫深，铁杵磨成针。假如你下定决心学好数学的话，老师很乐意帮你，也相信你肯定行！不过前提是你要肯付出，每天要定量做数学题，不懂就问，别让太多小问题堵住你前进的路，对学好数学要充满信心。不经风雨，哪见彩虹！通过这种方式我尽可能给学生以良性心理暗示，帮助他们成功。
此外在复习的最后阶段要回到课本，抓住基础知识，基本题；进行应试技巧指导，告诉学生“先易后难，遇难不慌，解好中档题，拿足基本分，力争多解题，检查要细心。”以此提升他们的成功的几率。 
事实证明：1、学生在数学学习中产生的学习障碍，多数是暂时的如果给予及时干预，学生是可以继续进行数学学习的。2、学生在数学学习中产生的学习障碍有情绪障碍，但认知障碍也是存在的，并且这种认知障碍容易被忽略。
综上所述，要提高学生的数学学习成绩，教师应该明确学生数学学习障碍产生的成因，并积极探索适合自己学生的、最大限度消除数学学习障碍的教学策略。
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