关于做好2020年上半年
全县中小学教育信息化工作的相关通知
各中小学：
上个学期全县中小学教育信息化工作在各校领导、专干、教师的支持与积极参与下已经顺利完成。本学期全县中小学教育信息化专干例会由于疫情防控、延期开学等特殊原因不集中召开。另外个别学校的信息化专干人员有调整，经与进修学校主管领导商量，本学期的专干例会以此工作通知的形式进行。目前市级主管部门的相关专题会议和工作布置还未下发，此通知内容暂以当前延期开学、师生网上授课和学习等实际情况为主,如有新的工作内容将另行通知。
1、 学期主要工作内容
（1） 技术支持师生进行“延期开学”期间的网络授课和学习
    针对当前因“新冠”肺炎疫情影响导致的“延期开学”、教师需要进行网络教学和辅导、学生上网课的特殊情况，各校信息技术专干应加强对教师和学生信息技术培训和指导，不断提升信息技术与教学融合的能力，协助全校师生开展好“延期开学”期间的网络教与学，顺利完成好特殊时间的授课与学习任务。
（二）组织全校中小学师生参加各级各类教育信息化竞赛
竞赛活动包括优质课比赛、师生电脑类竞赛、案例及课例评比等。各校要积极组织和推荐本校师生在规定时限内参加相关比赛，并把好作品质量关。县教师进修学校网络中心将根据活动要求安排具体负责人协助各校师生完成比赛作品报送。
（三）继续为各类教科研训的活动提供技术及场地支持。
在全县中小学教师开展教育教学研究活动过程中，进修学校网络中心技术人员将尽全力保障设备运转正常，在活动进行前与各校技术人员做好沟通和交流，共同完成技术服务，确保教育教学活动顺利开展。
（4） 协助县教育局管理员组织各校管理员进行“全国教育信息化工作进展系统”的校级填报工作，力争做到及时、准确。各校管理员要在每个季度月末25日前完成数据的填写和上报，县级审核员上报时间为下个月5号前，请各校管理员按时准确上报本校季度信息化数据。
   二、开展工作要求与建议
信息技术应用能力是新时代高素质教师的核心素养。2013年以来，各级教育业务部门通过实施全国中小学教师信息技术应用能力提升工程，我县中小学教师应用信息技术改进教育教学的意识和能力普遍提高，但仍然存在着信息化教学创新能力不足、教师应用能力薄弱、学校对提升教师信息技术能力不够重视等问题。若上述问题不能尽快解决，对当前因“新冠”肺炎疫情影响而必须进行的线上教学和辅导非常不利，因此本学期对各校在提升教师信息技术能力方面提出如下几点工作建议：
一是整校推进教师信息技术应用能力培训，服务教育教学改革。各校应加强主管领导牵头的学校信息化管理团队建设，围绕学校教育教学改革发展目标制订信息化发展规划和教师研修计划，立足应用、靶向学习，整校推进、全员参与，建立适应学校发展需求的教师信息技术应用能力提升，激发教师提升信息技术应用能力的内生动力，来有效提高教育教学质量。
二是有计划地开展校本信息技术方面的教学活动及竞赛。在大数据、人工智能等新技术变革的情况下，在因为疫情影响而必须通过线上教学完成授课任务和辅导的情况下，通过在校内开展有效的专项技术培训活动必将能够推动教师主动适应新技术变革，积极有效开展教育教学，提高课堂教学效率。
三是总结和提炼本校教师优秀经验和做法，积极推荐师生参加各级各类比赛。每年国家、省、市都面向一线教师开展各种比赛活动，特别关注融合、创新、新技术新媒体运用等方面的案例及做法，各校可以推荐优秀成果参加比赛。
总之，新的学期我们将一如既往地为各校提供技术支持和服务，促进教师们运用信息技术开展教育教学及科研等工作，也希望各校能够支持和鼓励教师们开展教育信息化应用方面的研究和实践，推动学校及学科教学向更好的方向发展。
长海县教师进修学校   网络中心
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