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　　关于“和而不同”：“和”是中华传统文化的精髓。“和而不同”一语，见于孔子《论语?子路》“君子和而不同，小人同而不和”的著名论断。在《国语?郑语》和《左传?昭公二十年》也有类似的记载。显而易见，“和”被肯定，“同”被某种程度地否定。“和而不同”它作为一种思想体系，作为一种价值理念，有着光耀千秋、穿透古今的历史价值。本课题中的“和而不同”，借鉴于古代“和而不同”思想的诠释。深入剖析与吸纳“和而不同”文化的核心思想，并把它切入生命成长共同体发展的研究领域，将“和而不同”思想贯穿于学校生命成长共同体发展的全过程，探寻出生命成长共同体发展的途径和策略，促进学校生命共同体健康、特色发展。

　　关于“生命成长共同体发展”：“生命成长共同体”是学校客观存在的群体。在生命成长共同体中，生命存在的多姿多彩，发展路径的多样与开放，生命体之间生命力量的传递与生成。在共同体中，领导、教师、学生，建立优秀的价值观，并能取得组织成员的共识，产生一种信仰及力量，这种力量就是一种生命共同体的力量。同时，“生命成长共同体”必须顺应时代发展的要求，顺应教育发展的诉求，其价值目标和发展路径必须不断发生“适时性”跟进与发展，使得共同体成员感受到存在于生命成长共同体之中的幸运与幸福，进而更加完善生命成长共同体。

　　“和而不同”的解读，2005年04月04日《南方日报》安立志先生进行了深入的阐述，在“人民网”人民论坛 2005年第四期中林治波先生又进行了“君子和而不同”的解读。两人的解读都能够紧紧抓住“和文化”的精髓，不仅将其来龙去脉查得细致，而且分析非常到位。

　　关于“共同体”建设，华东师大叶澜教授的一项科研成果“新基础教育探索性研究”，它将学生的主体发展和教师的教学统一到一个全新的生命共同体之中，使教师“乐教”和学生“乐学”，教师“会教”和学生“会学”和谐统一发展，让师生的生命价值在课堂上得以充分体现。胡德运和李勤老师曾经写过《找寻教师成长历程中的生命意蕴》一文，对教师的成长发展作出了一些归因。类似或相关的研究比较多，比如李家成《存在于生命成长的研究共同体之中》研究、李政涛的《追寻“生命·实践”的教育智慧》、西北师范大学金建生、王嘉毅的《构建生命发展生态课堂》、西北师范大学教育学院柴玲玲《“生命课堂”的构建》等等。

　　从我们搜集的文献资料来看，如何将“和而不同”与生命成长共同体发展结合起来的校本研究未见。百度搜索一下，关于“生命成长”、“共同体”、“和而不同”的文献不少，可基本上都是“分开研究”的，在小学中进行的相关研究的也不多，还没有进行铺开式的广泛研究，缺乏系统的相关研究成果。

    和而不同：生命成长共同体发展：生命成长共同体发展，首先要“和”，其成员首先要具有追求和谐的品质，追求和而不同的教育理想和信念，追求共存共荣，共同承受着生命成长所必须经历的苦难，也共同分享着幸福，并以此为基础规划自己的行为取向和价值取向；成员间相互平等协作，通过接触、交流、对话来建立共识，敢于主动承担对他人生命的责任。再就是“不同”，生命成长共同体中的每个成员不仅要融入，而且要个性特质得以张扬。“生命成长共同体发展”不是一成不变，故而持久的结构，必须寻找一种策略与路径促其发展，最终实现“至和”的生命成长共同体。

　　研究的价值

　　（1）“生命成长共同体发展”教师是学校发展的需要，拥有生命成长的师生，有利于提高课改的质量和效能。

　　（2）拥有生命成长共同体，将不再是打个体的“局部战”，而是变化为“集团战”了。这将打破传统的教科研模式，“散绳成股”，打造具有学校特色的生命成长共同体。

　　（3）探寻生命成长共同体发展的策略和路径，有利于学校主体健康成长，分担责任、共同经历创业的艰辛，共同分享幸福。

（4）通过本课题研究有利于构建新形势下学校生命成长共同体“和而不同”的新格局，吸纳“和”文化的核心思想，将“和而不同”思想贯穿于学校生命成长共同体发展的全过程，探寻打造具有特色的生命成长共同体发展的途径和策略。同时为其他相关研究提供场景和参考文献。
 

