          基于主教材与绘本融合的主题式阅读教学
长海县教师进修学校     于红


【摘要】文章从绘本的选择原则和绘本教学模式两个方面,阐述与主教材融合的主题式阅读教学的实施路径,培养学生的英语阅读素养。
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英语阅读是母语阅读的重要补充,对儿童的语言发展和全人发展具有积极作用。儿童阅读是一个多系统的复杂认知过程,但现有小学英语教材所提供的阅读内容在数量与题材上都较为有限,教师仅仅依靠教材来培养学生的阅读素养是远远不够的。
因此,我们尝试根据学生不同阶段的认知发展需求和语言发展水平,借助体裁和题材多样化的绘本,构建主题式阅读教学,力求在逐步发展学生的阅读策略的基础上,培养学生良好的阅读习惯,以提高其阅读能力,形成良好的阅读素养。

主题式阅读教学旨在以教材为基础,补充与教材话题相关的绘本读物,在多元化的英语阅读中实现:
1. 培养学生的文本概念、音素意识、拼读能力和阅读的流畅度,提升其文本解码能力;
2. 丰富学生的词汇知识、语法知识和语篇知识,提升其语言运用能力;
3. 锻炼学生的信息提取能力、策略运用能力和多元思维,提升其阅读理解能力;
4. 增强学生的文化感知、文化理解、文化比较和文化鉴别能力,提升其文化意识;
5. 促进学生的主题意识,提升其思维品质。



下面,主要从绘本的选择和教学模式两个方面,介绍主题式阅读教学的基本实施路径。

1、 与教材主题相融合的绘本选择原则

1. 遵循话题契合原则

绘本与教材的整合首先要求教师充分把握和理解教材中的话题,依据单元主题,选择与教材话题一致或接近的且与教材内容契合度较高的绘本作为教学材料,以便小学生更容易接受与理解新的阅读载体,从而在不同情境、不同语境中体会所学语言知识和语言技能。 例如,闽教版小学英语三年级上册Unit3 Mumber一课,语言知识目标为学习数字词汇1~10。此时小学生正处于刚开始学习英语的阶段,教师可以选择话题与数字相关的绘本,让词汇教学更加有趣。如《丽声北极星分级绘本》第一级上Fox and mother Hen,描述了狐狸抓小鸡的故事:“One
chick, two chicks, three chicks，FOX is happy. Four chicks， five chicks, six chicks. Fox is happy…  生动的故事情境有助于学生加深对数字词汇的记忆,进一步准确理解英语数字的运用。

2. 遵循语言匹配原则

通常语言学习的难度应在学生的最近发展区“i+1”区域。将该理论运用于主题式阅读教学,我们可以这样理解,“i”代表学生现有的学习水平或刚学会的教材语言水平,“1”代表的是教材语言水平以上、学生能接受的拓展语言水平。据此,我们可以选择一些话题契合教材单元主题的,但语言难度上稍高于教材的绘本开展阅读教学。教师在教学时不仅要关注绘本中的新词汇、新语法等语言知识,还要注重引导学生聚焦文本的内涵意义。如《丽声北极星分级绘本》第一级上 I Can See一文谈论的是人的身体部位,与闽教版小学英语三年级下册Unit5 Parts of Body话题相匹配,二者的核心词汇都有eye、mouth、ear、 face、 head、leg、foot(feet),但绘本中还多了tooh(teeth)、 shoulder等新词及新句型“ I see a pair of eyes. The eyes move. I can see a mouth. The mouth has teeth…”通过学习语言难度稍稍高于教材的绘本,学生既在新的语境中巩固教材指定的必学单词和句型,提高学习兴趣,又基于话题丰富了词汇量,学会更多关于身体部位的英语表达,有效增加了识语言输出。

3.遵循认知情感对应原则

教师应根据学生的认知情感选择相应的绘本开展阅读活动。五、六年级学生处于抽象思维能力发展时期,母语认知程度已接近成熟,在这个阶段,教师可以选择诸如反映人文思想和道德情感的经典故事、实用文章、简单传记、百科知识等英文故事书作为教材的补充,促进学生多种文体品鉴能力的发展和良好品格的形成。例如,在教学闽教版小学英语六年级上册Unit5 Food and Health后,我们引入Francois Ruyer写的绘本 The Girl Blown Away by the Wind作为阅读补充材料。该绘本话题是谈论食物与健康,与主教材契合,讲述Ann不爱吃东西,最后被大风惩罚吹走的故事。这个故事采用了夸张的写作手法,能够激发学生的阅读兴趣。学生通过了解故事的发展和结局,在思考“为什么Ann会被风吹走”这一问题中意识到了饮食的重要性。在学生阅读绘本后,教师还可进一步引导学生从运动、饮食、良好的心态、充足的睡眠等方面探讨如何保持身体健康。这既能调动学生已有的语言知识储备,展开真实有效的英语对话交流,还能培养学生的发散性思维,让学生大胆表达自己的想法。

主题意义原则指的是让绘本阅读走向绘本教育,关注儿童内在的精神成长。因此,我们要多加关注具有生命教育、品格教育价值的绘本,帮助学生建构文化品格,培养情感态度,以落实英语学科的育人目标。例如,闽教版小学英语六年级下册Unit4 Mother's Day的主题是谈论母亲节,意在引导学生学会感恩。教师如果只把教材中的内容呈现给学生学生有可能不能很好地把握母亲节这个话题更深层次的意义。我们可以选择世界绘本经典作品The Giving Tree作为阅读补充材料。该绘本讲述一棵苹果树为一个男孩提供了快乐的童年、金钱、房子、小船等,旨在引导学生体会生活中父母、家人和朋友对自己的给予、帮助与关爱,从而理解感恩、学会感恩。依托生动的故事,学生能以更全面的视角进一步理解“给予和回报”之间的关系,感悟感恩的重要性,促进良好品格的形成。

2、 与教材主题融合的绘本阅读教学开展模式

基于实际的课时安排,我们主要采取三种绘本阅读教学模式:

1.“嵌入式”教学

这种教学方式是在单元教学的过程中适时补充与单元主题契合的绘本作为辅助材料,以提升学生的学习成效。“嵌入式”教学选用的绘本篇幅不宜过长,学生要能在短时间内完成阅读。例如上述提到的《丽声北极星分级绘本》第一级上 Fox and Mother Hen,该绘本内容精简,教师可以在完成教材听读任务后将其引入课堂进行阅读学习。这样做的好处是学生能即刻在不同的情境中体验与理解语言知识,从而有效提升课堂教学成效。

2.“外挂式”教学

这种教学方式是在一个单元学习之后,根据单元模块主题为之选择合适的绘本开展阅读学习。由于该模式是在完成单元学习的基础上展开的,因此“外挂式”学习一般是用一整节课或依托课外活动来进行。“外挂式”阅读的开展模式有“图片环游”“持续默读”“故事地图”“拼图阅读”和“阅读圈”等,教师可以根据具体的教学内容和绘本,单独运用一种阅读模式或组合使用几种阅读模式开展教学。

3.“整合式”教学

这种教学方式是在完成几个单元的教学之后,选取、整合这些单元的话题与知识点,选择合适的绘本开展阅读教学。“整合式”的阅读教学比较适合放在每一个学期的期中或期末复习阶段。以闽教版小学英语三年级下册为例,第一单元话题是星期,第五单元话题是购物,且文中次出现关于食物的单词。在期中复习阶段,我们就结合第一单元和第五单元的话题和复习重点,选择了 The Hungry Caterpillar这本绘本进行阅读教学。该绘本故事说的是毛毛虫从周一到周日每天吃的食物及其成长变化,在语言上很好地将教材第一单元中的 Monday、 Tuesday、Wednesday等表示星期的重点词汇与第五单元中出现的食物单词相结合。学生依托绘本故事复习词汇,不仅有效巩固词汇的运用,增强英语表达能力,还在阅读学习中体会到毛毛虫的成长变化,认识到成长须付出努力,充分体现了英语学习的工具性和人文性,将复习课变得生动有趣。

教师在教学中还可以适当引入一些中国故事的英文绘本,既有助于学生用英语讲好中国故事,培养文化自信,又能提升学生的跨文化交际能力。

绘本资源：
1、 一起作业(老师）教师端----知名绘本----新绘本阅读
2、 《丽声北极星分级绘本》
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寄语：
最后，就让我们以一颗情感满溢的心，一份挚爱真诚的态度， 一种睿智豁达的方式对待英语绘本教学，我代表小学英语学科感恩一路繁华相伴，更感恩风雨的洗礼！愿我县小学英语学科在座的精英团队我们能携手并肩、宁静致远永相随！团队提升，教研先行，Teaching’s wonderful, so wonderful!



提示说明：
在6月7日下发的活动通知中，我明确指定了参加对象：
各校英语主任、名师、卓越教师和“十四五”市级骨干教师
（这也借机组建了“十四五”期间）长海县小学英语核心团队
共鸣：
一、核心团队11人分角色
小英绘本进行时，（于红）
县内群英齐相聚。（于红）
暖阳引路慧点拨，（李杰）
绘飞本舞展笑颜。（付海华）
指尖传情各抒意，（吴巧丽）
张弛有度显身手。（宋媛媛）
有模有型共探讨，（王晶晶）
导学研磨助成长。（刘建丽）
观摩引领明方向，（马晓丽+王月）
方法明晰再提升。（石丹+王超）
再提升！！！（合）

二、核心团队合唱 

改编版《我相信 》 （伴乐） 

想飞上天 和太阳肩并肩
绘本教学等着我去改变
历经磨练从不怕别人看见
在这里我都能实现
大声欢笑 让你我肩并肩
何处不能欢乐无限
深入探究勇敢的大步向前
我就站在舞台中间
我相信我就是我 我相信明天
我相信青春没有地平线
在日落的海边 
在热闹的大街 
都是我心中最美的乐园
我相信携手并肩  
我相信希望  
我相信伸手就能碰到天
有你在我身边  
让成效更凸显
每一刻都精彩万分 
I do believe
I do believe  
我相信我就是我  
我相信明天！


[bookmark: _GoBack]最后我强调几项工作：
1、 “十四五”市级骨干当前仅作为培养对象（7人），主要负责人是我，各位结合本次活动要上交作业随笔（截止6.20之前：就着你的某一视角，如为人处事，想事做事态度，绘本教学探究，团队合作共赢等等）（目前我县有英语名师1人和卓越教师2人，这也是你们今后努力和奋进的目标及榜样）

2、 本次活动回校后各位英语主任或英语组长定要做好二级培训，引领带动本校教师多加强绘本教学的实践与思考

