顾晓东:我的“四有”专业成长

[bookmark: _GoBack]    每一位教师的心中都有一个成长“梦”，当下这个梦的主要内涵应是争当习近平总书记号召的“四有教师”，这是我们专业成长的动力源。我1993年从无锡师范学校毕业，从教至今已有23年。这些年一路走来，我始终心怀梦想，坚定信念，自觉跋涉，勇攀高峰。我相信，无论扎根何种土壤，只要认准目标、脚踏实地、积极进取，就一定能够找到自己的生长点。下面，我想谈谈自己从教以来专业成长方面的几点心得体会，概括起来是“四个有”：

　　一、目中有书本：潜心读书学习

　　一位教师的专业成长史，其实也是他的专业阅读史。在追寻梦想的征途上，我常常告诫自己要多带一些空杯上路，因为杯子越倒越空，自己需要学的东西也就越多，而学的越多，自己就越充实，教育的生命力就会越持久。“做一名研究型教师”这个坚定信念，始终激励着我，促使我在教学与研究的路上不停地读书和学习。多年来，我自费购买了各种各样的教育教学理论专著，每年坚持订阅五六份专业期刊，这些专业营养持续不断地滋养着我、润泽着我，读书学习已经成了我极其自然的专业行走方式和日常生活习惯。

　　2012年底，我的右眼视力急剧下降。医生检查后告诫我说病情比较严重，在治疗的同时必须大幅减少用眼量，才能使视力得到一定的恢复。我真是左右为难啊！每天晚间2小时的读书学习是我多年以来的必修课，一日不读不学便觉索然无味。无奈之下，我采取了折中的做法，每天少看1个小时书。两个月后复查，虽然情况明显好转，可是我总觉得若有所失，因为这段时间学习量明显不充足。于是我偷偷地又还原了每天的读书学习时间，只想把前两个月少读的都补回来。两个月后复查，病情出现了反复，可是这次我下定了决心，不管怎样，继续把几十年如一日的读书学习习惯保持下去。

　　甘于寂寞，青灯为伴，二十多年来，我像一块海绵，不断地从书本中吸收着数学专业知识、教育基础理论和课堂教学智慧，我的学科综合素养和教学理论因此得到了大幅度的提升。

　　二、心头有学生：精心教书育人

　　读书是为了更好地教书育人，我心里始终装着我的学生，心里想的始终是怎样让学生爱学习、爱数学，怎样学得轻松、愉快、高效。一方面，我精心对待每一堂课，把每一堂家常课都当作公开课来对待，努力追求高效课堂教学，向40分钟要质量、要效益。“凡课必备，凡备必思”，我从不简单照抄教学用书上的教案，看似简单的手写备课稿中都蕴含我自己的思考。

　　我常常设计引人入胜、充满思维挑战的问题情境和学习任务来激发学生学习兴趣，吸引学生投入学习；设计丰富且深刻的数学活动，引导学生兴趣盎然地动手操作；通过真诚的表扬和鼓励来提升学生加强数学学习的意愿，树立学好数学的信心。我注重学生数学学习的全程有效性，从预习到上课、到作业，突出学生的自主性，让学生通过自主、合作、探究学习来理解数学知识技能，逐渐形成了新、实、活的教学风格。另一方面，我始终牢记师德奉献要求，全身心关爱学生，经常利用课余时间耐心细致地帮助学习困难学生，收获了一批又一批家长、学生的肯定，取得了显著的教学成绩，2002、2003年我连续接手两个后进的班级，均通过一年的努力，使班级学生的数学学习水平得到了大幅度的提升，获得了学生、家长的一致认可。

    三、手里有课题：醉心教育科研

　　教育科研能够为教师插上专业腾飞的有力翅膀。我的科研之路始于世纪初的课程改革。我首先着眼叙事研究，坚持撰写教学笔记，审视与反思一天教学工作的得失，成了我的职业习惯。日复一日，我积累起厚厚一大摞的手稿。2008年起，我接连申报了2期无锡市教师教研课题。在课题的引领下，我研究的方向更加集中和明确，成果更加丰富，这2项课题均以优秀级别结题。2011年，我申报并立项了江苏省教学研究第九期重点课题《基于数学理解的探究学习优化研究》，课题产生于教学实践中的具体问题，具有较强的“草根性”。由于前期研究工作做得扎实，课题组在江苏省教学研究课题主持人培训会议上作了开题论证示范，来自全省的省教研课题主持人观摩了该课题的开题论证过程，研究工作得到了专家领导的一致肯定。在该课题的研究过程中，我克服眼底出血的疾病困扰，坚持文献学习、实践探索、系统总结，先后撰写了20多篇专题教研论文、案例，还撰写了一本专著《小学数学理解性探究学习研究》，由苏州大学出版社正式出版。最终，该课题在江苏省教学研究第九期课题成果评比中荣获一等奖。目前，我还在主持一项江苏省教育科学“十二五”规划青年资助课题的研究。新课改以来，我撰写的教育教学随笔、案例、论文在省级以上发表的共有70多篇、出版个人专著1部，主编、参编书稿10部，累积发表、出版总字数达三百多万。

　　四、肩上有担子：倾心帮带教师

　　2006年起，我先后获得了无锡市教学能手、学科带头人、名教师、省特级教师等骨干教师称号。在取得各项荣誉的同时，我也主动承担起了自己应该肩负的担子，那就是认真指导、倾心帮带身边的青年教师，带领他们共同成长，这是一位优秀骨干教师应尽的义务。在课堂教学上，我帮助指导吴智芳、许健、张芸等十多位教师在区、市级公开教学中多次取得二等奖以上荣誉，其中多人成长为无锡市教学能手、新秀和高级教师。在我的带领下，学校的数学学科组建设取得了长足的进步，被评为区优秀学科组，学校数学教学和研究水平也上了一个台阶。我曾多次赴全市各区进行教材培训，帮助一线教师把握教材，吃透教材，还多次应邀为一些学校老师学科教学和教育科研专题辅导，受到领导和老师们的好评。

　　教师的成长离不开目标的指引，离不开自身的修炼，关键是我们自身在专业成长的征途中要有一股定力和信念，这是实现梦想的基础和动力源泉。我坚信：仰之弥高，钻之弥坚，心向往之，行必至焉。今年，我评上了江苏省第14批特级教师，专业发展迈上了一个新台阶，我将以此为新的起点，向更强的老师学习，向更高的山峰攀登。我会继续站在教书育人的第一线，扎根课堂实践，服务于学生成长，教好书育好人，同时更致力于对青年教师的培养和帮助，毫无保留地做好传帮带工作，服务于教师群体发展，充分发挥好一名特级教师应有的作用。
